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Százezer korona.
Budapest, február 14.

A kávéházi törzsasztal mellett 
megszólal a kapucziner-elm esség,:

— Jó ma szegénynek lenni, mert 
meghalt egy Rots child.

Az cknéssóg azt a- százezer koro­
nát tánczol ja körül, melyet a bécsi 
Jvotschild-ház fejének halála alkalmá­
ból ma a budapesti szegényeik között 
osztottak szét> A százformáju kávéházi 
bíráskodás ugyanis sokalja, is, kevesli 
is ezt a százezer koronát. Az egyik párt
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azt mondja, hogy tízezer szegény em­
bert- kell tíz koronájával megvásárolni, 
hogy egy halott Rotschild számára ki­
nyissák a meny ország kapuját. A másik 
párt meg azt mondja, hogy a Rotschild- 
birodalöm jobban is megerőltethetné 
magát, mikor a dinasztia feje meghalt. 
Senki sincs megelégedve, legalább nem 
egészen . s ebben az az érdekes, hogy 
szimbolikusan megvan az átlugitélke- 
zésben a nag|y pénznevek viselőinek 
egész tragédiája.

Mert a pénz, vagy hogy ezt a ret­
tentő hatalmasságot megfelelő ortográ­
fiái diszszel állítsuk be; a Pénz meg­
adhatja a maga1 kávái aisz tottjanak a 
világ piindeu kényelmét , beállít hat ja 
olyart mesehősnek, 'akinek, vágya kulcs, 
mely minden ajtót, megnyit, kívánsága 
hadsereg, mely minden akadályon ke­
resztül is győzedelmeskedik, de tud az­
tán a; Pénz átkos is lenni. Mert, jaj a 
Pénz emberének, ha véletlenül nem

átlagember s nem olyan szürke legény, 
akinek éppen, csak a vagyon, a rettentő 
nagy vagyon adja meg a fényt és a ra­
gyogást. A legenda, az irodalom és a 
történelem egyaránt tud a Pénz- mártír­
jairól, akiknek előkelőbb lelke megrop­
pant. a nagy vagyon átka alatt. Buddha 
királyfi, aki királyi ágyban egy isten 
leikével született, megszökött ai Pénz 
átkozott birodalmából, hogy apostoli 
lelke iránt hitet keltsen s hogy minden 
földi hatalomból kivetkőzve mutat­
hassa meg isteni hatalmát a lelkek fö­
lött. Tolsztoj Nikola je vies Leo, mikor 
nagy lelke szerint hirdetni akarta az 
egyszerű élethez való visszatérést, le­
mondott grófi számi ázásának és grófi, 
vagyonának előnyeiről és beállott pa­
rasztnak. Mert ki hinne az olyan apos­
tolnak, aki gazdag és kiválasztottja ai 
Pénznek ? Vagy ott vannak azok a 
finom leány lel kok. melyeknek minden 
örömét és boldogságát megmérgezi az 
a megoldhatatlan probléma, hogy ön­
magukért. szeretik-e vagy a pénzükért. 
És ott vannak a magasabb rendű férfi- 
lelkek, melyek a miaguk erejével szeret­
nének hódítani és minder, hódit ámjtófioz 
hofeá,tapad a kétség, hogy vájjon nem-e 
a. Pénznek köszönhetik azt, amit, egyéni 
tulajdonságaikkal akartak kivívni. 
Nagy belső tragédiák magja van a 
Pénz aranyhéjába; ágyazva.

Azt. mondják, hogy ez a ma el- 
földelt, Rotschild is egy fájdalmas lelket 
hu rezeit a Pénz minden kényelmével 
kényeztetett testében. Pedig az ő fáj­

dalmait talán inkább csak alsórangu 
emberi hiúságok okozták. Száz és száz 
milliójának hadseregnél is erősebb fede­
zető alatt reszketett attól, hogy vala­
hol egy gúnyos szóval illetik nevét, 
származását, vagyonának provenien- 
oziáját, dinasztiájának specialitását.
És ez a, h fiúsa gos

megutáltassa
aggódás is elegendő

volt, hogy megutáltassa vele a, Pénz 
állandó kegyelmét, mely elárasztotta. 
Futott a sportba, a fotografálás pasz- 
sziójába, a sakk magányába, hogy egy 
forintos nyereség vagy veszteség hét­
köznapi izgalmában felejthesse millio­
mos voltát. De hát milyen keserűségek 
labdája lett volna ez a szegény gazdag 
ember, ha véletlenül nagy és gazdag 
lelkű, nagy. és gazdag gondolkozásul' 
Minden szegény ember gazdag szeretne 
lenni, de jaj, de sok gazdag ember sze­
retne szegény lenni — mondta egyszer 
egy nagy német bankár, aki psioholó- 
gus is volt. És az bizonyos, hogy a 
nagy pénzek országában erősebb lélekre 
x an szükség, mint a szegénység világá­
ban.. Hogy. valaki a nagy pénzek orszá­
gában kellő méltósággal, okossággal éa 
si ratégiiyal tudjon dirigálni, ahoz had • 
vezérnek, költőnek, bölcsnek, mérnök- 
neík, doktornak, aztán még kegyetlen­
nek is, kegyelmesnek is kell lennie. Az 
amerikai milliardőrök, akik mérhetetlen 
alapítványaikkal a kultúrát, i part elé- 
peikkel a munkaalkalmakat, ösztönzé­
seikkel az emberiség-fejlesztő felfedező-, 
seket próbálják .gyaxapdtani * -e akik 
mindezt azzal a jelszóval hiszik, hogy

A vörös barát.
Irta: Móricz Pál.

(TIIAanyomás lllos.)'

Olyan a sovány (barát, mint a száraz 
keszeg. Tüskés a kedve, hajszáiké'« a .nyelve. 
A napsugárral szemben a sötétségeit, a kér­
lelhetetlen ítélkezést példázza az ilyen fekete, 
sovány barát. Páter Melicker Nepomuk Já- 
nos, a szegedi vörös (barát, a kövér 'barátok 
fajtáiéhoz tartozott. Minin felkelő nap, ugy 
ragyogott és mosolygott gömbölyű, kövér 
arcza. A megértő szeretet és érzékeny rész­
vét piros rózsái nyiladoztak a nyugodalmas, 
eeelid, elégültségtnl kihizott barát-arezrul.

A szép, vörös Nepomuk páter a régi, jó 
Frapcziskámis-barátoknak volt. telvvér min­
taképe. Szivében teljesen magyar, de nyel- 
váró kicsinyég tótos volt a barát. Zamatos, 
derűs beszédjeivel ugy olkencgette a. beteg 
telkekről a bánaitot, mint némely öreg tudós 
paraszt asszony a testi daganatot. Hanem sze­
rették is a 'vidám vörös barátot.. A nép asszo­
nyai barátságból szőttek, fontak neki fehér­
neműt. A szegedi magyar alsóvároson disznó­
tor, névnap, kézfogé, lakodalom, keresztelő 
sem esett meg a vörös barát nélkül. A vörös 
barátnak a sok jóízű eszem-iszom tói hasban 
is moggyarapodott a tekintélyé es amikor a 
remlS kon vont páter g várd iá imák is megvá­
lasztotta jMelichert, a szegedi barátok kony­

hájának fel Gyöngyösig hire futott. Annyira, 
hogy mikor a Francziskámisok a gyöngyösi 
kolostorban pravincziális választásra gyüle­
keztek, a. barátok eleji Nepomuk páterre bíz­
ták, az étlap szerkesztését és a konyha főfel­
ügyeletét, mert a vörös, barát, az esztendő 
minden évszakában, minden napjára más és 
más ízletes fogásokat tudott tálalhatni. 
Ameddig páter Melle her volt az ateóvárosi 
gvárd:ián, a szegedi' halászok — nagypénte­
kéül — a legszebb, tokot, bármilyen nagy is 
volt az a hal, a bárátoknak szolgáltatták be. 
Némely szenátor és a szindikus dicsérték is 
az ilyen bojtos fejedelmi falatokat. A kitűnő 
konyhának és pinezének meg is volt a ha­
tása, midőn egyszer a pixtvineziális — a. ma­
gisztrátusnál — a vörös barát némely rebes­
getett cselekedeteit firtatta, a magisztrátus 
urai felháborodva tiltakoztak a rágalmak 
ellen. Pedig azon időből, 1800 s valahányból 
maradt feni. a „Szent Fe.renez inge“ néven 
emlegetett, csodás esete.

A vörös barát idejében ugyanis olyan 
Ili tű menyecskék virágzottak a szegedi alsó­
városon, akik némely női betegségek és fo­
gyatkozások felől cső da h a t ásó s n a k tartották 
a kegyes Szent Ferenc/, ingét. Az az ing volt 
ez, amelyikben a páter gvardián a kereszte­
léseket végezte. Erről az ingről 'regélték, 
hogy például fiatal nőknek keresztcsonitf á jás 
ellen jótékony haiáisu. Ha hiáiban várták a 
gólyát, az iczipiczi gyerek főkötőt hiá ba kö-

tögette a menyecske, a várván-várt, rózsás- 
testű, sirókás kis áldást is meghozta a Szent 
Ferenez inge az alsóvárosi kopogó papaicsos, 
villogós szemű menyecskék hite szerint... 
Egyszer azután megtörtént, hogy az alsó- 
városi egyik.gazduram éjszakának idején vá­
ratlanul állított haza a hétszámos mezei mun­
kából. Sokáig dörömbölt az ajtón, megkö­
ti zog tatta az ablakot., is, olyan nehezen ébredt 
fel. a menyecske. Némileg morgolódott is a 
gazda. Azután csak elaludt. Hajmalodásig 
nem emelte föl fáradt fejét. Am ekkor ugyan 
dörzsölte a szeméi. Elsőbb azt hitte, hogy 
kóprádzik ? A párna alól házi szövésű hosszú 
barátinget húzott ki.

—NJ'eeza., te! Hé, — költ égette a, felesé­
gét,— í% e% mi 1

A villogás szemű menyecske bizelkedő 
macska módjára simult férjéihez.

—- Ez 'bizony, lelkem, a Szent Ferenez 
i nge . ..

A füstös arvzu gazda megcsóválta fejét:
— Mintha szöged i kendőéből szőtték 

volna, olyan a fogása.
A mcnye-lsike szempillája megrezzent:
— Fájt a keresztcsontom.
— Hát oszitáu ?
— Osztón az Annus néni azt javasolta, 

hogy a Szent Ferenez inge hasznos a bajom 
ellen.

— No, lám! No, Lám, — fejét csóválta 
és hümgetett a gazda,

... -a.
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tökéletesebb világot akarnak maguk 
után hagyni, mint aminőt születésük 
alkalmával itt találtak: csak pedzik a 
problémát, de meg nem oldják. A Pénz 
igazi bölcsei és hőséi még nem szület­
tek meg. De a Pénz mártírjait már lát­
hattuk. A Pénz nagy kegyeltjei, akik 
költők, művészek vagy csak egyszerűen 
szcretetro vágyó emberek szerettek 
volna lenni s akiknek ehez való talen­
tumuk meg is volt: nyögték aa átkot 
és meg is törtek alatta, hogy a nagy 
pénzük miatt nem hitt a világ sem te­
hetségük hamisitatlanságában, sem si- 
Bterük őszinteségében, sem törekvésük 
szépségében.

A Pénz problémája az élet és a 
világ legnagyobb problémája. Akik 
valaha szegény gazdagokról és gazdag 
szegényekről írtak és gondolkoztak, 
csak egy-egy vékony ágát érintették 
ennek a nagy problémafának. De most, 
amikor megint meghalt Pénz-ország 
egy fejedelme s mikor azt is rovására 
magyarázták volna, ha nem emlékezik 
meg százezer koronával a szegények 
egy napjáról, de ngv sem menekül, hogy 
megemlékezett róluk is százezer koro- I 
fiával: most megint aktuális a nagy 
pénz kegyeltjeinek dolga. A holt Bot- 
schild százezer koronája csak egy 
aksziomát ér. És ezt az aksziomát talán 
igv lehet megfogalmazni:

,— A szegény embernek bocsánatot 
kell kérnie, hogy él, a gazdag embernek 
bocsánatot kell kérnie, hogy meghal.

A politikai zsűri.
— Tóth János bejegyezte Indítványát. —1

Barabást képviselőid választották.
Budapest, február 14.

A parlamenti körök érdeklődését termé­
szetszerűen a még mindig függőben levő 
Lukács—Désy-affér tartja lekötve. Az íijgy 

tisztázására a már bejelentett kétirányú eljá­
rás ma megtörtént. Egyrészt összeült a négy­
tagú politikai zsűri, amely holnap dönt, Tóth 
János, a függetlenségi Kossuth-párt alelnöke 
pedig bejegyezte indítványát, amelyet szom­
baton fog megokolni s amelyben követeli a 
kiegyezés titkos aktáinak közzétételét, mert a 
párt a Háj. plénuma előtt emelt vádat ott kí­
vánja tisztáztatni. Kétségtelennek látszik im­
már, hogy az ügyből a párt makulátlanul s 
diadalmasan fog kikerülni. A Kossuth-párt 
ma egyébként azt az örvendetes eseményt is 
elkönyvelheti, hogy volt alclnőkét, Barabás 
Eclat, a part jeles es köztiszteletben álló tág­
ját ismét képviselővé választották, Szilágy- 
somlyón,

Híreink itt következnek;

Budapest, február 14.
A képviselőit áz ülése. A képviselőház 

legközelebbi ülése holnap, szerdán délelőtt 
tiz ivrakor lesz. Napirend: a bank java slát és 
interpellácziók.

Acliren t hal Budapesten. Gróf Aclireutlínl 
T.exa Alajos közös külügyminiszter ma reggel Becs­
ből Budapestre érkezett, hogy részt, vegyen az osz­
trák delegácziók ülésén.

A vezérkari főnök a királynál. Conrad vezér­
kari főnök ma délelőtt tizenegy órakor hosszabb kü­
lön kihal igát ásón jelent meg ö felségénél.

— Azért hozattam ki a vörös baráttól, 
— meleg, pirult a rezét a férfi arezáboz szo­
rította a menyecske. Ónozó Márton gazda 
megvakargatta lehetős nagy fiilctövét, vé­
gül még húszast is adott Vecsernyés Annus 
szomszédnak, mikor a vörös barátnak vissza­
küldöttek Szent Ferenez csodatevő ing- 
jét. — — —

A szegényebb emberek is szerették a 
vörös barátot. Solisem szorította szigorúan a 
papbérek behajtását. Ha jó szóval, szép szó­
val kérlelték, mindjárt c'érzékonyült a vö­
rös barát:

— Xá, jól vún! Xá, nem kell nek?m á 
pezed. MájcI távászra, hozol egy pár szopós 
esirkéeskél, há — el nem felejted...

Az első nagy szomorúság akkor érte a 
vörös barátot, mikor öreg napjára kilo pott 
a gvardiánságból. Még a vén kolostorban is 
idegenesen érezte magát, mert az nj, a fiatal 
Rvardián keménykalapot viselt. II in tón hor­
dozta tin magát. Keveset gondolt a konyhára. 
Az öreg vörös barát panaszait az alsó városi 
hires Ambrőzy patikusnál sóbajtozta el. 
Oda szeretett kijárni. A vendégszerető pati­
kusnak konyhája, pinezéje kitűnő volt. és 
egy-egv pompás ebed után a bőrös mtgv ka- 
rosszvkben hátradőlt a barát: Kövér kezét 
kerek luisiin összekulcsolta és miközben hü- I 
volykii,íjával maliiiozoll, egész ártatlan lel- ; 
két kitárta a patikus úri barátjának:

— Láttatok mar barátot hi utón ?

A Lukács—Désy-affér,
Lukács László pénzügyminiszter, illetőleg, « 

munkapárt, amint ezt már megírtuk, gróf Tisza- 
Istvánt és búró Üchtritz Zsigmondot küldötte ki 
bizalmi férfiakként abba a zsűribe, amelynek" oz 
a feladata, hogy az 1007-iki gazdasági kiegve/é- 
titkos bank-aktáiba beletekintsenek. Désy Zoltán 
tudvalevőén Gál Sándor ős Baross János képvise­
lőket nevezte meg.

Gróf Tisza ma délután kőt óra felé a Házban 
felkereste Gált s így szólt hozzá:

Megjöttem. 1 ársam. baro Lobtritz most 
erKczik Becsből Budapestre. Azt hiszem, hogy 
kettőkor vagy negyed báromkor itt lesz. Akkor 
összeülhetünk. Ha nincs ki fogás tok. akkor a dolgot 
még ma elintézhetjük.

Gál kijelentette, hogy várja báró Üehtritzt 
és nines kifogása, ha az ügyet még ma elintézik. 
Délután egynegyed háromkor érkezett meg a 
Huzba báró lieht ritz. A bizalmifőrf mlv erre nvo.m- 
Lan összeültek ős megállapították, hogy a titkos 
akták megtekintésére ma délután négy órakor 
gyűlnek egybe báró Üchtritz Magyai-utcza 24. szám 
alatt lévő lakásán.

A négy megbízott megállapodás síxu'int ta­
lálkozott. Az úgynevezett titkos aktákat báró 
Skerlecz Iván miniszterelnöki minisztevtaná- 
csos hozta el s nyomban távozott. A ta­
nácskozás este fel hat óráig tartott, ami­
kor félbeszakították és báró Üchtritz laká­
sáról távoztak. A bizalmiférfiak hét órakor is­
mét összejöttek tanácskozásuk folytatása ezél- 
jából. Majd este fél kilencz órakor a tárgya­
lást ismét megszakították azzal, hogy a végle­
ges döntést holnapra halászi jak: Gróf Tisza 
háromnegyed kilencz órakor megjelent a nem­
zeti munkapárt körében s az ott, jelen volt párt­
tagokkal csak annyit közölt, hogy a t.árgválás 
folytatását holnapra halasztották. Gróf Tisza 
azután visszavonult Lukács László pénzügymi­
niszterrel < ■ hosszabb beszélgetést folytatott 
vele. A r bízottak holnap délután fél két 
órakor ism . Üchtritz lakásán ülnek össze.

Désy megbízottai a Pannóma-szállodába 
mentek, ahol a volt államtitkár lakik. Baross 
János cm pán annyit mondott tudósítónknak, 
hogy a tárgyalás igen komoly, 8 hogy holnap 
fejezik be. Gál Sándor valamivel többet közölt.

— lila teljesen átvettük az egész anyagól,
•— szólott, — s holnapra csupán a jegyzőkönyv 
megszövegezése maradt,

— Mi most Méltóságod impressziója ? —- 
kérdezte munkatársunk.

— Az, hogy Desy eljárása teljesen 
korrekt! /*'

— Szóval, Désy felül maradt ?!
— Még nem maradt senki sem felülj sem 

alul!
_ — Ha az anyaggal egészen elkészültek, 

miért nem volt lehetséges már ma a jegyző­
könyv megszerkesztése, 6 vájjon ez a jegyző­
könyv közös lesz-e ?

— Ennek a jegyzőkönyvnek a megszer­
kesztése nem oly könnyű munka, mert lesznek 
pontok, amelyekben véleményeink nagyon el­
ágaznak^ de azért alkalmasint közös lesz.

A Lloyd-klubbau folytatott beszélgetés ek- 
lxm résztvett Lukács László pénzügyminiszter 
is és egyes részleteket illetőleg nyilatkozott az 
úgynevezett titkos aktákról. A kvótaföleme- 

.lésről azt mondta, hogy sehol sem találta an­
nak nyomát, hogy ez ellenérték volna a bank- 
kérdésben fontartott, szabad kézért, Beezélt a 
készfizetések fölvételének dolgáról is, s azt 
hangoztatta, hogy nem talált arra sem bizo­
nyítékot, hogy a volt kormány ragaszkodott a 
készfizetések fölvételéhez, s hogy sokkal jobb 
kiegyezést, tudott volna kötni, — amint, Szto- 
renvi állította. — ha ettől a követelésétől el­
áll. Végül ismét azt erőst tgette, hogy a Bene- 
dikt-tormula az osztrák kormánynak szolgál 
tositokul Magyarországgal szemben.

— Hogyne! Hiszen Kiesóvszky gvartlián 
ur is mindig hinten jár, — Ambrőzy patikus 
szeretett évődni a vörös baráttal.

— A mi húsunk bánja ázt á hi utót! Mert 
barátnál a fő a ,;ó chid . .. — a vörös barát 
közben túl Lkot csípett a szelencéjéből. Egy 
pohár finom borocskával is leöntötte hamn- 
fán száraz torkát, azután újabb kesergőbe 
kezdett: — Hát á rccscgős csizma! Hát á sti- 
biczkos ezipő! Há t á keminy kalap — bár it- 
nák váló ? Eapápucsneki! A váló á hárátnák.

Regi magyar mondás, hogy az irigység 
a kolostorban születik. Irigy kedés és kár­
öröm tényleg sokszor fali urjánzanak a ko­
lostorok vastag, hideg, penészes falai közölt. 
Azonban a vörös barát nevezetes volt arról 
is, hogy solisem irigyelt senkit solisem kái- 
örvendezett semmin. Azaz, hogy vén nap­
jaira — egyszer mégis — beleesett a kaján 
súg bűnébe.

A ratarti fiatal g várd ián virágágyakkal, 
rózsafákkal, díszcserjék kel ékesítette fel a 
kolostor belső udvarát, A vastag, magas á],iLi­
lét fal akt ói árnyékolt hűvös udvarnégyszög- 
ben virágos kertel akart teremteni a gvar­
dián. Ám. a napfénytől elzárt helyen alig 
lukadtak, ha 1 a\ anyun bimbóztak, gyöngén 
illatoztak a kolostori szoinoru virágok. IV- 
dig már a nyár megaranyozta a kalászokat. 
Sarló alá megérett a lmza. Porosak iIvottkor 
az országutak. A szegedi nevezetes havi bú­
csú napja augusztusra esik. Poraik az or 1

szájait. A kanyargó Tiszamentéről, erdős he- 
gyek rejtett völgyeiből templomi *zúszlót 
bontva, szent mámorba kábító, pogáuyosa u 
édes melód iá ju zsoltárokat énekelve, tízezré­
vel özönlik a nép. A mezőn fiirjek csattcg- 
na!:. Kesernyés levelét a folyóba hajlítja a 
liizfa. Napégette a re zu hivő nép, férfiak s 
iiők. ifjak s öregek, — énekkel, virággal 
özönlenek a szegedi Franczaskánns-barátok 
kolostorához. Még a törökvilágból csodásán 
11 n tar tot t, t iiz- és vizveszedelnuk között ép­
ségben maradt „fekete Mária“-kép az a tö­
meg-eket vonzó regős ereklye, mely az egy­
szeri! lelkekben felszítja a képzelőerőt és ut­
unk indítja a bénákat, a betegeket is. A sok 
ezernyi bucsus nép ilyenkor tarka tábort üt 
a kolostornál. Még a folyosókon, a kolost -r 
belső kertjében is ezrével szoronganak. \z 
éjszakát a gyöngécskc -virágágyak, lankadt 
rózsafák között töltötték az időtájt is a bú­
csú sok es midőn másnap eltávozának!

Hehe, he! -- ;t vörös bánit rengnit a 
knczagá-stól. Kövér kezét elégedetten dörzsöl- 
gelte. Hamiskásan hunyorgott Amhrózy pa­
tikusra. -- csudát látta áz in Kiesóvszk'v pá­
ter kollégám! Hát láttátok tik nnnvi rnz a 
virág? Eli, nem! Még á szökőkút bán is volt 
virág. Még micsoda jószága rúzsa! Iliucm, 
á tiiski.je nem volt néki... Hohe, ('áj.p 
pucs való á barát mik, á váló néki1
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A munkapárt, tagjai természetesen na­
gyon szívesen hallgatták Lukács Lászlót,

A Ház elé a titkos aktákkal!
A Kosguth-pdrt tegnap esti értekezletén tud­

valevőleg elhatározta, hogy indítvány nyal lép kép­
viselőhöz elé n rtikos kiegyezési akták előterjesztése 
iránt. Az indítvány megtételével a párt Tóth János 
'olt államtitkárt bízta meg. Tóth János ma délben 
hejölt a képviselőházba és nyomban bejegyezte in­
dítványát a Ház i nditványkönyvébe, majd ezeket 
mondotta a folyosón:

— Az indítványt bejegyeztem. Az elnökséggel 
abban állapodtam meg, hogy a megokolásl a képvi­
selőhöz szombati ülésére tűzik ki. Indítványomat 
tehát szombaton okolom meg.

Az indítvány azt hangoztatja, hogy Lukács 
Lászlónak Kossuth Ferencz ellen tett vádja nem 
felül meg a valóságnak, ennélfogva föltétlenül szük­
séges, hogy Lukács László előíerjeszsze azt a titkos 
szerződést, amelyre vádját alapította. A miniszter 
által fölajánlott bizonyítási mód nem egyeztethető 
üsszo a parlamentarizmussal ég alkotmányos fölfo­
gással, az az eljárás pedig, hogy egy miniszter nyíl­
tan támad, de titokban akar bizonyítani, nem egyez­
tethető össze a miniszteri állás erkölcsi tekintélyé­
vel. Ennélfogva a Iláz széli tea föl Lukács Lászlót., 
hogy az általa titkosnak jelzett, de részéről az c hó­
nap 9-iki ülésben fölhasznált és tartalmilag részben 
ismertetett idevonatkozó iratokat terjeszsze a kép­
viselőhöz ele, hogy- azok a nemzet ítélete alól el ne 
vonassanak.

1 óth János indítványát holnap reggel olvassák 
föl a Házban.

A Kossuth-párti képviselők azt hangoztatták 
®a a folyosón, hogy mindaddig harczolni fognak 
Lukács László ellen, mig csak a titkos akták nyil­
vános föltárását ki nem csikarják. A harcz eszkö­
zeiben nem igen lesznek válogatósak. Elmondták a 
függetlenségi képviselők, hogy a koalicziós kormány 
igazolására az előző delegácziú ülésezésének idején 
gróf Apponyi Albert gróf Khaen-H óderváry mi­
niszterelnök utján kérvényt nyújtott be a király­
hoz, hogy a legutolsó koalicziós koronatanács jegy­
zőkönyvét nyilvánosságra hozhassa. Gróf IIóderváry 
azonban később azt közölte vele, hogy ö felsége a 
kert. engedőimet megtagadta. A Koseuth-párt most 
megragadja az alkalmat, hogy a nyilvánosság elé 
juttassa ama titkos aktákat, amelyek az igazát bi­
zonyítják.

A bankvita.
A bank-vita közeledik az első szavazás felé, 

bar a záróbeszédek a folyó hetet még jóformán 
igénybe veszik. Azután kell majd eldönteni azt a 
•kérdést, hogyan történjék a részletes tárgyalás. A 
függetlenségi pártok semmi esetre sem fogják 
könnyet: eltűrni azt, hogy a lejárt, érvényüket vesz 
tett ,bauk$íatuturhok minden parlamenti tángvalás 
nélkül- jussanak ho a törvénykönyvbe.

A képviselőház folyosóján ma délelőtt gróf 
Aodiássy Gyula a következő kérdést intézte Justh 
Gyulához:

— Meddig tart még a bankvitat
— Nem tudom, — felel to Justh, — Magyar- 

országon sokáig fcntnrtani a közérdeklődést, csak 
botrányokkal lehet. Mi pedig nem akarunk botrá - 
ryokaf csinálni. He úgy hiszom, legalább két hóiig 
még eltart a vi'ti. Ha csuk inczidcnsek nem jönnek 
közbe.

Az elnökkel nem egyeztetek meg a részle­
tes vita dolgában?

Nrin. Az elnöknek az az álláspontja, hogy n 
banks uhitiinmnk c.snk azokat a pontjait akarja 
Iá WeItatni, amelyeket módosítottak. Ez pedig kép- 
lehn 'g. Ili már nem bírjuk megcsinálni az önálló 
bankot, legalább a statútumon kell javítani. 11a 
aitá i valaki mégis mege-sinálba*ja cgy-zer az ön 
álló bankot, könnyebb legyen a dolga. Sajnos, ez a 
valaki már aligha leszek én. És Ivgkcvésbbó — 
Lukács Lászlóval . . .

Ekt képviselő közbevetette, bogy a súly nem 
ezen a kérdésen van. hanem a véderővitán.

— Ha a véderővitában győz a kormány, 
mondotta — n.yolcz évig az ördög sem mozdíthatja

ki a helyéből Ha nem győznek, hat hónapig sem 
maradnak.

— Ez nem éppen jó proféczia, — válaszolt 
Justh, — mert sohasem lehet egy kormányról meg­
jövendölni, meddig él. Akármilyen szilánkba meg­
botolhat. De azt még kevésbbó mondhatni, hogy ha 
nem marad felül, csak hat hónapig él. Mert — 
nyoínban elkergeti a császár , . .

Időközi választások.
Az Lgron Gábor halálával megüresedett szi- 

lágysomlyói kerületben ma volt a választás, amely 
rendben folyt le. Déli tizenkét órakor ez volt a 
szavazatok számaránya: Barabás Béla Kossuth- 
párti 609, Délén Viktor nemzetiségi 149 és Keller 

I Samu Justh-párti 06. Egy órakor így oszlottak 
I meg a szavazatok: Barabás 715, Délén 190 és 

Keller 95. Délután 1 órakor: Barabás 8S9, Délen 
216, Keller 152. Délután fél 3 órakor Barabás 
1006, Délen 438, Keller ekkor a választási elnök­
nél Írásban bejelentette, hogy a választástól visz- 
szalép. A választás azután Barabás és Helen közt 
folyt tovább, Barabás állandóan na.gy szótöbbség­
gel vezetett. 4 órakor a szavazatok aránya ez volt: 
Barabás ,1250, Délen 600. A választás este fél 
ki lenéz órakor végződő t Barabás Béla impozáns 
győzelmével. Baraibásra leszavaztak 1587-cu, Dé­
le ura 911-en. lvollőrnek, amikor visszalépett, 216 
szavazata volt- Barabást tehát 460 abszolút szó­
többséggel választották meg a kerület képviselő­
jévé. A választás eredményének kihirdetése után 
Barabás az erkélyről beszédet intézett a választók­
hoz, akik óriási lelkesedéssel fogadták a győzelmet. 
A választás napján semmiféle rendzavarás nem 
történt ős a Kolozsvárt állomásozó 62. gyalogezred 
kivezényelt, zászlóaljának, meg a Szilágy Somlyóra 
összpontosított 80 csendőrnek semmi dolga sem 
akadt.

Hazai Samu honvédelmi miniszter holnap, 
szerdán reggel a keleti pályaudvarról Losonczra 
utazik, hogy mint a nemzeti munkapárt képviselő­
jelöltje programmbeszédét elmondja. A minisztert 
a nemzeti munkapártnak mintegy harmiuez tagja 
kiséri el Losonczra. Még a délelőtt folyamán eV 
mondja a honvédelmi miniszter programmbeszédét.

A fiumei központi választmány ma délben 
ülést tartott, amelyen a fiumei választás napját 
márczius 8-ára tűzték ki. Vákaszási elnök dr. Bel­
ien András ■városi tiszti főügyész,t helyettese dr. 
I'ozder Antal lesz.

Justh Gyula nyilatkozata.
Gróf Batthyány Tivadar és Holló) Lajos, a 

függetlenségi és 4S-as párt alól nőkéi részéről közzé­
tett nyilatkozatot egyes lapok akként tárgyalján, 
mintha az dezuvuálása volna annak, amit Justh 
Gyula, a párt elnöke a képviselőhöz február 10 iki 
ülésén Lukács Lászlóval folytatott tárgyalásaira 
vonatkozólag elmondott. Ezzel kapcsolatban a füg ■ 
getienségi és 4S-as párt vezetőségében támadt :ncg- 
hasonlásról is hirt adnak, különösen utalva arra, 
hogy a párt tagjainak egy része rossz néven veszi 
Jnsthtól, hogy az ugratásoknak crgcdclt, amikor 
I ukácscsut folytatott tárgyalásait a képviselőház­
iján előadta. Erre vonatkozóan a Pol. Hír. illeté­
kes helyről nyert megbízás alapján ezeket közli:

Teljesen alaptalan az a feltevés, mintha gróf 
Batthyány és Holló tegnapi nyilatkozatukkal Justh 
kijelentéseit, bár löszben is, gyengíteni kívánták 
volna, sőt kifejezetten utaltak nyilatkozatukban 
arra, hegy Justh a Lukácscsal folytatott beszélge­
tésekről .pumák idején hasonló formában előttük 
ős máe'>k előtt b említést tett.“ Justh a maga 
részéről kijelenti, hogy gróf Batthyányiul!: és 
Hollónak n Lukácsival folytatott tárgyalásnak 
minden fázisáról egészen olyan értelemben referált, 
mint ahogy c tárgyalásokat a képviselőhúz február 
50-iki ülésén ismertette út* amit azon beszédében 
mondott, azt az. első szótól az utolsóig tonlartja. 
Ama gynimsitával szemben, hogy Justh ot bár­
mely oldalról jövő ugratás vitte volna bele abba, 
bog. Lukácsé: al folytatott tárgyalásait a kép­
viselőháziam előadja, a Hol. Hír. a lrgilletóke- 
sebb helyről nyert felhatalmazás alapján kije- : 
lenti, hogy a gyanú.-it ás teljesen alaptalan. Justh j 
arra való tekintet nélkül, hagy kinek kellemes, | 
kinek nem: indíttatva érezte magáit, hogy fel- . 
szólaljon, amikor Lukács beszédében ezeket mon­
dotta: „Hogy cn az önálló banknak voltam a 
hive, arról, azt hiszem, az én t. képviselőtársam

nem volt meggyőződve, mert hiszen azok a tár­
gyalások, amelyeket vele többször folytattam, 
meggyőzhették őt arról, hogy nekem aggályaiul 
vannak o tekintetben, amelyeket soha sem előtte, 
sem mások előtt nem titkoltam.“ Minthogy Justh 
felfogása szerint, — amelynek beszéde bevezető 
részében kifejezést is adott — a pénzügyminisz­
ter előadása azt a látszatot kell. hogy óbtoszszo 
mindenkiben, hogy ö, ki az önálló bank állás­
pontján volt, Lukácscsal. aki a közös bav.k ál­
láspontján maradt mindvégig, tárgyalt volna — 
elodázhatatlanul szükségesnek tartotta, közvet­
lenül Lukács felszólalása után a tárgyalások le­
folyását a maguk teljességében a képviselőház­
ban feltárni. E szempontokat, amelyek Justhot. 
vezették, méltányolták a párt tagjai is és igv 
minden oly híresztelés, amely a párt tagjai kö­
zött vagy a párt vezetőségben előállott meghaSon- 
1 ásröl ad számot, semmi komolyabb alappal nem 
bir.

A katonai büntető eljárás.
A katonai büntető perrendtartásról ellent­

mondó hírek érkeznek Mécsből. A „biene 
Freie Presse“ ma illetékes helyről azt jelenti, 
bogy a nyelv dolgában még nincs megállapo­
dás, mert az osztrák kormány ragaszkodik a 
német szolgálati nyelvhez. Ä „Zeit“ viszont 
azt közli, hogy illetékes körökben nagy aggo­
dalommal néznek a magyar tárgyalási nyelv­
nek a katonai büntető eljárás terén a territo­
riális alapon való bevezetése elé, azonban sike­
rült a kérdés körül minden ellentétet closz. 
látni anélkül, hogy az osztrák érdekek kárt 
szenvedtek volna. Egyébként a magyar kato­
nai büntető eljárás nyelve a Q-cs bizottság 
programmjában is benne volt s legmagasabb 
helyen ahoz hozzájárultak még annak idején.

A horvát helyzet.
A hivatalos ,,Karodno Novine“ ma a leghatá­

rozottabban megezáfolja a horvát országgyűlés el­
napolásáról és feloszlatásáról szóló híreket és kije­
lenti, hogy az országgyűlés minden körülmények 
között együtt marad, s a pártok magatartásukkal 
fogják megmutatni, mennyiben fogják fel komo­
lyan feladatukat és mily mértékben óhajtják, hogy 
az országgyűlés az ország javára dolgozhasson. Az 
eszéki csoport lapja, a „Karcdna Obranu" mai szá­
mában hevesen támadja a horvát-szerb koalicziót 
1906, évi felirata miatt, mivel benne a „horvát“ 
név mellett a. „szerb" név is szerepelt.

A Starcsevics-párt ma benyújtott felirata a 
királyi hitlevél harmadik pontjára hivatkozva kö­
veteli Bosznia és Herczegovina, valamint Dalmá 
cziának Horvátországhoz való csatolását.

Dr. Bencsics Ferencz képviselő, akit mint a 
horvát-szerb koaliczió jelöltjét választottak meg a 
sídi kerület képviselőjévé, ma a horvát-szerb koaii- 
czio elnökségének a koaliczió kötelékéből való ki­
lépését jelentette be.

Gróf Draskovics Iván horvát képviselő, akit a 
magyar képviselőhöz a legutóbb jegyzővé választott, 
ma délelőtt jegyzői tisztének elfoglalását jelen 
telte be ticrzcviczy Albert házelnöknek'.

Budapest, február 14.
Uosnyák képviselők táró Burjánnál. A Buda­

pesten tartózkodó bosnyák képviselők, akikhez ma 
Damjanovics llndzsi-Bisztú szerajévói alpolgár­
mester és Csurcsies Feli lm effendi szénijévé! pol­
gármester csatlakoztak, holnap délelőtt 11 órakor 
tisztelegnek bán, Bariéin közös pénzügyininiszter- 
m! s átadják neki az országos bizottság által szer­
kesztett két memorandumot, melyekben a bosnyák 
vámjárulék emelését és az lS79-ik és ISSO-ik évi 
törvényeknek szabadelvűbb törvényekkel való he­
lyettesítését kérik. A bosnyák vasútokról és a bos- 
nyák-herezeg:>virai takarékpénztár dolgában a kép­
viselők csak szóbeli kérelmet fogunk a miniszter elé 
terjeszteni. Ma este a bosnyák képviselők a C'on- 
tincntéd-szálhibaii értekezletet, tartottak, melyet? a 
további teendőket beszélték meg.

Mandic, a i o-zniai tartomány gyűlés alelnöki), 
aki a trirtoniányg.viilés küldöttségét vezeti, azt. 
mondja, hogy a küldöttség utjának czvlja a/, hogy 
juttassanak u közös vámbevételekből 21 mjj.
lié koronát Boszniának és hogy Magyarország ne 
/.sá km ány ölhess a ki a \ámtanfábuu Boszniát any 
nyiru, műit idáig.
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Ugyanakkor, amikor a dclogácziók milliókat 
szavaznak meg Bosznia javára eső kiadásokra, két­
ségkívül a szemérmetlenség nem kis foka kell alihoz, 
hogy még mi zsákmányoljuk ki ezt a kitartott tar­
tományt.

A katonai terhek ellen. Pozsonyból jelentik: 
.X pozsonyi szocziáldemokrata munkásság látoga­
tott uépgyülést tartott. A népgyülés határozati 
."'uvaslatot fogadott el, amely tiltakozik a közös 
hadügyminiszter és a tengerészeti vezetőség kö­
vetelései ellen. A népgyülés kimondotta továbbá, 
hogy a parlamenti ellenzéket usak abban az eset­
ben támogatja, ha a népjogokért a legmesszebb­
menő küzdelmet fejti ki.

Rövid záróbeszédek.
— Négy szónok egy napon. —-

.1 keyvtseloliáz ülése. M
Budapest, február 11.

A képviseluliáz mai ülése minden külö- 
jnosebb cmoezió nélkül folyt le. Négy ellenzéki 
iszónok mondotta vl zárúboszédé-t, az ötödik nem 
'éjt a zárszó jogával. A záróbeszédek között el­
főnek a Kelemen Samué hangzott el, amelyet 
'általános figyelemmel hallgattak végig. Kele­
men Samu, mint mindig, ugv ma is. érdekes 
és szellemes volt, bár az ellenzéki padokon so- 
ikan érthetetlennek tartották, hogy beszédében 
miért támadta meg gróf Andrássy Gyulát. 
Kívüle még Lovászi/ Márton, Kovács Gyula 
és gróf Batthyány Tivadar mondták el záró- 
beszédeiket. Mindannyian röviden beszéltek és 
határozati javaslataikat fentartották.

lies ziele.- tudósításunk a következei;
Kelemen barna záróbeszéde,

Eerzeviczy Albert elnök egynegyedUzenegykor 
megnyílj a az ülést.

A múlt. ülés jegyzőkönyvét felszólalás nélkül 
|hitelesjtették és áttértek a napirendre, a bankvita 
.'z-áróbcszédeinek folytatására.
L _ _ Kelemen Samu határozati javaslatában arra 
b-éii utasítani a kormányt, hogy tegyen cdőterjesz- 
,":Si a készfizetések tényleges felvétele iránt. A 
Iszéles mederü vita olyan dolgokat is felkevert, 
amelyek nem a tárgyhoz tartoznak. Ezeket a dob 

■gy'Lat is szóvá óhajtja tenni. Első sorban tiltako- 
y-iíx a váddal számbeli, mintha ók obstruálnának. 
Elvi ellenségei minden obstrukvziónuk- Az obstruk- 
czió csak ultima ratio lehet. Az a súlyos vád is 
Elmerült a vita folyamán, hogy a koalirzió. tehát 
a függetlenségi párt még u kiegyezésnél lehetet 
lenn.- tette az önálló bank felállítását. E vádak 
egy részére Dósy Zoltán már felelt, tehát, azokkal 
nem foglalkozik. Azt fejtegette, hogy sem titkos, 
tcnii nem titkos ,kormánymegái lapod ájyjkka 1 nem 
fehet elintézni oly dolgokat, amelyek a törvény 
hozás hatáskörébe tartoznak. Ennélfogva, ha 'a 
Benedikt formula e kereten túllépett, nem kötheti 
semmiképpen sem a törvényhozást. Azonban e for­
mulában tulajdonképpen semmi nincs, amely meg­
kötné a nemzet kezét az önálló bank felállítása 
tekintetében. Nem terjeszkedik ki az állítólagos 
titkos aktákra, mert ez a Házon kívül most elin­
tézés alatt van. Azonban leszögezi azt a sajnálatos 
beismerést, amely Dés.v és Wekerle hírlapi nyi­
latkozataiban van, amely szerint meg volt az eset­
leges .megállapodás a közös bank szabadalmának 
megújításit esetére is. Ha valaki előre nyilatkozik 
a leszerelésről, az sikeres harezot nem vívhat. Szól 
a néppárt részéről megindított liarezról, amely 
rn-m Írásra, hanem fejro megy. (Helyeslés jobb- 
fedői.) Nem tudja, hogy mi van a memorandumok­
kal. sokkal igénytelenebb tagja volt a pártnak. 
Utal azonban arra, hogy a néppárt annak idején 
valóságos „Telefon hinnondó'-’-t létesített. (de­
rültség-) A telefon megmaradt, do a hírmondó 
elfogyott. (Derültség.) A pártjánál a bankkérdés- 
1 cn a memorandum szerint a ezé!szerűscgi kérdés 
lepett előtérbe. Előbb valősittassék meg az á 11u 
kínos választójog s az uj parlament döntsön a 
bank-kérdésben.

Huszár Károly: Mi van az 1011. január 1-iki 
ti rmiuu.-ial 1

Kelemen Samu: A pénzügyminiszter hite az. 
'°’b ■'•■"S.v az ui parlament a közös bank alapjára 
helyezkedik s akkor nz alkotmányosság elvei sze­
rint a hankönállvség hívei meg fognak hajolni a 
U ni sva. akarat, előtt. Szólóék az ellenkezőjét hit- 
BT ,.s viszont azt remélték, hogy akkor Lukács fog 
•'T ónálló bank alapjára helyezkedni. Légiókba a 
mezleni őt Andrü v állásfoglalása. Andrássy n 
UaV ,;i1 ti'hiot,i -zerini. az önálló gazdasági he- j 
fcml Aedé-j alapján vállal: kormányt. Az. ’ eh'i/ö 
U íz k; 1.iiidőtt egy bankbizotuágot a* 8eí ló b»r'c I

felállításának gyakorlati előkészítése végett. 
Andtássy ma felfedezi magában a régi Andrássyt, 
hogy ő a régi elve alapján a közös bank hivő. A 
készfizetések kérdésében szembeállítja a pénzügy- 
miniszter és a miniszterelnök álláspontját. Lukács 
eleinte a/«ú mondotta, hogy nem sikerült teljesen 
a progvammját végrehajtani. Kimen pedig azt 
mondja, hogy teljesüli sikerült. Kéri a kormányt, 
hogy ne pályázzék az okosabbnak arra u fajtájára 
— amely enged. Tisza bizalmi szempontból elfo­
gadja ;t javaslótól. Miután azonban szóló nem vi­
seltetik bizalommal a kormány iránt, ti javaslatot 
nem fogadja cl, hanem kéri határozati javaslatá­
nak elfogadását. (.Helyeslés a szél-übnlohlalon.)

Luvászy feuntui'lju javaslatát.
Lúvászy Márton élt ezután a zárszó jogával. 

Első sorbuti az. előadóval polemizált, aki szóló 
érveit csupán feltevésekkel akarta megerötlein­
teni. E föltevéseit váltálta sorra. Az nincs meg­
állapítva. hogy a legutolsó választásnál a nemzet 
többsége a közös bank mellett döntött. Ha maga a 
nemzet igazi akarata és a nemzet milliói fognak 
így dönteni, akkor ok is meg fognak e döntés cuött 
hajolni. De elvárják, ha a nemzet a gazdasági ön­
állóság mellett fog dönteni, elvárja, hogy az eló 
ne gördítsenek akadályokat. Utal arra, hogy a 
koaliezió ideje alatt Wekerle foglalkozott az ál­
lami önálló bank eszméjével is s erről csak akkor 
lett le, amikor uz akadályait látta. Tehát a bécsi 
vétőn hiúsult meg ez is. Az. előadó érvei nem győz­
ték meg. hogy az. önálló bank veszedelmes, Fen- 
tartjá tellát álláspontját s határozati javaslatát, 
amelyben arra kéri utasítani a kormányt, hogy 
terjeszszen be kimutatást a bank váltóleszámítolás! 
üzletéről, annak feltüntetésével, hogy mennyi ju­
tott a fővárosi és vidéki pénzintézeteknek, mennyi 
közvetlenül a kereskedelemnek, iparnak és mező­
gazdaságnak. A törvényjavaslatot nem fogadja el. 
(Élénk helyeslés a bal- és szélsőbaloldalon.)

Gróf Sómssich Tihamér nem volt jelen és így 
nem él* a zárszó jogával.

Egy rendreutasítás.
koiacs Gyula záróbeszédében, azt kívánta, 

hogy az Osztrák Magyar Bank az. eddiginél na­
gyobb összeget fektessen bele a jelzáloghitelekbe. 
Az is fontos, hogy a kisbirtokosuk olcsó hitelhez, 
jussanak a bank révén. Erro vonatkozólag :t pénz­
ügyminiszterinek pressziót kellene kifejtenie az 
Osztrák-Magyar Bankra. Polemizál Hantos Ele­
mérrel s kijelenti, hogy ő adatait rosszhiszeműen 
csoportosította, amikor azt mondotta, hogy az 
Osztrák-Magyar Banknak több az. alaptőkéje, mint 
az összes vidéki pénzintézeteknek.

Berzevitzy Albert, elnök rendr.utasitutta Ko­
vácsot o kifejezésért.

Kovács Gyula ezután rátért, a titkos akták 
ügyére. Ha Kossuth ngymond felró akarta 
vezetni a nemzetet, az, a legsúlyosabb elbírálás alá 
'sík. Ha pedig Lukács tévedett vaskosan « kérdés­
ien, akkor neki kell levonni a konzekvencz.iákat.
A titkos akták ügyét, itt tartja tisztázundónak a 
Házban. Az aktát li kell tenni i Ház asztalára. 
(Helyeslés a szélsöbaioldaloú.)

Elnök az ülést ti. petezre fölfüggesztette.

Batthyány a bankközösség ellen.
*moí Batthyány 1 ivadar a szünet után kije­

lenti, hogy nem obstruki zió, hanem részletes szak 
szerű vita folyt a nemzet felvilágosítására. Bebizo­
nyították - úgymond hogy az önálló banknak 
más akadálya nincs, mint a királyi vétó. Le;-ói. 
gezni óhajtja, hogy a vitához nem tartozó anyagot, 
a kiegyezés ügyét elsőnek Hegedűs Leránt hozta a 
vitaiul. Ami a vita másik idedobott anyagát illeti, 
azt olyan részről vetették föl. amely o tuinjduuké- 
ja.nl vitában nem is vett .reszt. Szőlő azonban m g- 
marad a vita Iulnj Jonképeni anyagánál. Nem akar 
liszával vitázni, mert tévedéseire már tegnap rá­
mutatott Földe.-. Xz önálló bank ellen felhozott 
orvvk közül a kamatláb emelkedésének ügyét nem 
latja bizonyítva. Sztvrényi hivatkozott Kom 
G Mre hogy szerinte 45 millió kárral járna a ka­
matlábnak r-.V perezenttel való emelkedése. Az
ország eZoliban outiéi jobban megsinvli a köz-'A-ségct 
A cznkorkartell több kárt okoz az országnak.
' s-y.ulja7:t dt0 « szénnkartel is. A haditeng ró
sz- ti költségek emelkedését s a vaskartellt is jou- 
1 .".n nu-^myli nz ország, mint nz esetleges kamat.

' t megsmylené. A munkapárt argument», 
m.u az .málló bank ellen csakis a vétót akarják el-
takarni Határozati javaslata értelmében követeli. 
W 1 kormány oly törvényja’ sl tat ti rj< z z< n 
1 r ’■ nm< l.v " : 1 fli i ig'érc-tnek, nmol’ : tárgy.

n - .ztások előtt a választéknak tett. Kövo- 
!v-1 :i:' Utalai.os, egyenlő és tilk s vál -ziói j,,„a 

,r"'rl ” kormány ezt is KHéríe váL.<r.tá-,.b 
; irr ■ •' keif It

KI 11 ük il vil:', t lm' •|1| i,vi lvil-'-v' ' -I - i, , 11 "’i -a mi...v.tiu is uz uIlnI
Jitiio.:! viakur berekeszti.

A delegácziók.
A magyar pénzügyi albizottság ülése. —

losnyák-vita az egyesült négyes albizott 
ságban.

/ Montecuccoli a flotta program mrúl.
Budapest, február 11.

Ma erős napjuk volt a dblegáozióknnk. A 
magyar pénzügyi albizottság, a magyar négyes 
albizottság és az osztrák hadügyi albizottság 
tar to 11 a k illéseket.

A magyar pénzügyi albizottság báró Harm 
Lányi frigyes elnöklete alatti befejezte tanács­
kozásait.

A magyar négyes albizottságban érdekes 
boszniai vita fejlődött ki. A bosuyák költség- 
vetést Bcj/p Géza előadó ajánlotta elfogadásra 
éti erélyesen visszautasította azokat a4 osztrák 
dolegáezióbój eredő kísérleteket, amelyek vl 
akarták liomályositani Magyarországnak Bosz­
niához való történelmi jogát. Az ezután kelet­
kezett vitában Sághy Gyula, Batthyány Tiva­
dar, Issekuts Győző, Bakonyi Samu, Chor in 
Ferencz. Nagy Ferenez, vettek részt és gróf 
Khuen-Héderváry miniszterelnök és báró 
Burián István közös külügyminiszter is föl­
szólaltak. Báró (Burián a delegátusok aggodal­
mára kijelentette, hogy ő gondosan meggátol 
minden olyan változást, ami Bosznia későbbi 
alkotmányjogi helyzetének törvényhozási ren­
dezése előtt, prejudikálhatna, ezzel a puszta 
kijelentéssé] azonban szemben áll az a tény, 
hogy Boszniát teljesen Ausztria javára, osztrák 
érdekek szolgálatában kormányozzák. Ez a de- 
legácziós vita is csak arra volt jó, hogv a raa- 
gv ar álláspont tömérdek sérelmét az orvosidé 
minden reménye nélkül föltárja.

Az osztrák delegál zió hadügyi albizottsá­
gában a tengerészeti költség-vetést tárgyalták,
I ermcszetes, hogy a horribilis tengerészeti 
költségvetések az osztrák delegáeziónak senj 
tetszenek. Gróf Montecuccoli tengerészeti fő­
parancsnok a vita folyamán nagyobb védőbe* 
szedet mondott a flottaszaporitáe érdekében. 
Kijelentette, hogy egy flottatörvény neki is 
kellemes volna, de ha ezt a két törvényhozó tes­
tület elé terjesztenék, a javaslat elfogadása' 
hosszú időbe telnék s addig nem lehet, vára­
kozni az építkezéssel. Amint, látható, Mon- 
Kcueculi a kényelmesebb é.-, könnyebb oldalán 
*"gja meg a dolgokat. A legnagyobb ezinizmus 
k' 11 a hoz, hogy egy felelrE állásban lövő kor- 
mám íerfiu ilyen ki jelentéseket tegyen: ugyan 
ezz' l a/, indokolással tel jesen be lehetne' eziin- 
Uttii minden alkotmányosságot, mert « mi­
niszter uraknak kétségtelenül ez lenne a Kg- 
gyorsabb es legkényelmesebb.

A/, osztrák hadügyi albizottság különben 
ma végzett az általános, vitával. A tárgyaláso­
kat holnap folytatják.

Részlete- tudósításunk a mai delvgácziös 
eseményekről a következő;

I.
A maiyar delegáczió.

'A pénzügyi albizottság ülésé,
•A kozöe ügyek tárgyalására kiküldött magy.t 

országos kizottrág pénzügyi albizottsága ma dél- 
uhiti fél éraaor báró Harkányi Firgyes clnöklé- 
ré\ 1 és hcothrj László előadása mellett tárgyalta 
a kvzts pénzügyminisztérium, a közös legfőbb 
bz.iii.szil, ,, \ úmjöyedék 10J1. < \ i előirányzatát.

■felen voltak: báró Burián István közös pénz- 
uyym.mezter, Plener Ede, a közös »úmszók ej- 
-mim ei: szak, Eladók, továbbá II off man Hugó
f;í:!i‘,ría‘?,v vs okn‘0iv hr,diigyminisztériumi ősz-

, . • D’otÍgy László előcdó: Ismerteti n költségve- 
l\':l ch’mmyvntekat, amelyek nagyban fe egészben 
Vl '' ej1 ve<> kiér. mozognak <> azokat elfóga-
ua.-ra nje.nlja.
.. ■ A l?!l''lzo.1.1 '‘7 nz e’üirtlnyzatokát áltnlános- 

;,v, ::n y,:" ■' 1 v !■■■<! 'el,I'I r, Beöli,v Lá.-zl ,
V ' 1 ■ ."'V M' 1 ■" bjá ti, lull ián Béla. báró 
K-nt0 • S,I!',A' Gyula hozzászólása ■■-
i :: |! ' ri 1 rztály főnők felvlldgo'-

11 az előző orsz.i® ' : " ' M' todtu, ugyszintéi...............
‘í' ' L j Vj" 11:1,11 ellof'udott határozati juvasit

k «T'vlmcl.vu megújította uzvu hütúrozatoki



Szerda, február 1.5. EGYETÉRTÉS 5
amelyek a közös pénzügyminisztériumnak Buda­
pestre leendő áthelyezésére, 2. a közös legfőbb 
számszék személyzetében magyar állampolgárok al­
kalmazására és a közös pénzügyminisztérium 
kezelésű alatt, levő alapok pénzének lehetőleg ma­
gyar állampapírokban való elhelyezésére vonat- 
kezünk.

A második kérdésre, vagyis a magyar alkal­
mazottak számarányára nézve megjegyzi az. elő­
adó, hogy a közös pénzügyminiszter erre vonat­
kozólag adott válaszában jelezte, hogy ugyanazon 
arány áll fenn, mint 1910-ben. Az alapok tekin­
tetében pedig azt közölte a pénzügyminiszter, 
hogy a magyar értékekben való elhelyezés első 
feltétele, . hogy czqu alapok a kötvéuyezés alól 
felszabaduljanak. Éhez meg kellett nyerni a 
közös hadügyminiszter hozzájárulását, ami folya­
matban is van, s mihelyt a pénzügyi helyzet ked­
vező lesz, az alapok egy része magyar papírokban 
fog ráhelyeztetni.

A közös vám jövedék előirányzatára vonat­
kozólag

Beöthy László előadó ismertetvén a múlt, évi 
eredményeket, előadta, hogy a múlt, évi tényleges 
eredmény nagy mértékben túlszárnyalta, az elő­
irányzatot.

Az 1910. évi vámjövedéki forgalomra nézve 
a következő adatokat sorolja fel: Megáll api ita­
tott, tiszta .vámjövedelem gyanánt 160.911.929 K 
és ezzel szemben befolyt. 227,237.368 K, vagyis 
66.825-439 K-val több, mint amennyi előirányozva 
volt cs pedig befolyt Ausztriában 28,584.902 
K-val, Magyarországon pedig 37,857.505 K-val 
több, mint. amennyi előirányozva volt.

Az előadó a vámtételek örvendetes emelke­
désére nézve felvilágosítást kér a kormány je­
lenlevő képviselőjétől, mire

König póuzügvminiszteri osztályfőnök a kö­
vetkezőket, adta elő: A vámbevételi többlet a 
nagymérvű gabonabehozatal eredménye, mert a 
múlt évben körülbelül bYz millió métermázsa kü­
lönféle gabona került, behozatalra.

A vámbevételeknél az a kívánság is felme­
rült, amelynek a jelentésben is kifejezés fog 
adatni,, bogy az előirányzat minden tekintetben 
az osztrák kormányéval egyönteüen történjék a 
pontos elszánaolhatás érdekében.

Végül a jelentés htelesitésével az elnököt 'és 
az előadót bízták meg.

Äz egyesült négyes albizottság.
Láng Lajos megnyitja az egyesült négyes al­

bizottság ülései és a szét Lapp Géza előadónak 
adja át.

Fapp Géza előadó ismertetve a Bosznia és 
Hcrczegovina területén levő parancsnokságok, 
csapatok és intézetek 1901. évi rendkívüli szükség­
letét, kiemeli, hogy a költségtöbblet, mely elég 
jelentékeny, csaknem valamennyi czimnól fól­
iái álható. Oka ennek részijén a drágaság, részben 
púdig a legénység létszámának felemelése. A költ­
ségvetést. a közös pénzügyminiszter a serajevói tar­
tománygyülés elé terjesztette, de az eddig mJég 
nem tárgyalta le. A közös pénzügyminiszter a 
múlt évi delcgáczió elé terjesztette Bosznia- éti 
1 lerczegovinának az 1908. és 1909. évi közigazga­
tási állapotáról szóló jelentését, ezt azonban az 
idő rövidsége miatt az 1010. évre vonatkozólag 
még nem. állíthatta össze, hogy az be lenne mu­
tatható.

A legutóbbi delcgáczió óta a tartománygyülés 
több közérdekű ügyet, intézett el. Örömmel kon­
statálható, hogy a tartománygyülés főképpen a 
mezőgazdasággal összefüggő kérdésekkel foglalko­
zott. 1910-ben keresztülvitték ott a népszámlálást, 
amely azelőtt 15 évvel történt utoljára és hozzá­
vetőleges számítássá! 20 százalékos gyarapodás 
mutatkozik, a lakosság száma, körülbelül 1.900,000.

Szükségesnek tartja az előadó, hogy az ottani 
állapotok', melyek az alkotmányos élet megnyílta 
által ott létes it tettek, egy darab ideig változatlanul 
fen maradjanak, inert csak hosszabb megfigyelésből 
h'het majd megítélni a szükséges móositásókat.

A legutóbbi delcgáczió előadói jelentésébe a 
négyes albizottságban folytatott tárgyalások alapján 
Fgv pár nevezetes megállapodás vétetett föl, és ezek 
érdemesek arra, hogy rájuk ez alkalommal is vlsz- 
szatérjen az albizottság. Fcntartandónak véli szóló 
azt az álláspontot, hogy Magyarországnak _ Bosz­
nia és Hcrczcgovinára vonatkozó történelmi joga 
épségben tartassuk, c-> ez idő szerint ne történjék 
semminemű intézkedés, nini o tartományok hóvá* 
1 artozandó-sagának, illetőleg a kovátartozandóság 
régiesig? rendezésének praojudikálhatnak. Ez a kér­
dés egyébként nem is tartozik a delegáczió illeté­
kessége elé. de az 1SS0 :VT. s.-ez. alapján állva, 
nem hunyhatja e.;' a di-l.váczió érintetlenül. Azon 
nyilatkozatokkal szemben, melyek a magyar histó­
riai jogoknak e.-ak bizoiivo--, nem nnlcmlcges Mil.vt 
akarnak tula.idmi'fnni. megjegyzi az előadó, hog.v 
Jiisfőiiái jogiiinki.uk •<' tp.iai :l ezen jogon sarkalló 
elévülitek tlcuségixu gyökereznél« A magunk

jogairól nem mondtunk le, azokról nem is mond­
hatnál: le. (Helyeslés. Úgy van!)

Szükségesnek tartotta ezt szóló ezen a helyen 
kifejezni, szemben azokkal a felfogásokkal, me­
lyek o részben elhangzottak.

Fcntartandónak véli végül az előadó azt. az 
álláspontot, melyet a legutóbbi delegáczió négy.es 
albizottsága elfoglalt e tartományoknak legfonto­
sabb közgazdasági kérdésében, a kmet ügyének 
mikénti rendezésében, t. i. hogy a megvláltás fa­
kultativ módon oldassák meg.

Az előadó ezután annak a felfogásának ad 
kifejezést, hogy a delegáczió ezidő szerint is csak 
helyeselheti azt a politikai irányt, melyet a közös 
pénzügyminiszter Boszniában és Herczegovinában 
követ és a. miniszter iránt való elismerés kifeje­
zésre jutásával ajánlja a költségvetés elfogadását. 
(Általános élénk helyeslés.)

Sághy Gyula: Helyesli, hogy az előadói szék­
ből történt egy deklaráczió Magyarországnak 
Bosznia és Herczegovinára vonatkozó históriai 
jogait illetőleg; c részben nem lehet eltérés a ma­
gyar képviselők közt, (Helyeslés.) törekedni kell 
ezen kérdések mennél előbb való megoldására, mert 
a halasztással csak el fog homályosaim ez a jog.

Gróf Batthyány Tivadar meg kívánja állapí­
tani, hogy sem az albizottság, sem a delegáczió 
nincs hivatva Bosznia és Hcrczegovina hovátarto- 
zandóságánnk közjogi részét eldönteni. Az osztrá­
kok nem jó szolgálatot tesznek, szóló szerint, még 
a dinasztiának sem, ha történeti jogainkat liolnu 
történelmi regiszterekbe, levéltárakba akarján 
visszaszorítani és le akarják azokat kicsinyelni.

Végül azt a kívánságát fejezi ki, hogy a 
boszniai vezető személyiségek liberálisabb felfogást 
tanúsítsanak a tartománygyülés határozatával 
szemben és számoljanak azzal, hogy a tartományok­
nak igazi alkotmányos éltet kell élniök. A költség- 
vetést a múlt delcgáczióban kifejtett indokok alap­
ján nem fogadja el.

Issekutz Győző, mint az 1887 :XII. t.-cz. isme­
rője és követője nem óhajt foglalkozni ezen tény­
leg annektált, de el nem intézett sorsú tartomá­
nyok beligazgatási kérdéseivel, mert ha ezt tenné, 
ezáltal feljogosítaná Ausztria országos bizottságát 
is, hogy ugyanezzel a kérdéssel a maga részéről is 
foglalkozzék. Az 1867. XII. t.-cz. követőinek nem 
szabad erre az álláspontra helyezkedniök akkor, 
midőn magának a törvényhozásnak sincs még joga 
ezen tartományok sorsának intézésébe) befolyni.

Bakonyi Samu előtte szóló fejtegetéseire meg­
jegyzi, hogy nem osztja nézetét, mely szerint szi­
gorú, dcmarkaczion'ális határvonalat akart meg­
állapítani a delegáczió hatáskörére vonatkozólag 
Boszniát illetőleg, miután az 1880. VI. t.-czikk a 
közös természetű ügyeknek kiterjesztését foglalja 
magában. Ez okból nem sikerül megtartani a de­
legáczió azt a hatáskörét, melyet az 1867. XII.
t.-cz. megállapít.

Ami pedig a nagyhatalmi állás' ké.rdését illeti, 
szóló o tekintetben megfordítva látja a dolgot, mert. 
minél tovább tartjuk itt. függőben Bosznia közjogi 
hovatartozandóságánuk rendezését, annál nehezebb 
lesz ezt a kérdést megoldani. Bosznia-Herczegovi- 
na költségvetésével magával ez idő szerint foglal­
kozni nem lehet, mert amint a szóló említette, az 
idő rövidsége miatt ez a kc-ltsógvetés a bizottság 
előtt nem fekszik, éppen azért, szükséges, hogy 
egyes kérdésekre nézve az illetékes tényezőktől 
az albizottság tájékoztatást nyerjen. A harmadik 
keidés pedig már Magyarország érdekeit is szoro­
san érinti és ez a vasútépítés kérdése. Felvilágo­
sítást kér e tekintetben a közös pénzügyminisz­
tertől, de még inkább a miniszterelnöktől, aki er­
ről a kérdésről már egy Ízben nyilatkozott, Azóta 
azonban már múlt el annyi idő, amely alatt ezt a 
kérdést dűlőre lehetett volna, juttatni. Pártállásá­
nál fogva különben a költségvetést nem fogadja el.

Uborin Ferenc/.: Ami a katonai költségeket, 
illeti, felvilágosítást óhajt arra nézve, hogy mi 
szükség vau Boszniában meg folytonosan azokra a 
nagy hadi készültségekre.

Ami a közjogi szempontból felvetett kérdése­
ket. illeti, e tekintetben gróf Batthyány Tivadar 
iészéről két kifogás emeltetett. Az egyik, hogy ö 
szűknek tartja a boszniai tartománvi gyűlés ha­
táskörét és annak kitágítását kéri. Véleménye eze­
rint addig, amíg Bosznia-Hcrczegovina hovatarto- 
znndósfiga teljesen tisztázva nincsen, azt teljes al­
kotmányossággal felruházni nem lehet, addig 
igenül, felelősségre kell vonnunk a közös pénzügy­
minisztert, amivel nem vét a bizottság az 1867: 
XTI. törvényezikk ellen, mert igenis, a pénz­
ügyminiszter felelősséggel tartozik a delegácziónak 
minden olyan ténykedéséért, amely esetleg Ma­
gyarország alkotmányával ellenkezik. Nem fogad­
hatja cl Issekutz álláspontját sem, hogyha ezekkel 
a kérdésekkel foglalkozunk, a bizottság túllépi azo­
kat a kereteket, melyeket, az 1867: X1T. t.-czikk 
megállapít. A bizottságnak ez az eljárása a tények 
hatalma, alatt történik, hiszen tudjuk, hogy közbe 
Bosziliin-Herczcgovinát aunektáltuk. A költségve­
tést különben elfogadja.

Issekutz Győző és gróf Batthyány Tivadar 
szavaik helyreigazítása czimén szólalnak föl.

Nagy Ferencz Issekutz Győző felfogásával 
szemben nem tartja helyesnek a bosnyák ügyek tár­
gyalásának egyszerű mellőzését.

Gróf Khuen-Héderváry Károly miniszterel­
nök : Azzal a közmondással kezdi, hogy Qui béna 
distinguit, benő docet, A delegáczió szorítkozzék a 
maga törvényes hatáskörére és ne foglalkozzék köz­
jogi kérdésekkel. A másik delcgáczióban történte­
ket se igyekezzék ez a delegáczió reflexiók utján 
ellensúlyozni s épp oly kevéssé zavartassa magát 
azok által ezen delegáczió a maga állásfoglalásában. 
A bosnyák ügyek mai állapotán az annexiós törvény 
életbeléptetése nem fog változtatni, minthogy az 
nem lesz egyéb a souverainitás kiterjesztésének 
törvénybeiktatásánál, ami természetesen a delegá­
czió hatáskörén sem fog változtatni. Issekutz aggo­
dalmát alaptalannak mondja, mert ez a törvény a 
közjogi rendezésnek semmi tekintetben sem fog 
praejudikálni. A törvény beczikkelyezése azért kí­
vánatos. hogy necsak az uralkodó tényén alapuljon 
az annektált tartományokhoz való viszonyunk, ha­
nem a törvényhozás hozzájárulásával is szentesit- 
tessék a király souverainitási jogának kiterjesz­
tése. Bakonyinak a bosnyák vasutakra vonatkozó 
fejtegetéseire megjegyzi, hogy most, miután a bosz- 
nyák vasutak kérdése a dalmát vasutakkal való 
kombiháczióból kikapcsoltatott, annak megoldása 
jelentékenyen meg van könnyítve.

Báró Burián István közös pénzügyminiszter 
í válaszol a vitában elhangzottakra. Sághy Gyula 
i és Ghorin Ferencz kérdésére, hogy miért tarta- 

tik fenn még ma is magasabb létszámú hadsereg 
az annektált tartományokban, azért tartja indo­
koltnak a maga részéről válaszolni, mert a kér­
dés összefüggésbe hozatott az ottani viszonyok 
konszolidácziójával. Szerinte azonban ez nem ké­
pezi az indokát a magasabb csapatlétszámnak, 

i mert biz vast lehet mondani, hogy a bosnyák vi- 
j sZonyok teljesen konszolidálva vannak, az egész 
' ottani lakosság elfogadta a mostani helyzetet, 
j ahoz ragaszkodik és sem nyílt, sem lappangó el- 
; lenségeskedéssel nem találkozunk. A magasabb 
- létszámnak megvannak tisztán katonai indfokai. E 
j tartományok exponált fekvésüknél fogva úgy- 
I szólván külön szinterét képezik a katonai be- 
j rendezkedésnek és ezért kell, hogy egy tetemesebb 
í katonai erő legyen ott.

Az elhangzott államjogi problémákra nem 
t kíván reflektálni, mert a közös kormányt nem 
I tartja . kompetensnek ehez hozzászólni és nem is 
i aktuálisak.
: Ide fűzhetem megjegyzéseimet a f. bizottsági'
I tag urnák azon vádjára vonatkozólag is, hogy a 
j kormányzat rideg elbánásban részesíti a tibsnyák 
I tartománygyiilésben mutatkozó tevékenységet, vagy 
I az ott jelentkező véleménynek vagy akaratnak 
; nyilvánítását. Igaz, hogy az ottani tartománygyu- 
j lésben olykor felhangzott ilyen vád, de ez csak azt 
J jelenthette, hogy egyik-másik esetben nem teljesít­

hettük az illető csoportnak az akaratát.
Jelenleg szintén ilyen nehéz pillanatot élünk", 

amennyiben az ortodoxok kijelentettél:, hogy nem 
akarják tárgyalni a budgetet. Én azonban nem 
teszek le arról a reményről, hogy most is sikerülni 
fog őket meggyőzni, hogy nincs komoly okuk a 
panaszra.

Amint az osztrák delegáczióban is kijelentet­
tem, fő kötelességemnek tartom azt, hogy meg­
gátoltam minden praejudicium létesítését a jöven­
dőbeli megoldások tekintetében. (Helyeslés.) 'Ne­
künk kötelességünk a paritás teljes szemmeltav- 
tása. Az igaz, hogy mindenféle áramlatok törek­
szenek érvényesülésre, de ezeknek semmiféle prak­
tikus érvényesülését meg nem engedjük és nem is 
lehetne konstatálni olyan tényeket, amelyek ezt 
a vádat igazolnák. (Élénk helyeslés.)

Miután még a közös hadügyminisztérium ré­
széről fíoffmann Hugó osztályfőnök megindokolta, 
a magasabb hadi állomány további fentartásának 
szükségességét, az albizottság általánosságban és 
Papp Géza előadó ismertetése, alapján vita nélkül 
részleteiben is elfogadta a Boszniára és Herezego- 
vinára vonatkozó szükségletet és a négyes-albizott­
ság jelentésének a hitelesítéséi el az elnököt .és aa 
előadót bízta meg.

II.
Az osztrák delegáczió;

A délelőtti tárgyalás.
Az osztrák delegáczió hadügyi bizottsága ma 

délelőtt gróf Merveldt elnöklésével folytatta a 
flotta-előirányzat tárgyalását. Jelen voltak: báró 
Biencrth miniszterelnök, Schönaich hadügyminisz­
ter, ilonlvcuccoli tengerészeti parancsnok.

Exner a tengerészeti mérnökök helyzetéről 
! beszél ís a tisztekkel való teljes egyenjogúsítást 

kívánja. Aztán a hadihajók építésének történetét, 
vázolva, kiemeli, hogy a bécsi hajókisérlcti állo­
más létesítése biztosítva van. bár a haditengerészet



6 EGYETÉRTÉS Szerda, február 15.

százezer koronás dotácziója alig fedezi uz intézet 
költségeinek hatodrészét. A Droudnought-épitéet 
helyesli, dp azt, nem érti, miért kell titkolni a 
witkoviezi gyárral kötött szerződőst. Kifejti ez­
után, hogy a vuskurtellel nem okolható meg az 
építési költségek emelkedése. A magyarországi meg­
rendelést. illetőleg, mint technikus, némi aggoda­
lommal látja, hogy egy vsak most épülő ipartele­
pet mindjárt megbíznak a modern technika legne­
hezebb feladatával, de ez az aggodalma elmúlt az*

1 óta, hogy a Danubius a Ganz-gyarral egyesült. 
Egyébként is helyes, lia ívmartjuk a jó \ iszonyt 
Magyarországgal.

Sínnek szeretné, lm a kormány tagjai jobban 
szemügyro vennék a vidéki lakosság nyomorúságos 
helyzetét és akkor elméimé a kedve az. óriási köve­
telésekkel előállani. Polemizál a miniszterelnök 
tegnapi beszédével, aki a többi közt azt is mondta, 
hogy a kereskedelmi hu jórajt is támogatni fogja a 
haditengerészet fejlődése. Ez nem áll. A kereske­
delmi hajózás nem szorult a hadihajók támogatá­
sára. Bizonyítja az a tény, hogy a Balkán-államok, 
amelyeknek nem kell tartamok a német és angol 
hadihajóktól, éppen Németországgal és Angliával 
igen élénk összeköttetést tartanak fenn, inig a ve 
Ilik szomszédos Ausztria ki vau zárva a ke.reske 
delmi forgalomból. Nem a flotta erején múlik a 
dolog, hanem az ipar és kereskedelem elözékenysó 
gén és ügyességén.. Ausztria uj fegyverkezese Ber­
linből indult ki, mert meg lehet jósolni, hogy Né­
metország és Anglia vlübb-utóbb összeütközik és 
akkor flottánknak a Földközi-tengeren jelölik ki 
szerepét. De, hogy az. megállja-e ott helyet, ar*a 
még a most követelt, költségek nem elegendők. Ha­
tározati javaslatot nyújt be, bogy a katonai több. 
követelésekről és u flotta kiadásairól való tárgya 
lásokat őszre halas.iszák. Addig rendezzek az ország 
kulturális és gazdasági kérdéseit.

Petclenz ma is azon állásponton van, hogy 
erős véderőre van szükség, de követeli a kormány­
tól, hogy meg tegyen minden intézkedést-, ami a 
lakosság gazdasági helyzetét emelheti.

Sram.ek rámutat arra. hogy az osztrák minisz­
terelnök ős pénzügyminiszter beszédei homályban 
hagyták a delegátusokat afelől, hogyan képzelik ők 
a sok millióra rugó követelések fedezését. Óhajtja, 
hogy Ausztria-Magyarorszúg erélyesen ragadja meg 
a kezdeményezést a leszerelés kérdésében.

Elnök a tárgyalást délután három óráig fel­
függeszti.

A délutáni tárgyalás.
Dobomig, Ztizvorka; gróf Clam-Martinie és 

dr. Potenz felszólalásai után
gróf Montecuccoii tengerészeti parancsnok 

reflektált a vitában elhangzottakra. Eg.v flottu- 
törvény igen kellemes volna u tengerészeti vezető­
ségre, csakhogy egy ilyen javaslatnak a tető alá 
juttatása a parlamenti testületekben kétségtelenül 
hosszú ideig tartana s eladdig nem lehetne füg­
gőben hagyni az építési programmot. A trieszti 
Stabilimento építkezési időtartama megfelel a 
modern kor követelményeinek. Harminca hónap 
alat elkészít egy csatahajót, de ha kell, rövidobb 
idő alatt is. Ami a Danubius hajógyárat, illeti, 
bizonyára furcsa, hogy egy voltaképpen még nem 
is létező hajógyárnak adnak át hajóépitést. Azon­
ban biztosítékot nyújtottak, hogy ez év végéig 
meg lesz Fiumé-ban a csuzda s ezt el kell hinni. 
A hajógyár azután a jövő év kezdetével megkezdi 
a negyedik pánezélos építését, amire akkor sem 
kerülhetne előbb sor, ha Triesztben épülne, mert 
a negyedik csuzda csak ez év végével szabadul 
fel. Rekompenzácziókra, az esetre, ha a Dauubius- 
nál nem építtetnének, soha szó nem volt, mivel 
biztosra veszik, hogy ez a hajógyár meg tudja 
építeni a hajót. A pólai hajógyárat meg kellene épp 
teni, mert a tengerészeti vezetőségnek szüksége van 
ogy modern hajógyárra. A világ minden haditen­
gerészetének abban a helyzetben kell lennie, hogy 
esetleg maga építhesse! hajóit, annál is inkább 
Ansztria-Magyarország. ahol a magán hajógyára}; 
katonailag védtelen helyeken fekiisznek. F'ólvilágo- 
..itást ad a pólai védőgát emeléséről s annak költsé­
geiről. valamint a tö!tény-hiivelygyárt-ásról, amire 
a \ égről volt szükség, hogy a hüvelygyúrosok által 
fölvert árakat lenyomják, s ez sikerült is. A hajó­
kat, nem fogják egyszerre cpiteni. Legközelebb a 
csatahajók és a czirkálók, 1912-ben a nyílt tengeren 
járó torpedó-naszádok, 1913-ban pedig a tenger 
alatti hajók kerülnek sorra. Beszédét azzal fejezi 
he. hogy a monarchia bizonyára óhajtja a békét, 
de készen kell állania, hogy a többi államok között, 
amelyek mind fegyverkeznek, helyt állhasson. A 
tengerészeti parancsnokság kötelessége gondoskod­
ni a flotta haderejéről s harezkószségóröl, ameny- 
uyire ezt viszonyaink megengedik.

Lovag Kozlowski és gróf Montecuecoli .ismé­
telt felszólalása után dr. Schlegel előadó iámétól 
ten elfogadásra ajánlja az előirányzatot.

Sínnek és Ellenbogen határozati javaslatait 
elvetik, illetve Ellenbogen amaz indítványa fölött, 
hogy terjesztessék bo külön flott.ntSrvény. vsak ak

kor döntenek, ha a -tengerészeti költségvetés me­
rituma fölött fognak szavazni.

A legközelebbi ülés holnap délelőtt fcltizk'/i 
lesz, amikor a részleted tárgyalást kezdik meg.

Budapest, február 14.
A kurvát felirati vita, A honát, ovszúggyűh . 

mai illésén elsősorban több indítványt a megfelelő 
bizottságokhoz utaltak. Ezután áttértek a felirali 
lilára. Föl olvasták a felirati bizottság jelentését és 
a bizottság által elfogadott unionists felirati ja­
vaslatot, amelyet dr. Sperec szerkesztett. Külön fel­
irati javaslatokat terjesztettek be: dr. Mazurariics 
a horvát-szerb koaliezió nevében, 1 ucsetics a jog­
párt nevében, dr. Starcsevics a Starescvics- 
jiárt megbízásából és Hadién István . a pa­
rasztpárt nevében. Miután Hadién felirati javaslata 
vasalta, hogy Radies felirati javaslatát egy beszéd 
keretében fölolvashassa, de a ház ne szavazzon róla. 
diadics a házszabályokhoz szólva, ellenezte az elnök 
javaslatát. Rövid vita után az elnök kijelentette, 
hogy nincs kifogása az ellen, ha eltérnek az eddigi 
szokástól. Vucselics ezután fölolvasta a jogpárt föl- 
iratát. A fölirat e párt ismert közjogi álláspontját 
domborította ki. mely oda irányul, hogy valamennyi 
liorvát országterületet a monarkia keretében egyesít­
sék. Mazuranics olvasta föl aztán a horvát-szerb koa­
liezió fölirati javaslatát, amely bírálja a liorvát kor­
inam egész autonóm politikáját, valamint azt a 
politikáját is, amelyet. Magyarországgal szemben 
folytat, Az elítélő bírálat után a fölirati javaslat 
szerint az országgyűlés rcgnikoláris küldöttsége ki­
küldését kéri a Magyarországhoz való viszony ren­
dezés vzéljából. A királyi leirat ezt megígéri 
ugyan, a koaliezió azonban nem lát ebben biztosíté­
kot arra, hogy a Magyarország és Horvátország 
közt fönnálló közjogi viszony valóban rendezve lesz. 
A fölirati javaslat ezután állást foglal a vasutas 
pragmatikával szemben és Horvátország több jogsé 
rclmét- sorolja föl, majd a közjogi viszony többféle 
megváltoztatását kívánja. Ezután Starcsevics kép­
viselő olvasta föl pártja fölirati javaslatát, mely­
ben a királyival szemben lojális álláspontot foglal 
el, mindazáltal a legnagyobb határozottsággal fe­
jezi ki a nagykorról közjogi álláspontul.

Az országgyűlést este hat órakor újból meg­
nyitották. A napirenden interpóllácziók állottak, 
amelyek közül egyesekre Ghavfak osztályfőnök vá­
laszolt. Válaszait elfogadják. Akncic a bánhoz in­
téz interpellácziót, melyben azt kérdi, hogy Zrínyi 
és Erangepán liorvát vértanuk földi maradvá­
nyait miért nem hozzák haza. A király megen­
gedte, hogy Rákóczi, Thököly, Zrínyi Ilona, to­
vábbá Kossuth Lajos hamvait hazahozhassák s a 
magyar uuynföldben temessék el. A felség jósága 
bizonyára teljesítené a mindenkor hu liorvát nem­
zet kérelmét- is. Kérdi tehát a kormányt, haj­
landó-e a költségvetésbe nevezett vértanuk ma­
radványainak hazahozatalára és megfelelő mauzó­
leum felállítására a kellő összeget felvenni. Az 
iterpellncziót a bán elé utalják. Pavele Antal a 
helységnevekre vonatkozó törvény ügyében inter­
pellál. Az interpellácziót- a kormány elő utalják. 
Az ülés este fólkilcucz órakor ért véget. A leg­
közelebbi ülés csütörtökön lesz.

A naplóbiráló-bizottság uj elnöke. A kép­
viselőim/ naplóbirálú bizottsága ma d. c. U órakor 
j'agányi Sándor jegyző által összehívott ülésén a 
gróf Bethlen Sándor halálával megüresedett elnöki 
tisztségre Lányap Géza képviselőt választotta meg 
a bizottság elnökévé;

EGYHAZAK.
— (A romáu püspökük Budapesten.) A

Gozsdu-alapitvány jövő héten tartja Budapesten 
évi rendes elszámoló gyűlését. Ez alkalommal 
Metianu János nagyszebeni román metropolita, 
Pap János aradi » Chriszteu karánsebesi püspök, 
valamint a magyarországi románság vezetői kö­
zül számosán Budapestre jönnek. Metropolita- 
órsek ez alkalommal kihallgatáson jelenik meg 
a király előtt, hogy belső titkos tanácsosi eskü­
jét letegye és a kitüntetést a királynak meg­
köszönje.

— (A tiszai kerületi cv. püspökválasztás.) 
Eperjesről jelentik: Szenti vány i Árpád elnöklete 
alatt működő bizottság ma bontotta fel a tiszakerü- 
leti cv. piispökválnsztásra vonatkozó szavazatokat. 
Gedtily Henrik nyíregyházai lelkészre 115, Terray 
Gyula rozsnyói lelkészre 83, Gyiirky Pál rimaszom­
bati lelkészre 70, Mntherny Lajos debrcczcni lel­
készre 40, Korlxly Géza eperjesi lelkészre 31 és 
Thuróezy Pál ózdi lelkészre 2 szavazatot adtak le. 
A bizottság 26 szavazatot ''■rvényteLnnck jelentett 
ki. Miután egy jelölt sem kapott abszolút többsé­

get, Geduly Henrik és Terray Gyula között pót vá­
lasztás lesz, amelyre a szavazatokat, márczius hó 
2 Léig kell beadni.

KÜLFÖLD.
A Tctótörvény sorsa. Mr. Gullund szabadelvű 

párti wipper tegnap Edinburghban kiulentette, hogy 
ö jelenleg egy listát állít össze urna személyekről, 
-.kiket esetleg ki fognak nevezni puirekké, ha a 
ordok háza a vétó-törvényt visszavetné.

Az angol koronázás. Miklós ezár jelen lesz jú­
niusban az angol koronázáson. A White-félo hajó­
gyárban Gowesbcn megrendelt a czári yachthoz 
ket bárkát, amelyekkel Spitclieadba fog utazni és 
részt, fog venni flottaszemlén, amelyet a koroná­
zás alkalmából az angol haditengerészet a királyi 
pár tiszteletére rendezni fog.

Törökországi hírei». Még nincsenek végleges 
jelentésiek a török miuiszterválságról. Az azonban 
nagyon valószínűtlen, hogy az egész kormány újjá­
alakul, mert Hakki pasa nagyvezér és Sefkct basa 
hadügyminiszter állása rendíthetetlen. Halil basa, 
aki Talaal basa belügyminiszter helyét foglalja cl, 
a haladó párt elnöke. Talaat basánál azt. hibáztat­
ták, hogy túlságos erélylyel lépett föl a nemzetiségi 
törekvések ellen. Hali! basa hajlandó azoknak több 
méltányos kívánságát teljesíteni. A kormány 
ugyanis meggyőződött arról, hogy a yemoni lázadás 
erőszakkal le nem verhető és többet érhet el enged­
mények révén Az ifju-török pártot a. nagyvezér 
felszólította, hogy Talaat bég távozása alkalmából 
mondja meg, kivánja-o más miniszterek eltávolí­
tását is. A párt ma fog határozni.

Egy távirat szerint uz ifju-török bizottságnak 
több belpolitikai balsikere miatt a helyzet bonyodal­
massá vált. Személyes érdekek is közrejátszanak és 
ennek az as eredménye, hogy a bizottság pozi- 
ezioja gyengült es most már komolyan számolnia 
keli azzal, hogy Mahmud. Scfket basa hadügymi-» 
niszter csak azt a pillanatot várja, hogy a bizottság 
uralmának az ország veszélyeztetéso nélkül véget 
vethessen.

A török flotta-bizottság Kruppnál tizenhétezer 
láda hadiszert rendelt meg a Németországban vá­
sárolt torpedóhajók számára.

Detronizált szultán. A Linga-szigetcsoport- 
enn levő Riouv sziget Hollandia fennhatósága alatt 
ad. Hollandia most egyszerűen elcsapta az eddigi 
szultánt s erről a detrouizálásról a következő rész­
letek érkeztek: A szultán és fia titokban áskálódtak 
a hollandi kormány ellen. Vonakodtak a hollandi 
zászlót kitűzni. Mivel ismételt figyelmeztetések nem 
használtak, a holland kormány két hajót csapatok­
kal Riöuvba küldött, amelyek a szultánt letették 
ús Singa.poréba vitték. RiouvLan holland kormány­
rendszert proklumáltak, ami azt jelenti, hogy a 
hollandi gyarmatok száma egygyel szaporodott. A 
nyugalom helyreállt.

Pánamerikai' kongresszus. Taft elnök tegnap 
megnyitotta Washingtonban a pánamerikai keres­
kedelmi kongresszust, amely a Panama-csatorna 
megnyitásával kapcsolatos kereskedelmi elötanács- 
kozásolc czéljából gyűlt össze. A kongresszuson az 
amerikai kongresszus kereskedőimének mintegy 
ezer képviselője és Amerika összes latin köztársasá­
gainak diplomáeziai képviselői vesznek részt. Taft 
elnök löszödet mondott, amelyben kijelentette, 
hogy a Panama-csatorna nem politikai czéleknak, 
hanem a kereskedelem előmozdítására fog szol­
gálni. Az elnök továbbá amellett foglalt állás*, 
hogy ebben az ügyben kölcsönösségi szerződést kell 
kötni a világ Összes államaival.

A niknraguni forradalom. Managuából jelen­
tik: Azon a telken, ahol az elnökségi palota áll, 
eddig föl nem derített okból több rohanás történt. 
— A közelben lévő munigziós raktárban 
i-zilitéu robbanások történtek, amelyek kél. órán át 
tartottak. Az elnök és családja az amerikai konzu­
látuson \au. A városban kihirdették uz ostromálla­
potot,
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A Vatikán meghátrált.
— Az elengeded modernista eskü. —• 

Budapest, február 14.
Ismeretes d>log az, bony a Vutikánbf n milyen 

nagy garral és elszánt hnrezi ziajjal indítottak 
háborút a modernizmus ellen. Ennek a liarcznak 
csak egyik fegyvere volt a nagy port fölvert unti- 
moderinstu eskü, a Vatikánból egyik rendelet, a 
másikat érte. és a pápa többször hangoztatta, hogy 
„viperákkal fogja kikcrbácsoluV' az Egyházból 
azokat, akik nem adják Vo a derekukat s továbbra 
is olyan tanokat mernek hirdetni, amelyek a hiva­
talos dogmákkal ellenkeznek. Vizek után feltűnést- 
kelt az a hír, hogy a német modernisták erős ellen­
állásával szemben a pápa leszerelt és már is enge 
dékonyebb búrokat penget.

A modernizmus tudvalevőleg Németországban 
n legerősebb: a német egyetemek és teológiák ta­
nárai egymásután szervezkedtek az mitimodprnUta 
eskü ellen. Ilyen körülmények között Németország­
ban nagy hullámokat vert föl a pápának Fischer 
kölni érsekhez intézett levele, melyben a páua 
újra erélyes állást foglalt az antimodernistu eskü 
letétele mellett. Már azt lehetett hinni, hogy 
Németország cs a Vatildán közt uj kulturliarc-z 
van kitörőben, amikor Mühlberg vatikáni porosz 
követ szinte fenyegető hangon feltárta a Vatikán 

. politikájának veszedelmeit és a Württemberg! kul­
tuszminiszter is el ítélő kritikát mondott az o nli- 
,telt levélről, E kínos helyzetben Kopp György 
:boroszlói biborosévsek és maguk a boroszlói egye­
ltem tbcológiai fakultásának tanával léptek közbe, 
jhogy a Vatikánt engedékenységre ’.óvják.

Úgy látszik ez a közbelépés eret,meny nyel 
'járt: a Vatikánban az utolsó nnréouperezben meg- 
|goi«dolták azt, hogy egy uj .zakadás és egy uj 
'refórmáczió lehetőségét mc gkcczk áztassak. Egy 
!római távirat szerint a Vatikán, hivatalos lapja, 
'az Osscrcatorc Roina.no a Kopp bíboros közben­
járásának eredményéről a következüket Írja:

Kopp György bíboros, óorosztól piispöl.", aki 
a szent, atyához levelet intézett, amelyben a bo­
roszlói egyetem theológiui fakultásán működő ta­
nárok által az antimoderuista eskütételre vonat­
kozó nyilatkozatát közölte, Merry del Val állam­
titkártól a következő választ kapta:

A szent atya eminencziád által f. hú G-iki 
kelettel bozzáintézett . levelet, amelyben a bo­
roszlói fakultás tanárai által tett őszinte nyilat­
kozatot közli, teljesen méltányolta. Az eskü 
K-nuni olyat nem tartalmaz, ami a bit régi sza­
bályait gyöngítené vagy túllépné, uj kötelezett­
ségeket rom tartalmaz, nem ütközik a világi 
hatóságok iránt, való hűségbe, nem akadályozza 
a tudomány haladását. Miután emincímziuU 
hozzá tette, hogy a font nevezett fakultás kűrié, 
hogy a szent atyának hódolatát terjeszthesse elő 
őszentsége ezen érzelmükről atyai jóindulattal 
vett tudomást.

A levél ezután hangsúlyozza, hogy ámbár 
őszentséget örömmel töltötte volna el. ha az esküt 
a világ összes lelkészei letennék, mégsem rosszai­
ba t> a boroszlói egyetem azon lelkészeinek el­
járását, okik, miután o fakultás tanárai, attól 
dáliának. A pápa által személyesen promugált 
törvény nagylelkű intcrpretáeziójávul így tehát 
mintegy saját joggal élnek, nem is adják jelet 
annak, hogy szívesen élnek ezzel a szabadsággal, 
Bom nem tüntetik fel magukat kicsinyes emberi 
tekintetek áldozatainak, amennyiben egy messze­
menő nyilatkozattal korrekt felfogásuknak adnak 
o kérdésben kifejezést. Ha a szentatya őket az 
esküiét 1 alól kcgydembvti fel mm mentette 
volna, akkor is eminencziád szavai szériát nem 
vonakodtak volna a pápa rendelkezésének szíve­
sen engedelmeskedni. A level azzal zárul, hogy 
a hitnek c-s a szentszékhez való ragaszkodásnak o 
kiváló megnyilvánulása a szent atyát kellemesen 
érintette, aki nem kételkedik abban, hogy ez az 
•érzelem állandó fog maradni.

A pápa level \ amely e hónap 1G iközel van 
keltezve, tehát „kegyelemben" fölmenti a német 
Modernistákat az. eskü letétele alól. Mindenesetre 
d:os és előrelátó kegyelem, mert amcuoy iro fll

voltak a német modernisták keseredve, aligha 
tették volna 1c azt az esküt felmentés hiányában 
is. A Vatikán kegyelme Így inkább meghátrálás­
nak látszik s méltán gondolkozóba cptheti azokat, 
alul: a szentszék színpadi mcnydörgósétől meg­
ijedve, már eddig siettek beadni a derekukat.

A Vatikán türelmctlenségo ellen különben 
nem csak Németországban észlelhető erős áram­
lat, hanem más országokban is. Es u Szentszék 
most váratlan segélyt kap egy olyan oldalról, 
ahonnan a legkevesebb okkal remélhette: az 
orosz kormány erélyes lépésre szánta el magát 
az ellen az áramlat ellen, amely Orosz-Lengycl- 
országbau a Vatikán ellen megindult, s amely 
olyan arányokat öltött, hogy eddigeló 40U.U00 
katolikus lépett ki az egyház kebeléből. A kor­
mány elmozdította állásától (i ebrovsiki varsói 
ó-katolikus püspököt és a katolikus templomot 
bezáratta.

Kérdés, hogy ezzel az erélylycl sikerül-e a 
közel félmillió katolikust visszacsalogatni a ró­
mai anyaszentegyhúzba \

Báró Rothschild Albert temetése.
— 100,000 korona Budapest szegényeinek. —

— Saiit Ivdosiiónhtól. —
Budapest, február 14.

Impozáns részvét mellett temették el ma 
Becsben a pénzkirályt, ötszáz millió urát. 
Hiába kötötte ki a végrendeletében báró Roth­
schild Albert, bogy minél egyszerűbb végtisz- 
teeíégben részesítsek, a megjelentek rangja és 
tömege ritka gyászpompává emelte az egysze­
rűnek indult temetést.

A temetés.

A temetésen a család barátain kívül megjelen­
tek az udvar tagjai, az arisztokráczia, a diplomá- 
cziai kar, a nagy pénzintézetek és iparvállalatok, a 
jótékony iu tűznie nyék képviselői ős sok-sok szegény 
ember, akik istápolójukat vesztették el báró Roth­
schild Albertba), az érdemes emberbarátban.

A Hivatalos terem a Hcugasse palotájában a 
földszinten csupa virág volt, mire a gyászszertartás 
megkezdődött. A bécsi főrabbi, dr. Güdemann vé­
gezte a czcrimóuiát a zsinagóga énekkara közepette. 
Oly rengeteg volt a tömeg, hogy 200 gyalogos és 
lovasrendőr vonult ki fentartani a rendet az auto­
mobilok és kocsik rengetegében. A Hcugasse szom­
szédos utczáit egészen elzárta a rendőrség s idete- 
reltc a kocsikat.

A Rothschild-dinusztLi külföldi ágáuak képvi­
selői is eljöttek, a londoni, párisi, frankfurti Roth- 
schild-családok több taggal képviseltették magukat 
az osztrák ág fejének végső tisztességén. Az egy­
házi szertartásra érkeztek az udvari méltóságok élü­
kön Monton uovo he rezeg főudvarmesterrel, aki a 
királyt képviselte. Ott voltak a Bécsben székelő 
nagykövetek és követek teljes számmal. A városi 
kórházai; vezetői mind eljöttek tanúsítani hálájukat 
a nagy jótevő iránt, aki bőkezűen istápolta a kór­
házi intézményeket. Aztán ott voltak a hitközségek 
képviselői, köztük a budapesti küldöttség is és a 
rengeteg számú gyászoló közönség. A koldusok, Ín­
ségesek ezrei zarándokoltak a Ilcugasseba.

Délelőtt. 11 órakor kezdődött a gyászos egyházi 
szertartás az énekkar zsolozsmájával. Aztán a fő­
rabbi imádkozott a koporsó fölött és máris hozzá­
láttál: a tóim tkcré.-i intézet etneV.-rei a koszorúk 
kihordáshoz. Hat magas diszhintó roskadásig mog­
ult, virággal. A cz'orimónia után kihozták p. palo­
tából az egyszerű tölgyfakopor.-At s rácmcltck a 
négylovas kocsira. Az cllmn.vtn.ik üt fia 6s hánya, 
a rokonok és a gyászoló közönség egy utón ayabg 
kísérték a koprasót, de a Ring torkolatánál meg­
állapodott, a mengt ás kocsikra szállottak, nlcik ki­
mentek a központi t.mclőbe. Csak lépésben halad 
hatott a beláthatatlan sokaság« koo-itál.-r s 
■".merre elhaladt. a közönség ezrei állottak sorfal • .

Délután 1 éra volt, mikor a gyászul í kiéri 
a központi temetőbe, A Rotlisehild-csehvl mii vésői 
mauzóleumába temették el Rothschild Albeit bá­

rót. A sírnál dr. Güdemann főrabbi még agy rö­
vid imát mondott, az énekkar u, halotti zsolozsmát 
énekelte, más búcsúztató nem volt s elhelyezték a 
koporsót uz elbixiytuak atyja é-o nagyatyja közé.

A budapesti szegények napja.
Az elhunyt családja 100.000 koronát hagyott 

szétosztás végett Budapest szegényeinek. Mint 
már jelentettük, ötvenezer koronát, kapott tegnap 
Kimen-Mederváry Károly miniszterelnök a Ma- 
gyar Általános Ili tclbanxví ól azzal, hogy őzt az 
összeget, az elhunyt Rothschild Albert báró kí­
vánságához híven a temetés napján, kedden osz- 
szak szét Budapest székesfőváros szegényei között. 
Kazár Adolf a miniszterelnökségi iroda főigazga­
tója ina. megjelent, a pénzzel dr. Báréig István 
polgármesternél és az- összeget befizette a központi 
pénztárba. A polgármester rögtön intézkedett, hogy 
a pénzt kiosszák a. kerületi előljárság utján, ami 
még a délelőtt folyamán ml-g is történt. A nagyobb 
.verliléteknek ti—7 ezer, a kisebbeknek - 4—-5 ezr-r, 
és a legkisebbeknvk háromezer korona jutott. — 
Rothschild Albert báró a budapesti izraelita hit­
községnek is hagyományozott ötvenezer koronát.

A pesti izraelita hitközség jótékonysági osz­
tálya ma délben foglalkozott az elhunyt Rothschild 
Albert báró adományának szétosztása dolgával. Dr. 
Grauer Vilmos elnöklésével megjelentek az elöl­
járók közül Kohn Arnold, Weiss Manfred, Win- 
terberg udvari tanácsos, a Chovra Kadisa részé­
ről, Blüchner József, a jótékonysági ügyosztály 
vezetője és mások. Dr. Grauer Vilmos elnök hálás 
szívvel emlékezett meg az elhunyt nagylelkűségé­
ről és lendületes beszédben méltatta báró Roth­
schild nagyságát, az összetartozás érzésének foko­
zásában péidaadóan kifejtett nemesleíiiségdt. Az el­
nök indítványára a hitközség rendelkezésére bocsá­
tott ötvenezer korona adományt a következőkép­
pen osztják szét: A ma jelentkező szegényeknek 
fejenkint tiz koronát, a Chevra Kadisa állandó,
u. n. házi szegényeinek egyhavi segélyüket, a sze- 
mérmetes szegényeknek egyenként kétszáz koro­
nát s tönkrement kereskedőknek és iparosoknak 
felsegitéscü: -100—500 koronát. A tizkoronások ki­
osztása már a déli órákban megkezdődött a mint­
egy kétezernyi számban várakozó szegények közt. 
A többi segélyt eziikebb bizottság a megfelelő pu­
ha tolódzás után ma és holnap fogja szétosztani az 
érdemesek között. ,

A kiosztás bővelkedett érdekes jelenetekben. 
A pesti zsidó hitközség Sip-utcza 12. szám alatt 
levő háza előtt már reggel kilencz órakor csopor­
tosultak az emberek. Tiz óra felé már kétezer­
nél több ember szorongott a hitközség háza előtt 
Tiz órakor kinyitották a kaput. A szegény embe­
rek özönével tódultak az udvarra, amely hamaro­
san teljesen megtelt. Néhány perez múlva egy 
kis asztalnál megindult az osztogatás. Nem kér­
dezték senkitől, milyen felekezethez tartozik, mi 
a foglalkozása? Ránéztek és szó nélkül nyomták 
a pénzt a markába. Rendőrkordon tartotta vissza 
a tömeget attól, hogy csoportosan ne rohanja 
meg az osztogató bizottságot. Az udvaron még 
ezrek várakoztak türelmetlenül, izgatottan. Akik 
megkapták a pénzüket, boldogan rohantak az 
utczára. Lassankint apadt a pénzhalom és meg 
mindig rengeteg ember leste, hogy mikor kerül 
reá a sor. Délután felkeltő felé elfogyott a 
pénz. A rendőrök becsuktál: a kapukat, do a Sip- 
utcza még mindig tele volt emberrel. Mikor a 
tömeg látta, hogy becsapódott a kincseskapu, dü­
hösen nekirohantak s kétségbeesetten döngették, 
A hatalmas kétszárnyu kapu nem sokáig állta az 
ostromot. A tömeg benyomta s egymás hátán, 
tülekedve, veszekedve tódultak befelé. Sokan el­
estek s uz utánuk következők bukfeuezezvo jutot­
tak tovább. A rendőröknek csak nagy nehezen 
sikerült a tömeget visszaszorítani! Már bárom 
óra felé járt az idő és még mindig telő volt a 
szűk Sip-utcza, De a mai kiosztásnak vége volt, 
holnap pedig már csak azok kapnak nagyobb se­
gélyt, akiknek s" ükségállapotárú 1 a bizottság 
in .oy o/t. dúlt.

KÜ <Fk tWHl
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Hauptmann és Humperdink.
— Berlini levelezőnktől. —•

Berlin, február elején.
Gerhadf Hauptmann 7tivei nem sokkal nagyobb 

számnak, mint azok, akik nem az ö taposta ösvé­
nyen haladnak. Kellemetlen és nehezen megköze­
líthető ösvény ez. A végén ott vau a realizmus or­
szága. Nagy fáradsággal érhető el ez az ország. A 
A föld rögétől sárosán, a tiszta kék égből mi lsem 
látva halad, véresre koptatva lábát a vándorló le­
gény. Minél közelebb érzi magát c szomorú ország­
hoz, annál igazabban érti meg a dolgokat: az emberi 
sors a maga való igazában bontakozik ki fáradtra 
homályosult szeme előtt. Magát az országot soha 
sem érheti el, mert az odavezető ut hosszúsága 
egyre változik. Legalább is úgy, mint maga az 
élet. Az élet mai útja sokkal hosszabb, mint a 
tegnapi , , ,

Hauptmann egy-egy nagyobb sikere után a 
'hívek egyre szaporodnak, mert a kétkedők is behó­
dolnak. A bukás a Haupt mami-ellenes pártot sza­
porítja. A hívek és az ellenségek száma periodiku­
san változik.

IN a „Patkányok“ meghozták az autihaupt- 
mannisták győzőiméi.

Hauptmann tragikomédiának nevezi a „Fatká- 
nyok“-at. Pedig o tragikomédia annyira szomorú, 
hogy bátran nevezhető tragédiának. Hogy a volt 
színházigazgató. Harre Hassenreuter, a tragikomé­
dia egyetlen komikus alakja igen Ízléstelenül él­
ezés, nem mérsékli a tragédiát, tragikomédiává. De 
ogryct elér, igaz ugyan, hogy ez legkevésbbé ac-m szán­
déka, hogy a hangulatok egységét zavaróan boly­
gatja meg. A müvet átlengő komor hangulat kelle­
metlenül zavarodik meg a komikus szereplése által. 
Itt nc-m egy szomorú «humoros történetről van szó, 
melyet a tragikomédiában várunk, hanem két egy­
mással lazán összefüggő történetről. Az egyik a 
íőtörtenet, a maga kialakulásában határozottan 
tragédia. Egy asszony meg akarja tartani férjét. 
Eszközei meg válogatásában nem igen óvatos, úgy, 
hogy a dolgok forgása teljesen megsemmisíti. E 
megrázó motívumhoz kapcsolódik a melléktéma. 
Egy volt színházigazgató vékonyka mókával kon- 
tárkodik bele mindenbe. A John-család szomorú 
sorsúba, az ideálizmus és realizmus elkeseredett 
harcimba s Jézus Krisztus tanításaiba. Teszi pedig 
mindezt úgy, hogy a tragikus magot nem kezdi ki, 
hanem meghagyja azt eredeti megjelenésében. A 
darabnangulatjellvmzésc és meghatározása tragédia 
marad.

A ti a rab Berlinben játszik, korunkban. A nagy­
város minden fénye nem tud belevilágítani, abba a 
körbe, melyben John pallérmester él. E körben ér- 
"■|X io! magukat a patkányok. Itt rágicsálhatnak 
Füvük-kedvük szerint. Senki a-m törődik velük. 
Kikezdik a pinezében lé'ö selyem színpadi ruhákat 
l'P úgy, mint a szegény ember sorsát. Akkor veszik 
'esz ve. hogy ők is léteznek, mire már aknamun­
kájuk:'! lefejezték. A színpadi ruhákat uddig-nddig 
ívviák nagy titokban, inig semmi sem maradt meg 
bedőlök; a szegény ember lelkét «lattomban oly un­
káig őrölték, begy minden jót megsemmisít ettek 
1 enne.

L patkányuk rágta világban, a sötét Ostlan 
kél anya küzd Cgy gyermekért. Az egyiknek, az 
igazinak, kellemetlen az anya-ég, n másik élei bol­
dogulását eme el vele. Az egyiket a könnyelműsége 
juttatta abba az állapotba, melyet a másik, asszonyi 
sziwnek minden \ágyával óhajt. Ez. váratlan jöxe-
v.'uym.k lekiili gyermek-’!, az pedig általa akarja 
i'jr-* megszerezni férje elhidea'ült véreimét. A szú 
mit.-is egyszerű, gr ndulja Joliimé. É: becsempészi az 
iv s lóiv-vbc Piperkareku lengje! esclédleány gyér 
tneket. A esclédleány, a rossz mi} u, tzivcsörómt -«t 
engedi át szerelnie áruló zálogát.

Az ellentétek nagymestere. JJuuplmaim, bar­
im - n i a I hozott a két anyu köze, de </- ak azért, hog; 
nz ellentétes érzelmek különbségét ni,ég jobban ki­
élezze.

Időközben a csidedleúnyl au feltámad az anyai 
szeretet. Visszaköveteli a gy. rmokét. Joliimé azt

hiazi, hegy a lengyel leány eljátszotta minden igé­
nyét; a gyermek az övé. És sikraszáll érte elkesere­
dett erőlködéssel. Tudja, hogy az igazság nem az 6 
részén vau — mégis győzni akar. Győzni akar a leg­
szentebb érzésen, az anyai szeretetem Harczba viszi 
az ö egészen különös szeret etet, a gyermek iránt. 
Gyöngének érzi magát ily hatalmas ellenséggel 
szemben. Segítségül hívja testvérét, a mindenre 
kapható csirkefogót. Azzal bízza meg, hogy bírja 
rá jómódon a leányt, hogy a gyermek nála marad­
hasson. Brúnó ur radikális ember. A maga módja 
szerint, úgy amint az a patkányok kirágta világban 
szokás, végez a leánynyal. Megöli.

És a gyilkos testvér orgona virággal a kezében 
beállít ménjéhez. Bocsánatát kéri. A zsebéből egy 
rozsdás patkót, vesz elő s. megajándékozza vele Gén­
jét. Neki csak szerencsétlenséget hozott ez életben, 
hátha nénjét szerencsésvó fogja tenni.

Ez az a kiesi poézis, melyet a patkányok nem 
tudnak kiirtani a nyomorultak leikéből.

Brúnót elfogják a rendőrök. „ « Johnná 
bűne kitudódik. . . Öngyilkos lesz.

A patkányok jól végezték munkájukat.
A darabot a Lessing-Thealer mentette meg. 

Csak itt tudnak úgy rendezni, hogy a kiragadott 
élet jelenemé egységesen hatnak. Merték és ízlés az 
egész vonalon. Mérték a hauptmunui markáns el­
lentétek beállításában és Ízlés a közönséges hatá­
sok kihasználásában,

Johnná Else Lehmann volt. IN Ehe Lehm a li­
nón keresztül nem láttuk Hauplmannt. És ez nem 
ártott Hauptmanuak. Lt-hmanu csinálta meg azt, 
amit Hauptmanntól vártunk. A költő tartozásának 
egy részét a művésznő fizette meg,

*
A mese a maga egyszerű és Igénytelen köntö­

sében hat. Olyannyira körülárkolt ez a forma, hogy 
bármily csekély hat árki tolás a miifaj nevetségessé- 
válását eredményezi. A nép lelke csontositotta 
meg a határokat, a nép lelke- sugárzik keresztül a 
mese naiv egyszerűségén. A mesét alkotó nép 
fantáziája annak ellenére, hogy a legkülönbözőbb 
modorú alkotásokat is kész felvenni, nem igen tűri 
a mások, nem az ő leikéből pattant újszerűsége­
ket. Ez.t a formát már csak az örökéitü feltaláló 
fogja tökéletesebbé tenni. Bosnier a ,.Királyi gyer­
mekek“ szövegírója bélékéntárkodott a mese c ter­
mészetes fejlődésmenetébe. Modern allűröket vitt 
be a népmese keretébe. Nem csoda tehát, hogy szö­
vegkönyve bántóan mcseszcrütlen.

A szövegkönyv stilszcrütlciisége n komponistát 
1!cmpenlinkcl is téves uira c-sulta. Ó, aki a mese- 
opera formáját és nyelvét oly nagyszerűen megta­
lál! a a , Jancsi és Juliská“-ban. a ..Királyi gyér- 
ni ekek“-ben ; saját megalkotta és mások által is 
jónak talált keretből kilépett. A ..Jancsi és Ju­
liska "-Lm a német népdal kimeríthetetlen tárházá­
ban vájk ált é rátalált a német népmese édes test­
vérére. A ..Királyi yycrmckelv-ben n Wngner- 
Strauss összeállította szótárban keresgél és rá­
akad a komplikált nyelvre, melytől clscnyved a 
pimitiv népmese.

•Szerencsére tud még emlékezni. Az első fel­
vonás szerelmi jelenetében rátalál a régi dalra: a 
lava--zi napsugár illat ok közelsége mámorba ejti 
a.: Utol.- ú felvonás hóesését kifejező és gyönyörű- 
séges zuio kiséri. bt: a melódiák bájos \ ilágában 
otthon van a népmese és Humperdink bizalmas 
szorosságban van vele.

Ezek a szép pillanatuk inditoan halnak és 
annyira megkapok, hog.y nem tudunk rá haragudni 
mé-g akkor ,-em, ha a modern hangszerelés kiezir- 
kalmuzott bizonytalanságában tévclycg Ezt ez 
egyszer, kivételesen, nem helyénvalónak keil tar­
tanunk, meg a kor is, ha uiy kedves öreg ur csi­
nálja, mint Humperdink.

Faragó Xndor.

TÁVIRATOK.
A Kcm-r-pür aktái.

Madrid, lebruár 14. í Saját tudó.»iténk,ól ) 
A Eerrcr-pür aktáit most nyomiatjéik Ki. Össze­
sen 1U kötetet töltenek meg, amelyeknek mind-

egyiko 1000 oldalas. A nyomtatás márczius 3-iiig 
készen lesz s akkor az aktákat kiadják a parla­
mentnek a vita anyagéiul, amely a Eerier-Ügy 
fölött készül.

A vlissingeni erődök.
Amsterdam, február 14. (Saját tudósítónk­

tól.) A kormány elhatározta, bőgj- a vlissingeni 
erődítésekről szóló törvényjavaslatot visszavonja, 
nehogy nemzetközi bonyodalmak támadjanak 
miatta.

élete és szenvedése.
A mai napon lejárt egy terminusom. A 

háziuram ugyanis a mai napig adott haladó 
hot, hogy a legújabb guta ütést, a lakásévá- 
fiókot lefizessem, ellenkező esetben riipiiliik a 
méregdrága odúkból. Korán reggel megláto­
gatott az eddig fölfedezett világrészek leg- 
utálatosabb embere, a házmesterem. Klleti- 
feőges viszonyban vagyok vele, amióta egy­
szer a sarkamat oda akarta zárni a kapuhoz 
és én kapupénz helyett az égő szixaromt 
nyomtam a markába,

A házmester (bejön és alázatosan köszön.)
En (nyersen) : Alit akar?
A házmester: Az óvadék miatt jöttem. Tet­

szik véillalni vagy sem.
Én: Maga revetni fog: igen.
.1 házmester (szomorúan): Csak nem?... 

Csak nem megy belő a nagyságos ur egy ilyen 
komisz feltételbe? - v

En: belemegyek.
.4 házmester: Nem tetszik talán itt maradni 

LCy ilyen vérszipoly háziurnái ( Ennek még » 
mája is rossz.

Ln: Semmi közöm magához.
A házmester (mind busábban): A nagyságos 

urat itt valósággal kirabolják. Ennyi pénzt kérni 
egv ilyen piszkos putriért; valóságos tolvajlás. 
Lessek elhinni, a fele árért sokkal különb lakást 
tetszik kapni.

En: Mióta ilyen jóakaratu maga?
A házmester (alázatosan); A nagyságos uí 

félre ismer «igém . . , Ha tetszik, én még lakást 
ie keresek ... - - *

En: Maga v
A házmester: Én, mert én nem szeretnem, 

ha cgy ilyen kiváló úri embert itt tovább is nyúz- 
11 “naa és zsarolnának ■ • . Nem a nagyságos’ ur­
na!; való ez az odú ... A kályhák rosszak ■ ■ .

Ln: Nemsokára nyár lesz, akkor nem kell 
majd a kályha.

.1 házmester: A fürdőkád lyukáé.
Ln: Majd megcsináltatom ... cgy koronáért 

megcsinálják.
A házmester '(izzadva)': A' lakásban férgek 

vannak . . ,
Ln: Az jó. Kör vadásza tokát szoktunk ren­

dezni, az igen mulatságos.
A házmester (.kitörve): Úri ember nem lakik 

ilyen piszkos fészekben , , , v
En; Dehogy nem.
11 házmester (ordít); Menjen kL
Ln (ordítok): Nem megyek.
.4 házmester (jajvesékéivé): A ház össze fog 

dűlni ... a A pinezében már támogatni kell a
A i' 1 ti 1\ íí í, • M I .

ti11 • Kitartok mindhalálig » „ e
A házmester (sírva): A nagyságos urunk csa­

ládja vau . . .
Én: Hála leiemnek . . ,
4 házmester (letérdel): Nagyságos ur. men-

,)' T I lx 1 e 4 • «
En; Van eszemben . . . És mos! itt a klánt 

óvadék, azután; jó napot.
I Iviznu Aer (busán leballag a második eme 

/'fr. n háziúrhoz: es átadja a. ovadekumat, azután 
lemegy az. emeletre annak a: asszonyság­
nak. aki ott várakozik Hz forintot adott neki, 
ha kiugrat a lakásomból, vis zaadja c Hz forintot, 
légül betér saját lakásába es az ajtója elérti po­
fon ragja a nézi házmester kis fiát. Az udvarra 
begördül cgy verkli.)

Hí').



Szerda, február 15. EGYETÉRTÉS í)

UJ DONSÄGOK.
A gyóntatószéken át.

* **
Sajátságosán összegabalyodott, gyönyörűnél 

gyönyörűbb bonyodalmakban gazdag botrány­
ról van tizó. Maga az esemény, amelyben a 
skandalum kicsúcsosodik, legkcvésubc érdekes. 
Arról vau szó, hogy spanyol grandok egyikót, 
Montcmar hcrczegct csalás miatt letartóztatták 
és legközelebb törvény elé állítják.

Csaló föurak a sorompók előtt! Ez ugyan 
nem uj, nem meglepő, nem is ritka dolog. 
Eőurak csak hallomásból veszik tudomásul 
rendszerint, hogy van olyasvalami is a vilá­
gon, amit munkának neveznek. Föurak to­
vábbá rendszerint arra gondolnak, azon törik 
a fejőket, hogyan lehet végig élni az életet 
minél nagyobb kedvtelések közt.

A kedvtelések, minél raftaláltabbak, minél 
rnámoritóbbak, annál drágábbak. ti nem is 
kedvtelés az, amely mámorral nem járna. 
Egyszerűbb dolog tehát el nem képzelhető, 
mint az, ha a henye grand, vagy four — ki­
fogyván a pénzből — nem tanulván semmi­
féle tisztességes mesterséget, csalásra adja a 
fejét, ti ha nem sikerül neki, éppen úgy rajta­
veszt, dutyiba kerül, mint akármilyen más 
csirkefogó. A botrány körülcsaholja egyidcig. 
Azután senki sem beszél róla többé.

Ez tehát nem lévén uj, nem is nagyon 
érdekes. Különösebb módon nem volna érde­
mes arra, hogy az emberiség hosszú időn át 
emlékezetben tartsa, ha nem vegyültek volna 
bele más, rendkívüli, mindenek fölött érdekes 
és a magok nemében példátlanul álló elemek.

A nemes grand ugyanis, elválván felesé­
gétől, akivel milliókat érő hozományt kapott, 
illetéktelenül meg akarta terheltéini azokat 
az ingatlanokat, amelyeket válás után törvény 
szerint vissza kellett adnia a feleségének. 
Összejátszott a felesége anyjával, akivel vi­
szonya volt. Az egykori anyós a granddal 
együtt akarta elkövetni a csalást és azután a 
grand (anyóssal-e, vagy anyós nélkül, azt még 
nem állapították meg). Amerikába akart 
szökni.

Igen ám! De a grand jámbor, istenfélő 
ember volt. Az emberi törvények ellen könnyű 
szívvel vétkezett volna, de istennel rend’oo 
akart jönni. Nem megható vonás-e ez egy csaló 
részéről, ha föur, vagy spanyol grand is ? 
Csalni mindenáron akart, de istennel jó lábon 
akart maradni. Olybá tűnt föl, mintha isten­
nek, mint legfelsőbb lénynek segítségét akarta 
Volna igénybe venni a csaláshoz.

Legalább előzetes abszolueziot szeretett 
Volna magának szerezni. S mint jámbor hivő, 
akinek azonban gonoez szándékai vannak, el­
ment egy püspökhöz és annak rendje-módja 
szerint meggyént

Valószínű, hogy a püspök nem oldotta föl 
előre a bűn alól. De feloldotta, vagy nem; egy 
bizonyos, hogy elárulta a gyónási titkot és ér­
tesítette a családot, milyen manipulácziót akar 
elkövetni ellene a becsületéről megfeledkezett 
grand.

így, a gyóntató széken át került nyilvá­
nosságra a gonosz manőver szándéka. A gran- 
clot, mint emlitettük, letartóztatták. A meg­
szerzett bizonyítékok alapján törvény elé állít­
ják és minden bizonynyal elverik rajta a port.

Es most tessék vitatkozni azon, mit köve­
tett el a püspök. Kétségtelen, hogy a gyónási 
titok megsértésével megakadályozta a csalást. 
Ö volt egyedüli tudója a készülő csalásnak. 
Rajta állt, hogy megakadál}'ozza-e, vagy sem. 
Az is bizonyos, hogy a grand vidám életet élt 
volna Amerikában, akár anyóssal, akár anyós 
nélkül, ha a püspök respektálja a gvónás szent­
ségét. Ilyenformán a bűn megakadályozása 
dolgában világi felfogás szerint érdemeket 
szerzett.

De az Egyház szigorú törvényeket hozott 
a gyónási titok megőrzésére. Egyházi felfogás 
szerint nagyobb bűnt nem követhet cl pap, 
mint mikor elárulja a gyónási titkot.

S a püspök mégis elkövette ezt az egy­
házi vétket. Jobban ragaszkodott a családhoz,

a család érdekeihez, vagy mondjuk: az igaz­
sághoz, mint egyházának legszigorúbb törvé­
nyeihez.

A grand sorsa el van intézve. De a világ 
méltán kiváncsi lehet arra, hogy mi fog tör­
ténni a püspökkel %

___ (t.)
NAPIREND. Naptár: szerda, február 15. — 

Hóm. liiith,; Pausztól é* Jov. — Bútor. — Görög-orosz: 
februílr 2. J. Kr. bvmut, — Zsidó • Sub. 17. — A nap 
kel reggel 7 óra 10 perczkor, nyugszik délután ö óra 
20 perczkor. — A bold kel este 7 óra 40 perczkor, nyug­
szik reggel 8 óra 21 perczkor.

A pénzügyminiszter fogad délutíin 4 órakor,
A liorvftt miniszter fogad délután 4 órakor,
A képviselőhöz ülése délelőtt 10 órakor.
Dél magyarországi Magyar Közművelődési Egyesü­

let háziipari kiíillilúsa a Technológiai Jparmuzcumban. 
Nyitva 10—1-ig és 3—ö-ig. Belépődíj 30 fillér. — 
Petőfi-híU (Bajza-utcza 21.) Nyitva 10—2-ig. Belépő­
díj, kedd kivételével, 1 korona. — Hííziipari Szövetség 
kiiUlitäsa (Kígyó-tér 1.) Nyitva egész nap. Belépődíj 
nincsen.

Ryitvalcvö múzeumok: Nemzeti Muzeum állattúru 
0—2-ig. — Földtani Muzeum 10—1-ig. — Iparművé­
szeti Muzeum a vele kapcsolatos japán kiállítással és 
Leonardo da Vinci szobrával 9—7-ig. — Közlekedési 
Muzeum 0—6-ig. — Mezőgazdasági Muzoum 10—1-ig.
— Tanszermúzeum 3—7-ig. — Technológiai Muzeum 
0—1-ig és 6—8-ig.

Nyitvalcvö könyvtárok: Akadémiai Könyvtár 3—7 
óráig. — Egyetemi Könyvtár 0—6-ig. — Iparművészeti 
Muzeum Könyvtára 9—2-ig és 6—8-ig. — Kereskedelmi 
Muzeum Könyvtára 9—2-ig. — Nemzeti Muzeum
Könyvtára 9—4-ig. — Pedagógiai Könyvtár 3—7-ig. — 
Statisztikai Könyvtár 9—2-ig. — Teciinolőgiai Könyv­
tár 9—1-ig és 6—8-ig.

Xyitvalévo képtáraki Székely Bértalan-emlékkiál- 
litás a Műcsarnokban. Nyitva 9—4-ig. Belépődíj 1 ko­
rona. — Pór Bertalan gyűjteményes kiállítása a Köny­
ves Kálmán művészeti szalonjában (Nagymező-utcza 
37—39.) Nyitva 9—7-ig. Belépődíj 60 fillér. — A Mü- 
vészottlion kiállítása (Yúczi-utcza 9.) Nyitva 10—7 
óráig. Belépődíj l korona. — Kövér Gyula kiállítása a 
Művészházban (Fasor 6.‘) Nyitva 9—4-ig. Belépődíj 
1 korona. — A Szépművészeti Muzcum modern kép­
tára, Nyitva 10—2-ig.

— Hírek a várból. A király szombaton, e hó 
18-án délután hat órakor katonai udvari ebédet ad.
— Mária Annunciata föherczegnő e hó 21-ón több 
napos időzésre Budapestre érkezik. Február 22-én 
délután hat órakor a föherczegnő tiszteletére a 
budai királyi várpalotában udvari ebéd lesz.

— Gróf Apponyi Albert Amerikában. New- 
yorkból jelentik: Gróf Apponyi Albertet igen 
szívélyes óv áczi ókban részesítik. Carnegie és 
Roosovclt, tiszteletére ma lakomákat rendeztek.

— A német császár egészséges. Berlinből je­
lentik nekünk: A mezőgazdasági tanács mai ülő 
són az elnök közölte, bogy a császár értésére 
adatta, hogy- pénteken nyilván már jól fogja magát 
érezni és részt vehet a tanács tárgyalásaiban. A 
császár a rend ünnepén hült meg, ma azonban 
már alig köhög.

— Kivégzés helyett gyilkosság. Haiti szige­
téről Port au Prince fővárosból jelentik, hogy 
minden nap tömeges kivégzések vannak. A köz­
társaság elnöke Jakmclba hivatta a csapatok pa­
rancsnokát és átadott neki végrehajtás czélj’ából 
36 halálos ítéletet. Mikor a katonaság parancs­
noka Jakmelbol visszatért, az utón megrohanták és 
meggyilkolták.

— Perzsa miniszter Tcmesvárott. Temesvár­
ról jelentik: Hosscin basa, perzsa miniszter, át­
utazóban ma Temesvárra érkezett. A vasúti ven­
déglőben megvacsorázott, azután gyorsvonattal to­
vább folytatta útját Becsbe.

— Az angol király fiai megbetegedtek. Lon­
donból jelentik: A király két idősebb fiának’ álla­
pota, kik kanyaróban betegedtek meg, veszélytelen. 
A betegség kielégítő lefolyású.

— A szombathelyiek Pctőfl-szobra. Szombat­
hely város közönsége a PelőfRaszta'.lársaság kezdé­
sére elhatározta, hogy Szombathelyen szobrot állít 
Petőfinek. A szoborbizottság a tervezet elkészíté­
sével Mer ki Fc-rcncz szobrászt bízta meg, ki a szo­
bor tervezetével már elkészült és nemsokára be 
fogja mutatni Szombathely közönségének.

— Ellmrozolt tábornok. Varsóból jelentik ne­
künk: A viliiül titkos rendőrség főnökét, Aladin 
tábornokot a múlt éjszaka egy anarchista bunda 
a szanatóriumban, ahol tartózkodik, kihurezolta 
ágyúból cs magúval vitte. A viinai fők ormány zó 
ma Íróasztalán a következő levelet taláíta:

Magunkkal vittük Aladiiit, hogy Ítélkezzünk 
fölötte és megtoroljuk rajta gazságait. A litván 
anarchistáké

— Péter király útja. Mint Belgrádiad jelen­
tik : Páter király ma reggel hét, órakor különvoua- 
ten elutazott Rómába. Elutazása előtt huszonegy 
úgyulövés dördült el. A királyt a pályaudvarra 
kísérték a királyi lierczegok, a miniszterek és az 
állami méltóságok. Péter király Zimonyon, Zág­
rábon, Laibuchou, Móri fa Ikonon. Gervignianon és 
Firenzén át utazik Kómába, ahol a Vatikánt nem 
fogja meglátogatni. Az olasz hatóságok azt jelen­
tették Belgrádira, hogy anarkisták merényletet 
terveinek és hogy nagyon szigorú intézkedéseket 
tettek mindenütt, hogy az anarkistákat ártalmat­
lanná tegyék. A király elutazása előtt a székes- 
templomban misét hallgatott. Az uralkodó tábor­
noki egyenruhában utazott cl, amelyet azonban 
már Zimonyban levetett, miután Magyarországon 
éti Ausztrián át a legszigorúbb inkognitóban uta­
zik. A hivatalos lap királyi ukázt közölt, _ mely 
szerint Péter király külföldi tartózkodása_ idején 
a királyi hatalmat Sándor trónörökös fogja gya­
korolni. A szkupstina mai ülésén a király római 
utazásának bejelentése kapcsán az elnök ül alt 
Olaszország megszabadításának és egyesítésének 
ötvenéves jubileumára és kifejezte a szerb népnek 
Olaszország iránt érzett rokonérzését és szeretőiét. 
Az elnök beszédét a ház tetszéssel fogadta.

Zágrábból jelentik nekünk. Nagy közönség 
gyűlt egybe az államvasut pályaudvarán, hogy 
fássá átutazóban Péter királyt, Ezért a király vo­
nata nem állott meg az államvasut pályaudvarán, 
hanem folytatta útját a déli vasút állomásához, a 
mely teljesen el volt zárva a közönség elől. Csak 
néhány perczig vesztegelt a különvonat és azalatt 
Péter király nem szállott ki, sem az ablaknál nem 
mutatkozott.

— A szultán és Széchenyi basa. A konstanti­
nápolyi utolsó nagy tüzek (a c&irigán, a. parlamenti 
palota — és a porta égése) a szultánt is elrémitet- 
ték. Erre vall, hogy Mohamed szultán magához hi­
vatta gróf Széchenyi Ödön basát, a török főváros 
tűzoltó főparancsnokát és megkérdezte tőle. nem 
fenyegeh-e tüzveszedelem a Dolma-Bag eseti Szé­
chényi basa nyugodt lélekkel nem tudott erre nőmet 
mondani s a szultán megkérte öt. hogy tartson vizs­
gálatot. Gróf Széchenyi Ödön több tűzoltó tiszttel 
bejárta a Boszporus partján levő palotákat* amelyek 
szomszédosak a szultán rezidencziájával és vissza­
térve a Dolma-Bagcsebe, nyiltan megmondta e 
szultánnak, hogy ha a Boszporusnak ezen a partján 
tűz támadna, menthetetlenül elpusztulna a Dolma- 
Bagcse, mert sehol sincs tűzjelző állomás, a siká­
torokon át nehéz fecskendőkkel a veszedelem szín­
helyére jutni. A szultán elrendelte, hogy Széchenyi 
busa belátása szerint intézkedjék a Dolma-Bagcst 
védelmére.

— Templom ag aradi vértanuknak. Csernoch 
János Csanádi püspök annak idejön felhívta Arad 
város közönségét, egy uj katholikus plébániatem­
plom építésére. Gróf Apponyi Albert volt vallás- él 
közoktatásügyi miniszter az aradi uj katholikus 
plébánia templom építésével kapcsolatban, Cser­
noch János püspökkel egyetértve, a következő 
tervet terjesztette a király elé jóváhagyás végett : 
A kormány és a király hozzájárulásával építtessél; 
Aradon egy hatalmas, a nagy városhoz méltó tem­
plom, mely templom körül felállított oszlopcsar­
nokban helyeztessenek el az aradi dicső szabadság­
hősök hamvai. A király a terv ellen kifogást nem 
tett. Csernoch püspök már tárgyalt is a szabad- 
sághösök utódaival a hamvak átszállítása ügyében, 
mert a jelenlegi kormányban is hajlandóság mu­
tatkozik arra, hogy a terv minél előbb meg­
valósuljon.

•— A gyilkos főhadnagy apja ravatalánál. Mu-
zsay Ferenczet, a szegedi gyilkos kcxnvédíőhadna. 
gyet újabb csapás érte. Édesapja, öreg Muzsay 
János nyugalmazott jószágigazgató az újságból ol­
vasván fia elitéltetéséről, a hir olyan hatással yoií 
reá, hogy holtan esett össze.

— Jaj, Ferinek vége . . , vége . . .
Ezek voltak az utolsó szavai. A fiáért resz­

kető öreget megölte az apui szív. Muzsayné gyászba 
öltözötten besietett Szegedre és a postatiszt fiával, 
Aladárról megjelent a Békéa-utezai honvédfogház- 
ban. Itt nagy könyörgésre megengedték, hogy Ma- 
zsny János Ferencz — akit otthon Ferinek hív­
tak — egy százados kíséretében megjelenhessen az 
apja temetésén. A főhadnagy elsírta keserves 
könycit és visszafordult a fogházba.

— Akik nem hódolnak a czár előtt. Nem halt 
még inog Lengyelország, mert ma is él a lengyel 
nemzeti önérzet. A varsói egyetem több tanára 
megtagadta annak a hódoló feliratnak aláírását, 
amelyet a rektor a ezárnak küld. A renitens egye­
temi tanárok lemondtak állásaikról,
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— Meggyilkolt huszárhadnagy. Marosvásár­

helyről jekiitik: Pár nappal ezelőtt, mint már je­
lentettük, Petrácsek Zsigmond 9-ik huszárezred beli 
hadnagyot szobájában holtan találták. Azt hitték, 
hogy a hadnagy öngyilkosságot követett el. A ha­
tóság vizsgálatot tartott, mert több gyuniók tápot 
adott annak a föltevésnek, hogy a hadnagy nem 
önkezével vetett veget életének, hanem gyilkosság­
nak esett áldozatul. Emellett szól az a körülmény, 
hogy bár a revolvert a hadnagy hasára dob- 
iá találtak, konstatálták, hogy a lövés több 
lépés távolságról történt. A hadnagynak a balkeze 
is át van lőve. Minden jel arra mutat, hogy Petrá- 
cseket alvói: közben gyilkolták meg. Az öngyilkos­
ságra nem is lehetett oka, mert vagyonos szülök 
gyermeke volt, rendezett anyagi viszonyok között 
élt és semmiféle olyan rendelkezést sem tett, 
amely arra engedne következtetni, hogy halálra ké­
szült. A h adni agy azonban még levelet sem hagyott 
hátra. Hagyatékában olyan természetű leveleket 
találtak, amelyeket, ha öngyilkossá akar lenni, ok­
vetlenül megsemmisített volna. A gyanú állítólag 
egy alantasára irányul.

— Morvát tisztviselők áthelyezése. A borvát 
választások lezajlása után a varasdi pénzügy igazga­
tóság tizenkét tisztviselőjét a pénzügyminiszter az 
ország különböző vidékeire áthelyeztette. Az ellen­
zéki lapok akkor ezt az áthelyezést a kormány 
boszumüvének mondották, amelynek indító oka az 
volna, hogy az áthelyezett tisztviselők állító­
lag nem a bán jelöltjére szavaztak. A vizs­
gálat. kiderítette, hogy ez a magyarázat 
teljesen alaptalan. Az áthelyezés oka az 
áthelyezett tisztviselők súlyos tapintatlan­
ságában rejlik, A varasdi pénzügyigazgatóság élén 
ugyanis lilies tanácsos állott, akiről Wekerle Sán­
dor volt miniszterelnök ‘a képviselöházban egy 
interpell'áczióra adott válaszában a leghizelgöbb 
módon nyilatkozott, de aki mindig szálka volt a 
horvátok szemében. Mikor lilies meghalt, az illető 
tisztviselők afeletti örömükben bankettet rendez­
tek, mely a leg'igabb hangulatban folyt le. Ezért 
helyeztette, cl őket a miniszter más pénzügy igaz­
gat óságokhoz.

— Mcntamár herezeg csaló bandája. A mad- 
tidi arisztokráeziának elsőrangú botrány-affér je 
akadt. Szereplői a legrégibb spanyol arisztokrata 
családok tagjai. Mont a már herezeg áll a botrány 
középpontjában, akit csalások miatt letartóztat­
tak. Ez a grand néhány év előtt, mikor már 
nyakára hágott örökségének, nőül vette Do Los 
Andes grófnőt, akivel hatalmas birtokokat ka­
pott. hozományul. A házasság szerencsétlen volt 
C'S válás lett a vége. A grófnő egykori férjétől 
csak úgy tudott szabadulni, hogy havonkint há­
romszáz frank járadékot biztosított számára. De 
ez nem volt elég Montamár herczegnek és pró­
bált jelzálogos kölcsönt szerezni a De Los Andes 
grófi család birtokaira. Kezére járt egykori 
anyósa, akinek elcsavarta fejét. Az öreg De Los 
Andes grófné beleegyező nyilatkozatot irt alá, 
hogy Montamyr berezeg megterhelhesse leánya 
apai örökségét. Ezzel a pénzzel aztán Montamár 
herezeg Argentínába, akart, menekülni, de jó ke­
resztény letérő előbb meggyónt. A lelkész meg­
törte a gyónás szentségét ős jelentést tett a 
rendőrségnek a csalásról. így került kézre 
Montamár herezeg, de az öreg De Los Andes 
grófnő ellen is letartóztatási parancsot, adtak ki, 
azonban ö leányához utazott Francziaországba.

Egy laPkiadó jubileuma. Endre Géza, az 
aradi „függetlenség- ozimü lap igazgatójának.

iPj-rkamara, tagnak szép és lelkes 
hangulatú jubiláns ünnepet rendezték tegnap 
Aradon, amelyen képviselve voltak a hivatalos 
Koroka társadalom minden rétege, a sajtó és a 
munkásság is- Endre harmincait, éve dolgozik már 
a nyomdaipar terén s jelentékeny sikereket tudott 
e erűi. Tfus-zu ideig működött a fővárosban is 
"b°l. ‘'‘-sryéb lapvállalatai között a .,Magvar Nők 
LuPJi.-.t » ö adta ki. Jubileuma alkalmából lakó- 
771at rend űztök tiszteletére a Fehér Kereszt nagy- 
termében, amelyen mintegy kétszázan vettek részt.
Dr. Nagy Sándor volt országgyűlési képviselő és 
Zima Tibor kereskedelmi és iparkamarai titkár, a 

ügyetlenség-' felelős szerkesztője voltak az ün- 
m pj szónokok. A Vidéki IIírlapirók Országos Szö­
vetségének üdvözletét, nagydoroghj Stauber József, 
az „Aradi Közlöny“ főszerkesztője tolmácsolta!
A nyomda tulajdonosok nevében periig Kalmár\ / * , r * - 1 n ixuiJua J
Nándor, „z „Arad és Vidéké“ kiadótulajdonosa 
üdvözölte. A hírlapírók < s nyomdászuk értékes 
emléket Is nyújtottak át neki,

— A prstisveszedelcm. Rettenetes, szinte hi­
hetetlen réc-zlctcket. jelent a Times a pestisnek In­
diában való terjedéséről. A járvány már annyira 
kifejlődött, hogy heten kint tiz-huszez.er áldozatot 

•szed. Az indiai lapok azt Írják, hogy a január 
-7"én lefolyt héten 20.107 ember halt meg Indiá­
ban pestisben. A járvány folyton terjed és a rette­
netes egészségügyi viszonyok miatt, nem tudnak 
neki gátat vetni A járvány kitörése óta Indiában 
hozzál előleged számítás szerint tiz millió ember 
esett a pestisnek áldozatul. Az oroszok orvosi főfel­
ügyelője azt jelenti Vladivosztokból, hogy eddig 

, a partvidéken pcstiemcgbetegedés nem volt meg­
állapítható. Pograuicsüalja, Nikolszk és Uzurziszk 
állomásokon kórházakat és az élénk kocsiutak men­
tén orvosi megfigyelő állomásokat rendeztek be, 
igy Chuncsuu, Poltava, Imam helységekben. A 
uagyforgnlmu hajózás megnyitásakor a vladi- 
vosztoki orvosi megfigyelő állomást kibővítik. 
Vladivosztok koreai külvárosát, amely sűrűn la­
kott, szűk utazókból áll, a hatóság fel akarja gyúj­
tani és a lakosságot másutt letelepíteni. Az eset­
leg előforduló első pcstisgyanus eset gyors megál­
lapítására széleskörű egészségügyi felderítő szol­
gálatot szerveznek. Karbinban tegnap 19 ember 
halt meg pestisben.

Béesböl jelentik nekünk: A levélposta Kiná­
ból Becsbe cs vissza többé nem Cbarbinon és Port- 
Arthuron át, hanem VJadivosztokon keresztül s 
onnan a tengeren közvetittetik. Hasonlóképpen a 
magánesomagszállitmányok is, mig az állami posta­
csomagokat Kelet-Indián keresztül szállítják.

— A vissza vándorló halála. Megdöbbentő ha­
láleset történt a fiumei pályaudvaron. Heckcnber- 
gor János harm:ne'zegyévcs, kercnyi születésű nap­
számos feleségével és két. gyermekével tegnap a 
„Caronia" kivándorló gőzössel Fiúméba érkezett 
Amerikából, ahol négy évig dolgozott. Este szülö- 
ialujába akart utazni, de a pályaudvaron szivgör- 
esöt kapott a visszavándorió és meghalt, mielőtt a 
szülőfaluját viszontláthatta volna.

Egy kalandor a XX. századból. A müncheni 
rendőrség egy nagystílű- nemzetközi kalandort fo­
gott el, akit a német, osztrák, olasz ős magyar 
ügyészségek már régen köröznek. Az iparlovag Mün­
chenbe jött s hamisított okmányokkal a hatóságok 
előtt úgy igazolta magát, hogy ö Mustafa pasa, volt 
török miniszter, aki a porta megbízásából Német­
it r.-z ágban ipari vállalatoknál megrendeléseket tesz. 
Járt Augsburgbau ós Niirnbergben az egyesült moz­
dony- ós gépgyárrá belátnál, amely czégtől 2 millió 
márka csőjéig lokomotivókat rendelt nmg. Itt rajta- 
1 osztott. A gépgyárnál az állítólagos Mustafa, pasa 
clyau űrügy alatt., hogy még nem érkezett meg e.zi- 
mére a kormánytól a pénz, 50,000 márkáról szóló 
checket állított ki a kérte, hogy ezt az összeget, elö- 
1 egezzék neki. Ez gyanút keltett és a gépgyár figyel 
meztette a rendőrséget. Igv sikerült Mustafa pasát 
leleplezni. A kalandor nem más, mint Ootti, a hír­
hedt kairói leánykereskedö, aki mindenféle álné­
ven megfordult Becsben, Berlinben, Budapesten ós 
Triesztben. Megmotozásakor mindenféle bankokra 
szóló chekkönyveket találtak nála. A kalandor fo­
lyékonyan beszél nyolez nyelven.

— Karabólyos bctyárlcgények. A régi betyúr- 
vilagra emlékeztető szorongatott helyzetben volt 
folnamegyének Déc.s községe és környéke. Betörök 
rémitgették u lakosságot, állig felfegyverkezve buk­
kantak fel és veszélyeztették a közbiztonságot. Két 
hónap a.tatt nyolrz betörést cs két gyilkosságot kö­
vettek el. Most végre 72 órai erős hajsza után Iíusz 
.Mihály és Henger István csendörőrsvezetők a be- 
idj ökci rikos János és Ságodi János dóc&i legények 
személyében elfogták. A rablók revolverrel, huszár• 
karabély!yal és fejszékkel voltak fölfegyverkezve 
és csak nehéz küzdelem után sikerült őket ártal­
matlanná tenni. A lopott holmik egy részét laká­
sukon megtalálták, a többi Bajaszentiráncn orgaz­
dáknál volt elhelyezve. A rablókat átkisértők a 
szekszárdi ügyészségre.

- Házasság. Stem Zsiga Budapesten elje­
gyezte kleiner Rizfit Zurúnré],
lerótt /,Crí Rud0lf 6 hl> 10 én vezeti oltárhoz Xcumann 

MargitÍk6tCSeSíAÓ K5r01-' M4v- toérnök tij^gyeztc Keller

t''ST!?"* «''jegyezte özvegy Kohn Iz.idorné 
leányát, »/olánkát Budupotcn.
, .. “f"' f.'jep.vwte üzv. l),ahos Imrénél, szüle-
tett Pal fl II Karolinát, Budapesten.

— öngyilkossági kisőrlet a fogházban. Lem 
berghöl jelentik nekünk: A kémkedés miatt letar­
tóztatott IVeóer Auguszta alias Struve bárónő a 
fogház czellájában fel akarta magát akasztani. d„ 
még idejekorán észrevették é> a fogli,ízorvos es- 
mcletre keltette. A fogoly leány napok óta nem 
evett a teljesen clgyengült.

— A terémini gyilkosság. A délvidéki bűnté­
nyek sorozatából szenzúeziósan emelkedik ki a nagy. 
teremiai gyilkosság, mintegy tiz napja történt ez a 
rejtélyes gyilkosság, amelynek eddig feltárt részle­
teiről mi is megemlékeztünk. Knab Károly gazdag 
földbirtokost gyilkolták meg s rabolták ki. 4000 k 
rónát raboltak el tőle. Fejszével és késsel darabolták 
össze a szerencsétlent az istállójában. Sok gyaníts 
embert vizsgálat alá fogtak, de a czinkost nem sike­
rült kinyomozni közülök. ügy, hogy a csendőrség 
budapesti detektívek segítségét kérte ki. Két detek­
tív utazott le a gazdag ttváb községbe, azonban a de­
tektívek nyomozása is meddő maradt. Most azonban 
titkos besugás nyomán újabb fordulat állott be a 
rejtélyes bűnügyben. A csendörség letartóztatta 
Knab Ede gazdálkodót, a meggyilkolt öcscsót., mert 
alapos a gyanú, hogy ö a gyilkos. Knab Ede — úgy 
vallják a tanuk — szerelmes volt a bátyja felesé­
gébe. Állandóan a fiatal asszony körül forgolódott. 
Knab Károly egyszer ki is fakadt az öescse ellen:

— Azt a hosszú kutyát még megtánczoltatom, 
mondotta, az öcscséro czélozva . . . Állandóan 

viszályokdásban éltek. A csendörség Knab Edét. is 
gyanúba lógta és tegnap névtelen levél is érkezett a 
csendőrséghez. A levélben csak ennyi állott::

— D'r Edi wars, ka ander hats' net getan. (Az 
Edét volt, más nem tette.)

Vallatóra fogták Knab Edét, aki tagadott, do 
védekezése a valótlanságokba cs valószínűtlensé­
gekbe kászálódott össze. Tanuk akadtak, akik láttál 
a gyilkosság idejében a gyilkosság színhelyéről el­
futni. A gyilkosságot Knab Edo valószínűleg úgy 
követte el, hogy az udvarban meghúzódva várta, mig 
a férj eltávozik a kaszinóba kártyázni. Knab észre­
vette az öcscsét, aki az is tálóba menekült. A föld- 
birtokos utánament, az öescse megtámadta, fejszé­
vel és késsel meggyilkolta. A pénzt pedig azért 
vitte el, bogy a gyanút más irányba terelje. Rabló- 
gyilkosság látszatát keltse fel. Vagy húsz halálos 
sebet találtak a hullán. Knab Edét letartóztatták 
cs a nagykikindai ügyészség fogházába kisérték, j
í ,-r Tasuti szerencsétlenség. Páriából je­
lentik: A délután Páriából Brestbo indult ex- 
presszionál. Courvillo állomáson összeütközött 
egy tehervonattal. Mindkét vonat ki gyulád! és 
nagyrészt elegeit. Eddig 8 halottat találtuk mev.
A sebesültek száma igen nagy. 1

Egy amerikai magyar leány eltűnése. ’A
budapesti főkapitány ,ágot értesítettek, hogy Arnold 
Dorottya, 25 éves hajadon még a múlt évi deczemher hő 
12-én Xcwyorkbö!, szüleinek 10S. utcza 70, sz. alatti la­
kásáréi eltávozott és azé la eltűnt. A megtalálóját a szü- 
lék jutalomban részesítik. Személyleirása: termete kö­
zép, haja sötét-barna, szeme kékes-szürke. Fekete róka 
muffot viselt, melynek vége fehér szinti, fekete bársony 
reticule is volt nála. Azt hiszik, hogy Arnold Dorottyát 
talán a honvágy hozta haza szülőföldjére vagy pedig va­
lamelyik magyar ismerőse hazaszöktette.

— Színpadi játékból igazi halál. Halálos végi, 
színpadi szerencsétlenség történt a Pekinggel szom­
szédos Son-1 smnhen, ahol a presbyleri műkedvelő- 
tarsasag szimelőadást tartott. Drámát adtak elő, 
melyben a főszerepet dr. Yang kreálta, akit — a 
szerephez híven -- meggyilkolnak. A nagyszámú né- 
zokozonseg visszafojtott lélegzettel nézte u drámai 
Jelenetet, amikor dr. Yangot partneri: szivem szúrjj 
a színpadon. A szúrás azonban nem a mellére erő­
sített ós piros folyadékkal megtöltött, kólvagot érte 
hanem félrecsuszott, úgy, hogy a tör szerencsétlen 
dr. 1 ang szivébe fúródott ós holtan terült el a sziu- 
padon A közönség lelkesen tapsolta dr. Yang hats'- 
sós haldoklását, ó» oak később derült ki a vöm' ü 
v alosug, hogy dr. Yangot tényleg agyonszurták. ’

— Bányaszerencsétlenség. Monsbl jelmvik:
A muuec-aui szénbányában az alázuhanó kőtörme­
lék négy bányászt eltemetett.

— Miss lo Neve nem örökölhet. A londoni 
polgári törvényszék előtt tegnap ment végbe im az 
erdetes por, amelyet a halálraítélt amerikai fogor­
vos rokona, indítottak meg Crippen végn midet,- 
elkii. Keresetükben azt vitatták, hogy miss L- 
Neve törvény szerint nem lehet általános örökös. 
mert ha az esküdtszék fel is mentette, az kótségte.- 
ler.. hogy a gyilkosság után .gyűlt menekült ("rip- 
pennel s ezt vagyoni előnyök reményében tette \ 
bíróság helyt adott a keresetmk és Crippen húgát 
miss llunnt ismerte el örökösül.

- Eltűnt tanár. Révai Manó, komáromi szü- 
let/su ,v, .ver. nos, nyugdíjas tanár 1 kér., Kende 
uteza 12. szám alatti lakásáréi eltávozott és azóta el 
tűnt. A rendőrség nyomozza az eltűnt tanárt-
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— A kenyerüktől megfosztott galleziaink. A

gnlicziai ,6s bukovinai tartománygyiiíések rendelke­
zése következtében, amelyről annakidején megemlé­
keztünk, több ezer kalicziai korcsmárosítól és ital- 
mérő töl vonták cl az itulmérési jogot. Ezek az em­
berek még annyi időt sem kaptak, amennyit a ha­
lálra Ítélt rablógyilkosoknak megakadnak a siralom­
házban, meddig az utolsó döntés leérkezik. A több 
ezer főnyi ítalmerót es csaladját átmeneti kegye­
lem idő nélkül fosztották meg kenyerüktől. Bár­
mennyire ká cliozatosnak ítéljük is ezt a kenyeret, 
ezek a családok ebből éltek és "egyik napról a má- 
yjkr.i egyéb kereset után nem nézhetnek, most a 
végső pusztulás fenyegeti őket, A koldussorra ju­
tott korcsmárosoknak egy óriási nyomor-küldött­
sége ma Becsbe érkezett fel, hogy sérelmüket, ha 
lehet, a királynál is szóvá tegyék. Mint Bécsből je­
lentik, rendkívüli ég részben megrendítő látványos­
ság volt a háromezer szegény galicziai zsidó bevonu­
lása a császárvárosba. Különvonat hozta az érkező­
ket húsz harmadosztályú kocsiban. A szerencsétlen 
emberek, kiknek jó.része még sohasem ült vonaton, 
a legnagyobb rendben szállottak ki. Staud, Breil- 
íier, Strauber és Mahler képviselők megható besze­
det intéztek a galicziaiakhoa és az ezrekre menő kö­
zönség viharos tüntetéssel kisérte a képviselők sza­
vait, melyekkel a földönfutók nyomorúságát ecse­
telte és sorsuk megjavítását ígérte. Ma nagy kül­
döttség járt Weisskirchner és Zaleezky miniszterek­
nél. A kereskedelmi minisztériumból zárt sorokban 
a Burgba vonultak fel, ahol a kabinetirodában hó­
doló feliratot nyújtottak át a királyhoz. Egy ki­
sebb deputáczió ma délben Budapestre utazott, 
hogy az ott időző báró Binerth osztrák miniszter­
elnöktől kérjen segítséget. Este 7. órakor tüntető 
gyűlést tartottak, azután külön, vonatokon vissza­
indultak hazájokba,

—- Orosz diáksztrájk. Pótorváron még tart a 
diáksztrájk, mint onnan jelentik, az egyetemen az 
előadásokat alig látogatják. Az előadások megtar­
tását, csak a rendőri karhatalom jelenléte teszi le­
hetővé. A sztrájkoló diákok hétfőn a. folyosókon 
bűzös vegyi termékeket dobáltak szó*. Sok diákot 
a rendőrség kiszorított az egyetemről; nyolczva- 
uat. közülük letartóztatott, a személyazonosság 
megállapítása után azonban szabadon bocsátotta 
őket, egyes czinkosok. kivételével, akiket fogva tar­
tott.. A felsőbb női tanfolyamokat is kevesen lá­
togatják és az itteni öt, másik főiskolát is egész 
nap a rendőrségnek kellett őriznie. Más varosok­
ban az előadások megzavarására irányuló törekvés 
kudarezot vallott.

Tomskből jelentik: Az itteni egyetem hall­
gatói elhatározták, hogy márczius elsejéig sztráj­
kolnak. .

Pétervárról jelentik: Az itteni egyetemi hall­
gatók forrongása tovább tart. A tantermeket a 
rendőrség őrzi. A diákok zavarják az előadásokat. 
Több tanár vonakodik előadást tartani. _ *

— Letartóztatott földbirtokos. A rendőrség 
ma letartóztatta Tarsoly Sándor harmineznégy 
éves volt földbirtokost, akit a kolozsvári buutcto- 
törvénvszók inágánokirnthamisitás miatt köröz. 
Tarsoly e hónap 2-án szabadult a hpótmezci elme­
gyógyintézetből, ahova a múlt esztendőben vittek.

X pákóczi-ut 80. szám alá költözött, ahol a rend­
őrség kinyomozta és letartóztatta. Tarsoly nem 
emlékszik a ' terhére rótt váltóhamisításra. A 
rendőrség átadta az ügyészségnek.

— Háborúság Öt korona körül. Az llka-utcza 
í> számú háza előtt ma este Tóth József huszonkétévcs 
fuvaros és Tóth Mihály harminczkétéves napszámos 
megtámadta Vjváry Károly asztalossegédet álRtólag 
„zívt, mert Vicóni Tóth József elveszített ot kmonáját 
megtalálta és' magánál tartotta. Tóth J6zsci.egy szál 
deszkával fvjticlUiitte az a.-z.talossegédet, akt előiántotta 
revolverét és négyszer lőtt támadói felé. Az egyik lö­
vés talált és Tóth Józsefet az ajkán sebcsitcttc meg A 
sérülteket a mentők kötözték be. A rendőrség kihallga­
tás után elbocsátotta okot.

— Az ártatlan áldozat. Temesvárról jelentik: 
A csendőr-ég letartóztatta Kabderás György és Radu 
í’éter 1 innal czigfinv kát. akik Medve János hppai la­
kostól 1300 koronát kicsaltak azzal az ürügygyei, hogy 
háromszor annyi hamis pénzt adnak érte. Az osztozko­
dásnál a két, c/ivéiiiv összeverekedett. Radu kést rántott, 
1„,„\ leszúrja Kalalerftst. légy cz.igányasszony karján 
e"v* iiárhónnpos csecsemővel kőzhevelctte magát, hogy 
pzétrálnszszu őket, \ verekedők véletlenül a gyermeket, 
szúrták meg. még pedig oly súlyosan, hogy rövid idővel 
azután, hogy a lippai kórházba szédlitották, meghalt. A 
verekedőket a temesvári fogházba kísérték.

— Elveszett jegyzőkönyv. Egy ismert írónak 
télikabátban hordott jog.vzükö.vuvo (b riiássziirko 
kötésű) vasárnap este 7 óva tájban a 2\ag.vkoron.v 
utozji Fariamén t-knvéházban elveszett. Aki ^meg­
találta. szíveskedjék a Parlnment-kávéliáz pétiztá- 
táriái letenni, ahol kellő iutalomban részesül

— Falusi boszu. Örsi József dunaföldvári 
földmives régi haragosa volt Gábor Mihálynak. 
Hétfőn délelőtt, megtámadta Gábort az utczán es 
vasvillával agyonütötte. Örsit letartóztatták.

— Daleset. Az éjszaka Somogyi Lajos har- 
minuzőves törvényszéki kézbesítő az Orczy-ut ^ és 
Orcz.y-tér sarkán leugrott a kőbányai 635. számú 
közúti villamoskocsiról, leesett és életveszélyes^ zu- 
zódásokat szenvedett. A Szent István kórházba 
vitték.

— Letartóztatott váltóhamisitő. A budapesti 
rendőrség a nyíregyházai ügyészség megkeresésére 
ma délelőtt közöld rathamisit ás miatt letartózta­
tott egy Osváth Gyula nevű ötven éves embert, a 
k: írónak mondja magát. Osváth egy fővárosi kli­
nikán feküdt betegen s kihallgatásakor az^ mon­
dotta, liogy a terhére rótt okirathamleitásról ^nem 
tud semmit, szívességből irt ugyan alá egy váltót, 
de abban az ügyben ártatlan. A rendőrség Nyír­
egyházára kíséri.

— Hnlálosvégii elgázolűs. Tegnap délután az 
óbudai hajógyár előtt Sziksz Lórincz tizennyolcz 
éves vas- és rézöntő segéd felugrott a szentendrei 
helyiérdekű vasútra, onnan leesett, feje a kerekek 
alá került és a vonat összeroncsolta. Nyomban 
meghalt. Holttestét a törvényszéki orvostani inté­
zetbe vitték.

— Életuntak. Api Jánosné, mázolósegéd neje, 
na délután a Kőbányai-uton levő lakásán mérget ivott.
A mentők a súlyosan sérült asszonyt a Rókus-kórházba 
vitték. Tettének oka ismeretlen. — Az újpesti téli ki­
kötőben állomásozó „Miklós“ nevű hajón ma délután 
Xagy József huszonkétéves hajóslogény ismeretlen ok­
ból mellbelőtte magát. A mentők életveszélyes sebével 
a gróf Károlyi-kórházba szállították.

— Halálozás. Özv. Ján Józsefnél született 
Szabó Emma e hó 13-án, hatvau éves korában el­
hunyt. A nagy műveltségű, nemes szivü uriasszony 
elhunytéról családja a következő gyászjelentest 
adta ki:

Purjcsz Ignácz és neje Jáii Julianna, valamint 
gyermekeik György, László, Lajos és Erzsiké, to­
vábbá özv. Becser Endre né szül. Szabó Irma, vala­
mint gyermekei I.enke, Jolán, Irma és Erzsiké, a 
rokonok nevében is szomorodott szívvel jelentik a 
ieajobb anya, anyós, nagyanya, testvér és rokon 
özv. Ján József né. szül. Szabó Emma Nyustyan, 
í 911. február hó 13. napján éjfél után 1 órakor, 
életének CO-ik évében, rövid szenvedés után történt 
elhunytál. A boldogult hült tetemei f. hó 34-ón_d. 
u. 3 órakor fognak az ág, h. ev. egyház szertartása 
szerint clhelyeztetni. Nyustya, 1911. évi február
Il° "Tegnap, e hónap 13-dikán hirtelen meghalt Szabó 
Fercncz, a Zeneakadémia tanúra, aki a hatvanas évek­
ben egyike volt a magyar zenei élet legkiválóbb tagjai­
nak. Kitűnő zenész ét, zenei pedagógus, amellett impo­
náló megjelenésű férfi volt és- a legragyogóbb művészi 
karrier állott előtte. Pompás kompőzicziói révén a Zene­
akadémia tanára lett. Pár évvel ezelőtt azonban Szabó­
nak lappangó idegbaja teljes erővel fejlődött ki és a 
szerencsétlen ember többször pruháit megválni az é et­
től. Legutóbb, nógy héttel ezelőtt a Dunába ugrott, de 
kimentették. A Kókus-kórházlian ápolták egy ideig, míg 
két héttel ezelőtt frissen, látszólag egészségesen fogott 
hozzá munkájához. Lázas igyekezettel dolgozott teg­
napig, amikor váratlanul érte a halál. Temetése ma 
délután volt a farkasréti temető halottasházából.

Gróf Bethlen Géza, gróf Bethlen József országgyű­
lési képviselőnek és gróf Bethlen Balázs, szolnokdoboka- 
mcsryei főispánnak édesapja ma Mezőszakálon 13 érés 
korában meghalt. Az elhunyt, akit igen előkelő család 
gyászol, unokatestvére volt Tisza Kálmánnak. Holttes­
tét holnap szentelik he Mezőszakálpn és pénteken ^Ko­
lozsvárott temetik el, ahova valószínűleg gróf Tisza 
István is leutazik.

A napokban halt meg Sopronban Károly Ferencz 
József főhorczeg első magyar tanítója, Torméssy János 
népiskolai tnnitó. A megboldogult ravatalára a fő- 
hcrczcg hatalmas koszorút, küldött ezzel a föl írással: 
„Hálás emlékezésül“, fiához periig részvétlevelet inté­
zett, amelyben ezeket mondja: „Fogadja legőszintébb 
részvétemet a megrendítő szerencsétlenségért, mely en­
gem is mélyen érintett. Kérem egyúttal, hogy Bécsből 
elküldött koszorúmat mély gyászom jeléül helyezze a 
megboldogult ravatalára. Isten önnel. Károly főher- 
ezeg.“ Részvéttiivirutot küldött Mária Jozefa föher- 
ezegnsszony nevében gróf Salm főudvarmester is: 
„Mária Jozefa ö császári és királyi fensége legőszintébb 
részvétét fejezi ki önnek, lelkész ur és családjának.“

Molnár Fülöp államvasuti főmérnök hosszú szenve­
dés után tegnap meghalt Budapesten. Temetése holnap, 
szerdán délután három órakor lesz a rákoskeresztúri 
izr. temető halott őshazából. Nagy és tekintélyes család 
gyászolja,

Mo rávett: Károly né, Valent a Etelka 23 éves korá­
ban meghalt Budapesten,

Orsovárűl táviratoz.zák: Tegnap este 71 éves korá­
ban meghalt Popovics Mihály görögkeleti espercsplébá- 
iiiis. a román túlzók egyik leghnrezosnhb tagja a dél­
vidéken. A legutóbbi választások idején heves agltácziót 
fejtett ki a román nemzetiségi jelöltek: VIád, majd 
fSirbu érdekében. Néhány évvel ezelőtt, amikor Orsován 
piros-fehér zöld szegélyű házszámoknt, alkalmaztak, a 
háza falán 1« vő táblának a szélét bemeszel tette, ami 
miatt a hal óságokkal L iisszelHkiizéslin került. Fél évvel 
ezelőtt vonult, njugalmuha. Temetése kedden lesz. A te­
metési szertartást, a karánsebesi püspök látja cl nagy 
segédlet tel.

l'rudlcnder Ármin ékszerész lő éves fia, Lajos 
meghalt. Temetése 15 én d. e, 10 órakor lesz.

özv. Pock Jánosné, Paus» Teréz életének 73-ik évé­
ben rövid szenvedés után Budapesten megholt. Temetése 
a Kerepesi-ut melletti temető halottasházából folyó évi 
február hó 15-éu délután három órakor lesz.

— Fővárosi Orfeum. Tenka japáni varázsló­
csoport egyik legszebb és legérdekesebb mutatványa az, 
amikor Tenka két hüvelykujját a közönség egyes tag­
jainak közvetlen ellenőrzése mellett összekötteti és en­
nek daczára, úgy fog fel egy feléje dobott karikát, 
mintha mindkét keze szabad volna. A közönség köréből 
a felhívásra eddig rendszerint férfiak szoktak felmenni 
a színpadra. Egy igen előkelő urihölgy levelet intézett 
az igazgatósághoz, megkérdezve, hogy n legközelebbi al­
kalommal ü maga is felmehetne-e a színpadra, anélkül, 
hogy a közönség részéről megjegyzéseknek volna kitéve. 
Az igazgatóság rögtöni válaszában közölte, hogy az 
ilyesmi a Fővárosi Orfeum nézőterén teljesen kizártnak 
látszik, mert a Fővárosi Orfeumot állandóan a lcg- 
disztingváltabb úri közönség látogatja. Valószínű ezek 
után, hogy a rendkívül érdekes japáni varázsló-szám 
közben jövőben nemcsak férfiak, hanem hölgyek is fel­
mennek majd a színpadra, mint annak idején Bellini, 
a gondolatolvasó számánál.

x Royal-Orfcum, Budapest, Erzséhef-ltörot 81* 
Szinhäzf 6« variété-mtlsor. Kezdete 8 Órakor.

x Fontos újítást honosít meg az Újlaki Béla 
budapesti irógép-ezég (VII., Erzsőbet-körut 28. Telefonj 
122—00.), mely abból’ áll, hogy azon főnökök ezreinek, 
akik eddig nehezen, nagyobb vagy csak aránylag nagyobb 
összegű befektetéssel juthattak írógéphez, rendkívül 
kényelmes, még eddig nem létezett 20 koronás havi 
részletfizetéssel teszi lehetővé elsőrendű, látható Írása, 
szenzáezlós sikerű Ujlaki-irógépjének beszerzését. Ezzel 
hézagot pótol a hírnévnek örvendő ezég, mert Így "tehe­
tővé válik, hogy a kereskedők, iparosok és mások, akik 
eddig idegenkedtek az irégéptől, ezután szívesen fognak 
az Ujlaki-i Tógépnek helyet adni irodájukban, mert ezt 
könnyű szerrel, megerőltetés nélkül tehetik, *

x Bob hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér.
x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg*

ateza 3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban 
felszerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordlttatik 
a gyermektorna- és vívásra. i

x Felhívjuk a nagyérdemű hölgyközönség b. 
figyelmét Bérezi D. Sándor (Budapest, VI., Des* 
sewffy-utcza 5.) ismert női kézimunka nagyiparos most 
megjelent 22S negyedréti oldalon SJ50 rajzokat tartal­
mazó nagy képes árjegyzékére, melyet a ezég vidékre 
díjtalanul küld, a maga nemében valóban páratlan: úgy 
tartalom, mint kiállítás tekintetében.

Kutya és macska barátok:
—- Párisi levél. —i

Paris, február 12,

i, Aimer les amimaux: e'est une distinction“' — 
az állatokat szeretni: műveltségre vall, mondtál 
valahol Victor Hugo. És tényleg megfigyelhetjük, 
hogy minél műveltebb egy nemzet, minél távo­
labbra jutott a barbárságtól, az állatiasságtól, —* 
annál több figyelemben, annál több gondban része­
síti magukat az állatokat. — Francziaország az ál* 
latok ideális hazája, ahol valódi nagyúri sorsban 
van részök. Nemcsak hogy szigorú törvény (a „lói 
Grammont“') védelmezi őket s bünteti súlyosan, 
bántalmazóik'at — hanem, mivel a törvény maga 
csak elv, amely mellett a gyakorlat teljesen ellen­
kező tényeket mutathat fel — van egy egész légió 
olyan intézmény, amely éberen őrködik az állatok 
jóléte fölött.

A „Sociétó pröteetriee des amímaux (állat­
védő egyesület), vagy S. P. A., ahogy röviden hív­
ják, nem egy Öt-hat kutyakedvelő asszony társa­
sága, hanem egyike Francziaország legfontosabb 
intézményeinek, amelynek milliók állanak rendel­
kezésére, amely paloták, kórházak, menedékhelyek’, 
lapok, ügynökök s rendőrök felett rendelkezik — s 
a moly ezzel a tekintélyes hatalmával — ismétel­
jük — Francziaországot az állatok paradicsomává 
teszi. És hatalma nemcsak Párisban nyilvánul 
meg, hanem fiókjai g ügynökei revén kiterjeszke­
dik az egész ország területére. — A sintérek s ku- 
tyapeczérek díszes állása itt ismeretlen fogalom; 
ha valahol — legyen az bár a legkisebb falucska — 
ogy kóbor kutyát fognak el, azt távolról sem bun- 
kózzúk agyon, sem az experimentáló orvosok boncz- 
kése alá nem adják, hanem a rendőrség vagy az 
Egyesület ügynökei veszik gondjaikba s beszállít­
ják a párisi „kutya-palotába“ (Hotel des Chiens), 
ahol, ha beteg, előbb gyógykezelés alá veszik, majd 
felgyógyulásakor megbízható egyéneknek, akiknek 
épp kutyára van szükségek, díjtalanul kiadják. Az 
uj tulajdonosnak azonban időről-időre jelentést 
kell küldenie az állat hogylétéröl az Egyesületnek, 
amely különben alkalmazottai révén személyesen
is utána néz minden évben protozséi sorsának __
akár csak valami dajkáságba adott lelenczházi
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gv-irmeknél •— s hu a gazdát méltatlannak találják 
e kutyatartásra, az állatot vissza veszik s ráadásul, 
a lói Grammont értelmében meg is bűntettelik. 
Hí pedig valakinek olyan állata vau. amelyre 
többé nines szüksége, vagy pedig ha az eV.énült s 
már hasznavehetetlenné vált, a gazdának eszébe sem 
jut. nngului, hanem ir az egyesületnek, amely ki­
küldi embereit, elszálli itatja az állatot, elhelyezii 
azt az „Öreg állatok menedékházábau" (Asile des 
animaux agés), amely valóságos állal.paradiesom 
s amelyben a gondjaikra bízott állatok csendes jó­
létben élik Ír öregségük utolsó napjait.

Pár nappal ezelőtt szembeötlő kék táblák je­
lentek meg Páris falain s lámpavasain, ezzel a fel­
írással: Soycz bon pour les a ni m aun: „Legyetek 
jók az állatokkal.“ Ez különösen a szegény konflis- 
lovak védelmére szolgál és hatása nem is marad cl. 
Számtalanszor látni, hogy egy dühös kocsis, aki­
nek fáradt gebéje nem hajlandó tovább sietni, elő­
kapja. az ostorát s ütni készül, amikor hirtelen 
elébe mered valamelyik lámpavasról vagy házfal­
ról az ügyes kis kék tábla; és a kocsis, mintegy 
szégyenlősen visszaes úsztat ja az ostort a tokjába...

Azonban ha tovább haladunk az eddigi sebes­
séggel a technikai vívmányok utján, hamarosan cl 
fogunk érkezni ahhoz a ponthoz, hogy a,3 állat­
védő egyesület ló-olt aim a zó táblái feleslegesekké ( 
fognak válni, az oltalmazandó lovak hiányában, j 
Amilyen t-zédiiletes számmal halad az a utóm obi- 1 
lók térfoglalása, épp oly szédületes mértékben J 
csökken a lovak száma Parisban. Alig látni ma 
már lovasjármüvet az utezán. el annyira, hogy már 
a halottas kocsik is automobilokká alakultak át és 
itt, ahol a hivatalos adatok szerint, tiz évvel ezelőtt 
56 ezer ló húzta, az igát, mára már csak hét ezer 
maradt meg bedőlök. Egész bizonyos, hogy egy má­
sik tiz év múlva itt Parisban a lovaknak már csak 
az emléke ~~ no meg a beafsteak-kó feldolgozott 
hús — fog megmaradni s el fog jönni az az idő, 
mikor az egyetlen állat, amely a párisiak közelé­
ben fog élni, a macska, lesz.

Ugyanis a francziák legkedvenczebb illata a 
rnaoska : ez- az ö igazi háziállatuk, amely nélkül 
még városi ház sem képzelhető el. Az angol kutva- 
BZeretet semmi ahhoz a nagy szeretethez képest, 
amelyet a, francziák „az oroszlán eme megszelídült 
és degenerált rokona“ iránt tanúsítanak. És nem­
csak az öreg iiénikck oly nagy barátijai a .,óhaj­
nak, hanem komoly emberek, kiváló művészek és 
államférfiak rajongtak és rajonganak érte. így 
például köztudomású dolog, hogy Richelieu bíboros 
égy pe rézig sem tudott el lenni kedve néz „ehat.“-ja 
nélkül s Xm. Lajostól külön engedélye volt. arra, 
hogy az államtanácson kedvencz1 macskája kísére­
tében jelenhessen meg. Corot, a festő, nem tudott 
dolgozni, ha. szeretett, ,.Minuu“-ja nem volt a mű­
teremben ; hasonlóképpen voltak a Goncourtok s 
maga Théophil Gautier is és ki ne ismerné Beaudc* 
laire gyönyörű ódáját: Le Chat, amelyet az örökké 
ölében doromboló angorájához irt.

A macskák legnagyobb barátja azonban Ver- 
lunie volt. Ez a szegény költő, aki állandóan a leg­
feketébb. nyomorban tengette életét, képes volt saját 
magától megvonni az amúgy is szűkén mért falatot, 
csakhogy kedvenvz állata szükséget, ne szenvedjen. 
Nemrégiben árverezték cl a költő hátrahagyott ma­
gánleveleit, s amelyek a napokban jelentek meg 
kötet alakban. Szomorúan érdekes ebből a kvllek- 
e7ióból az a levél, amelyet barátjához, Julién orvos­
hoz irt a nyomor sötét napjainak egyikén: „Kedves 
Doktorom! Bocsásson meg, hogy ismét zaklatom, 
de bigyje el, nem fenném, ha a végső szükség nem 
kényszerítene rá. Yanier (Verlaine kiadója) tartó­
zd, kétszáz frankkal azért- a két kötet ezt, műviy a 
jövő héten fog megjelenni. De áruig a könyvek 
piaczra nem kerülnek, nem hajlandó egy sou-t 
sem előlegezni. Ha teheti, küldjön addig a napig 
egy Louis-1 (20 frank) vagy pedig ha magúnak 
sincs, egy inget, egy pár ezipöt ás leél harisnyát. 
Mindeneseim jobb szeretném, ha pénzt küldene, 
mert. szobámban egy darab száraz kenyér sincs már. 
Urgant mai ugyan még nem törődném, do szegény 
macskám nem evett már két 'nap óla , .

Havas Zoltán.

REPÜLÉS ÉS LÉGHAJÓZÁS
<?- A tengerbe zuhant aviatikus. Ncxxyorkhól 

jelentik, hogy végzetes katasztrófa, történt tegnap 
a kikötőben. Diamant holland aviatikus kisérietc- 
zett monoplánjával. Minden akadály nélkül fel­
szállt. s néhány kört repült már, azután hirtelen 
felmondta a szolgálatot a gép és a hullámok közó 
zuhant. Az „Oregon“ csatahajó a segiisé’gé-ro akart 
lenni az aviatikusnak, de nem tudta megtalálni. 
Diumant eltűnt a tengerben. A monoplán alig sé­
rült meg.

>i: Hadvezetőségttnk és az Gttrich-féle repülő­
gépek. A hajók xizrebocsátilsának nagyszerű, de 
immár nem szokatlan czerimóniája most egy má­
sik czerimónia frisaiti fel. az, amelyet a repülőgép 
levegőre bocsátása alkalmából tartanak. Ilyen volt 
tegnap Bécsújhelyen, mikor a hadsereg Ettrich- 
féle galambformáju repülőgépe hasította először 
a levegő hullámait, pompásan, kifogástalanul, 
meghatóan. A hadvezet őségnek az a terve, hogy 
ha ez az első Ettrich-gép beválik, még néhányat 
épittef.

SZÍNHÁZ ésmüvészet.
A kulisszák világából,
■— Színházi csevegés, ——

- (Megygra(off ugrató.'}
A Nemzetiben tegnap Szigligeti régi jó 

„Liliomfi"-ja nevettette a közönséget. De nemcsak 
a nézőtéren, a kulisszák mögött is jól mulattak . . . 
(gy kettős ugratáson.

Akik a darabot, ismerik, tudjak1, hogy táncz- 
czal végződik. Az egész személyzet, tüzesen ropja 
a, csárdást, Aki pedig újabban i. látta a Nemzeti­
ben „Liliomfi- -t, azt ts tudja, hogy e. tánczjelenés- 
ben ellenállhatatlan hatasu 3. Rózsahegyi, és a 
Derűjén Móri táncza. Rózsahegyi mint Szelk-mfi 
remekel, Derűjén Mari szolgálója — már maszk­
ban is — pompás figura. Roppant kaczngtatő, 
amint teljesen taktus nélkül, föl s alá, bukdácsolva 
ugrándoznak táncz közben.

Delején Mari sokat tart erre a sikerére és a 
hatalmas tapsokra végki mer ülésig ismételné a 
csárdást. Rózsahegyi tegnap meg akarta tréfálni 
kedves partnerét, szövetkezett Mátrai bácsival, aki 
rendezői szigorával nagyon jól össze tudja egyez­
tetni az ártatlan mókázást.

A második felvonás alatt Rózsahegyi — meg­
beszélésük szerint — clkérczkedett. a táucztól. 
Mátrai eleinte ellenkezést színlelt, de a kóló 
kapaczitálta:

— Hangversenyben kell közreműködnöm. Ha 
nem vagyok ott idejére, oda a négyszáz korona 
tiszteletdijuak.

Négy.-záz korona ( — komolykodott a ren­
dező. — Ez már valami. Nem bánom, hát. . . 
mehetsz.

Demjén Mari. akinek végig kellett hallgatni 
ezt a párbeszédet, rögtön átlátott a szitán és ször­
nyű bosztjt forralt. Ö viszont férjével, Kertéi 
Aladár súgóval, szövetkezett, a partnere ellen,

A felvonás végén Kertész L-mont a p -rtás szo­
lé.ba. Jól tudta, hogy ott találja Rózsahegyit, Ucy 
is xolt. Csodálkozó hangon szólította meg;

Hogyan. Kálmán, te még itt x
Persze. Hiszen jelenésem

agy

ba
van a harmadik-

Jó-jó, de Mari azt mondta, hogy hangversi- 
nyed van s dk.'rezkcdtél. Ő már lemaezkirozta 
magát s át is öltözött.

Nagyon megijedt. Rózsahegyi, (j s> -z;VCSen 
mondott volna le ti csárdás-sikerről. Esze nélkül 
rohant föl a színpadra, ahol — kárörvendö kaeza- 
gás fogadta.

(.1 teredéin/,- próbatáblája.)
Ez is a tegnapi „Liliomfi“ előadással függ 

össze :
A próbatábláu ki volt írva:

„Liliomfi részpró-ba 9 órakor Dezső 
tV. Molnár Rózsi Fekete .zongora.'1

A kitűzött időben megjelent a házi színpadon 
Dezső József és V. Molnár Rózsi. De ahogy 
Fekete, karmestert várták, hogy az énekszámokat 
kisérje, bámulva látják, hogy munkások szuszog-a 
ezipelnek egy zongorát, alulról.

— Mi vau ezzel a zongorával! kérdi Mátrai 
rendező.

— Hiszen ki vau Írva a táblán — feleli az 
egyik munkás — hogy aszongya: fekete zongora. 

Ok persze a Feketét kis f - fel olvasták- 
A jeles karmester ezalatt egy másik tövedé­

nek esett, áldozatul. A táblán, ugyanis, még egy 
próba volt kiírva:

„Nászinduló 9 és fél órakor részpróba 
Hortense, Tábornok, Karmester jelenősei.“ 
Fekete, azért maradt <-1 a „Liliomfi“ rész-pró­

bájáról, mert ő a „Nászinduló“-ét várta. Csak utó­
lag tudta meg, hogy a „kiirt“ karmester nem ö, 
hanem Gabányi Pista, aki a darabban előforduló 
karmester szerepét jdtszsza.

(A hal Iga fás dija.)
'X Várszínházban tegnap játszották először a 

„Rajongó Bolzay lány“-!, Szomory Dezső darabját. 
Szerepváltozással ment. az előadás, amennyiben 
Boglár-Kcndynét V, Molnár Rózsi helyett Yizráry 
Mariska játszsza.

Boglár-Kendynőnek" nehány taktusnyl üótn- 
zása is van és — tudvalevőleg — az énekért, külön 
20 korona fellépti <lij jár. Vizváry Mariska azon­
ban, amilyen kitűnő színésznő, olyan kevéssé —- 
énekesnő. Ezért hát ilyen ajánlattal állt a direk­
tor elé: .

— Tudja-e, direktor ur, hogy Boglár-Kendyné 
énekel i

1— Hogyne tudnám.
<—• Megkapom a húsz koronát?
— Meg! — felelte taraztyu arczczal Tóth 

Imre. i
'— Adjon barmincz koronát és — nem fogok 

énekelni. i
Az igazgató Belement az alkuba, Tizvgry Ma'1 

riska pedig felsóhajtott,: I
— Gondoltam. Hiszen úgyis állandóan azért 

fizet., hogy — hallgassak-

(Dóczy Lago» es Rothschild. j]
Becsben is jól ismVrik a „Csók“ illusztris szer­

zőjét. Talán még több oldalról, mint idehaza. Az 
<" lajthántuli czLinei „Der Poel“, „do Diplomat“ és 
— „der Kurmacher.“ )

Báró Dóczy Lajos rajongó bámuló ja a tizép- 
nemnek; e7t. bizonyítja az alábbi kis történet is, 
melyet, ö maga mondott el s mely báró Rothschild 
halálával most újból aktuálissá lett.

Sok évvel t-zclött, amikor még az elhunyt báró 
Rothschild .szépséges neje, Bettina bárónő, . még 
élt, a pénzkirály palotájában estély volt, melyen 
Dóczy is reszt vett. A vacsoránál a háziasszony 
mellé ültették és — nagyon természetes — Bettina 
bárónő szépsége és szcretetreméltósága egészíti el­
bájolta a magyar költőt. 1

Hogyne! Hiszen a nagymüveitségü hölgy
olyan hizeigőleg nyilatkozott Dóczy müveiről.

— Do még a legújabb könyvét nem Ismerem; 
jegyezte meg.

— IIa megengedi bárónő — volt a mohó fe­
lelet, — megküldöm vgy példányát.

Másnap már ott volt, a könyv, első oldalán 
ezzel a vallomásnak is beillő ajánlással:

„Most már tudom, milyen gazdag Rothschild.
Dóctj,.''

Idők múltán fékeiével vonták be u Rothschild- 
palotái. Meghalt Bettina bárónő. A temetésre elő­
kelő, nagy gyá-zközönsvg gyiilikezetI. Ott v-.|t 
pórzy is. Amint bárói Rothschild Albert megpillan­
totta, utat tört magának a sokaságou, megragadta 
u költő kezét é- zokogástól fuldokolva mondta:

— I g.y-e most már azt is tudja, milyen sze­
gény Rothschild 1

(.1 leg ússz egeit taps,)
Dapsy Gizellának, akit mély érző-)ii költemé­

nyeiről A il néven ismer az olvasóközönség, van 
>gy ni esi húga, Dapsy Bőske, aki azonban nem ir 
verseket (ha igaz!).
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Bözsike színpadi babérokra vágyik és már volt 

i'°' belőlük része rózsával vegyesen. Bözslke nem 
járt euumifélo szinésziskolába, talán ezért óvta 
meg a természetes hangját ős ezért his.zük el neki 
igazán, hogy —* naiva.

A múlt héten Békéscsabán debütált Miklóssy 
Gábor társulatánál, a ,,Csöppség“ czimszer epében. 
Nagyon meleg est volt: rengeteg virág és szánta-, 
lan kihívás.

Különösen a csabai diákság tombolt mámoros 
lelkesedésében. .Majd szétszedték a színházat. És 
annyira elfogultak, zsarnokok voltak a Böskc-lá- 
zukban, hogy amikor Dapsy Gizella uyilt színen a 
komikának. Erdélyi Margitnak, tapsolni mart, ha­
ragosan fölpisszegtek a páholyába.

— Ma esto csak a Dapsyt szabad tapsolni!
'Nil nem haragudott e rendreutasításért. Csak 

nevetve súgott le:
— Oh maguk —- Dapsy-fülesek!

(A „Próféta“ ulja.'j
E napokban beállított Lengyel Menyhért a 

Vígszínház Igazgatói irodájába, ahol a Faludtak 
és dr. Komor titkár fogadták.

—r Mondok valamit — kezdte Lengyel Menyus.
— Hulljuk, halljuk!

. — Szerződésünk szerint, a színház köteles a 
,.Próféta“-1 február 15-ig színre hozni.

— Éppen tizenötödikén lesz a premiere! — 
nyugtatta meg Fa'wii Miklós a szerzőt.

— De éppen azt, akarom mondani, hogy — 
technikai okokból — jobbnak találnám, ha kitoluók 
a bemutató napját.

Erre dr. Komor, roppant komolyan, vette át a
szót:

— Konstatálom, hogy maga a szerző állt el a 
pzerzödés rendelkezésétől!

Egy ideig évüdtek e kérdés tárgyában, de csak­
hamar azt is konstatálták, hogy Lengyel Menyhért 
'a legáldozatkészebb szerző: először Brody Sá.ndír 
i,,Medikus“-át engedte előbb e.lőadatni, most pedig 
'a színház kévéért ö maga indítványozza az újabb 
halasztást. .

Nem fogja megbánni ezt az előzékenységet sem 
ő, asm a. közönség. A meglehetős komplikált, rende­
késre igy bőven jut idő. Mert hát a főszereplők mel­
lett hétven-nyolezvan statisztát mozgatni a színpa­
don, nem gyerekjáték".

Hát, még a díszletek beállítása! Szóltam már a 
Berlinből jött dekoráeziókról, melyek Falus Elek 
tervei szerint, készültek. Azt mondják, hogy látvá­
nyosság számba mennek. Egy külön diszlutmester 
jött velük Berlinből, hogy a felállításait titkait 
megmagyarázza.

A német bácsit, persze a szakmájába, vágó ma­
gyar dolgok is érdekelték. Megnézte hát a „Pró­
féta“ első felvonásának szalondiszletát is. mely ide­
haza kétszült, s melylyel éppen nem vallunk majd 
pzégyent.'
; Ebben a szalonban lesz a többek tort, egy ha- 
ff!mas kandalló, melyben igazi tiiz ég. Olyan igazi 
tiiz, hogy a földszint első soraiban szinte nckimelc- 
Bednek az emberek.

A berlini diszletmester egy pillantást vetett a 
kandallóra és ravasz szemhunyoritással mondta;

— Ahá! Ezt Reinhardttól lesték el!
Mire VIg-beli kollégája sietett tiltakozni:
•— lm Gegent.heil!
És megmagyarázta a németnek, hogy öt, év 

felölt, amikor Rcinhardték itt vendégszerepeitek, a 
berlini Deutscher, Theater igazgatója egy előadás­
kor nagy érdeklődéssel látta a színpadi kandallóban 
lobogó tüzet s magával vitte a gcuinlis magyar ta­
lálmányt.

Grunner, a Vígszínház fővilágositója, az illu- 
?jőt keltő színpadi füzek mestere. Aki például a 
..Tatárjárás“ fiappáns hatású tábori tüzére emlék­
szik, bizonyára elismeréssel fogja a magyar mester 
nevét, olvasni.

Itt említem meg G runner nele egy másik elmés 
találmányát is: „Az ördög czimborája“ czimü da­
rabban egy égő gyertyának pont végszóra kell ser- 
czegve kigjudui. A színházi emberek sokáig törték 
a fejüket, hogyan birkózzanak meg ezzel a nehéz 
föladattal! Mig végre Grunner kieszelt cgy olyan

készüléket, melylyel a gyertyát — a kulisszák mö­
gül — lassanként lefelé lehet, huzni. mig a kellő 
időben a gyertyatartó üregébe öntött vízben ser- 
czegvo kialszik.

— Lám — Iréfálózótt akkoriban Komor Gyula 
— ez a Grunner még az ördögnek is gyertyát gyújt!

— De el is oltja! — riposztozott büszkén a íö- 
világositcb

Egy látcsöves ur.

(*) A „Czigányszerelem“ századszor. Lehár 
Ferenc/ nagysikerű Operette je, a „Czigány szere­
lem“ ma érte el a századik előadását. A közönség, 
mint a darab minden eddigi előadásán, úgy most is 
zsúfolásig megtöltötte ’a színház nézőterét s nem 
győzte eléggé ünnepelni a darab szerzőjét s az elő­
adó művészeket. ,

(*) Éva. Ráth-Vógh .István, az Uránia tudo­
mányos színház kedvelt cs sikerekben dús Írója 
nagy tárgyi szeretettel irta meg az örök asszonyt: 
az Évá-t. Erdekfészitő feldolgozása, a dolgok válo­
gatott, egymásutánja hatásosan hangzott fel az ol­
vasó asztal mellől és a. pompás képek, amelyek a 
vetítő vásznon megjelentek, kitűnő illusztrácziók- 
ként feszült éberséggel kouezentrálták a hallgató­
ság figyelmét. A sokszer őségében kábító asszony 
vonult fel szemeink előtt. Könnyelműsége, bosszú- 
állása, hűtlensége, szerelnie. —, mind-mind 
tudott, ismert sziruptomák s mégis az 
ötletes feldolgozásban ujszerüleg hatott. —
A bűnös asszony természetrajza minden oldalról 
megvilágítja lelkivilágát. Bemutatja a könnyelmű 
nőt, a boszuáAló nőt, végigkísér az asszony pályá­
ján a. serdülés korától az" anyaságig s mindenütt 
rámutat azokra a bűnökre, amelyekbe női mivolta 
szinte belekényszeríti az asszonyt. A hűtlen asszo­
nyok történetében bemutatja azokat a büntetéseket, 
amelyekkel rógente a hitvesi hűtlenséget büntették 
ti szembeállítja ezzel a modern kor hűtlen asszo­
nyát. Francesco do Rimini történetével fejezi bo 
a felvonást, amelyet elsőrangú oia-z művészek 

' örökítettek még színes mozgófénykvpbcn. Igén ér­
dekes a szerelmes • asszonyról szóló fejezet. 
Az or,then zárt, világában szerelmi élete 
ment, volt, a nagy hullámzásoktól. Mihelyt felsza­
badult, uj veszedelmek vártak reá a szerelmi elet, 
terén is. A szerző leírja az elhagyott leányt, a sze­
relmi öngyilkosságot és a kettős öngyilkosságokat.
A felvonás zárójelenete Pillangó kisasszony mozgó- 
fényképe. Az asszony élete mozgóképekben, kelv­
ines tenorban tartott szövegével a telt nézőtér 
őszinte tapsát érdemelte ki. Kétségtelen, hogy 
Ráth-Végh István kitüuü tolla az ,.Évá"-ban ál­
landó vonzó miisOrd'irabot szerzett, az Urániának.

(*) Hangverseny. Fantasztikus, nagykőpü hí­
rek' jártak Kreisler Frigyes előtt, megszépítették 
közömbös várakozásainkat és a századik hatványra j 
emelték igényeink szerény kitevőjét. Igen sokat 
vártunk és igen nagyot csalódtunk; a. kielégülés 
művészi melegsége' még a fagyponton is jóval alul 
mardt. Kreisler Frigyes közönséges átlag-hegedűs, 
bizonyos kellemetlen egyéni trükkökkel és sajátsá­
gokkal megáldva. Be oh prelúdiumát és E-dur 
gavotte-ját például teljesen elejtette; minden má­
sodéves zeneakadémiai növendék több stilus-t,art,ás­
sál, tisztább intonáczióvaV cs őszintébb nobilitással 
játszana el ezt, u Bachot s általában Buchet, Haen- 
dellei sem volt. szerencsésebb; a D-duí szonátával 
teljesen csődöt mondott, daczára a közönség obii­
gát. lelkesedésének. A kis olasz nippeknél. a bájos 
antik csecsebecséknél azonban egészen tisztába jöt­
tünk vele és az ö művészi súlyával és dimenzió­
jával. Ez édes, naiv ereklyéket, amelyekhez csak a 
legnagyobb nagyságoknak, a 1 egazuverónobb zenei 
fejedelmeknek volna szabad nyulniok, kene­
tes áhítattal markolta meg, pózok és uivótlansá- 
gok »iilyesztőjébe helyezte, úgy, hogy troubadour 
hangulat helyett egész egyszerűen komédiát csi­
nált. Parirc Martini finom andantinója, Pugnani 
kellemesen felépített prqeludiuma és allegrója, 
Dittersdorf. Couperin és Tartini egy-egv poetikus 
opusza úgy hangzott az ü színtelen hegedűjén és 
színtelen felfogásában, mint egy csomó hamis és 
kusza hangjegy egymás mellé szórva. Az ösztönös 
hensösege, a kiépített fiziognómiája, az egész lelki 
élete hiányzik nála mindannak, ami az ö finyás,

Dr. Lambl, a varsói orvos-klinika 
igazgató-tanára, Írja: „A természetes 
Ferenc* József-keserüvizet az összes 
más hashajtószerek fölé helyezem mind­
azon esetekben, amikor arról van sző, 
hogy már kis adagokkal kell biztos hatást 
elérni!“ Gyógyszertárakban és füszerke- 
reskedésekben kapható. A szétküldést 
Igazgatóság Budapesten.

meg nem érett, slenclriáu játékát többe és maga­
sabbá emelné, mint — puszta játék. Az a szomorú 
körülmény, hogy a publikum az említett darabokat, 
valamint két jelentéktelen szerzeményét, (Caprice 
viennois és Tambourin Chinois), Zarzycki ma­
zurka ját, két elrontott alt-wien remind»zezencziét 
és Paganini agyonjátszott, 24. Üapricét. tüntető lét­
ezéssel fogadta, egyáltalán nem változtat azon a 
kétségbevonhatatlan és kétségbeejtő valóságon, 
hogy Kreisler nem művész, nem érték és még punt 
primitiveskedő felújítónak sincs helye vagy jelen­
tősége nagy szenzdeziók során. Annál kellemesebben 
tűnt fel dr. Kallósné Renner Erzsi asszony, akinek 
mai szereplése egy komoly és szívesen látott újsá­
got reprezentál a mi rég megunt „közreműködő­
ink“ siralmas listáján. Orgánuma tiszta, és érzéki 
szépségű intouálása meglepően nyugodt, és biztos, 
előadása pedig, amatőr voltát tekintve, kivétele­
sen elegáns, fölényes és szimpatikus. Liszt Lore­
ley-ével mutatkozott he és bármily sokszor is van 
alkalma a közönségnek ezt a. dalt hallania, ezúttal 
mégis uj szépségeket fedezhettünk fel benne és 
egészen egyéni bájjal és diszkrét melankóliával 
tudta a. művésznő behinteni. Minden póz és min­
den zökkenő nélkül élvezhettük többi számait. Is.: 
Strauss Allerseelenjét, Delibes kedves Bonjour 
Suzon-ját, és egy elragadó bergerette-et (Maman, 
Jitee moi), amelyek mindegyikét egyforma kész­
séggel, az áterzés és feldolgozás pompás befejezett* 
hegével adta elő, a publikum forró tetszése és" egy 
uj szenzáezió mámora közepette. Virág és ismét­
lés bőven kijárt a művésznőnek és Kreisler ál- 
virtuózködáía után "valósággal kivirágzott az ö 
egyszerű, nemes, kultúrával telitett művészete.

(F. w.)
(*) Pintér Pál hangversenye. A kiváló ezinv 

balommüvósz, aki mar külföldön is szép sikereket 
szerzett, ma délután az Urániában mutatta bo 
pompás művészetét. Egy csomó szébbnél-szebb ma­
gyar dalt és egy pár müdalt mutatott be, sok 
tudással, finomsággal és energiával adván vissza 
minden egyes mii intim szépségeit. Taps, vu-ng 
kisért minden számot, lelkes publikuma alig akart 
felhagyni a tetszés spontán kifejezéseivel; a Közre­
működők: Fehér Imre és egy névtelen urhölgy 
szintén igen barátságos fogadtatásban részesültek,
A színház egészem megtelt.

(*) A Nemzeti Színház újdonsága. A Nemzeti 
Színház legközelebbi bemutató-előadása a jövő 'hét 
péntekjén, február 24-én lesz, amikor először kerül 
eziure Pékár Gyula uj történeti színmüve,^ a 
„Drághy Éva“. A Nemzeti Színház fényes kiállí­
tásban és elsőrendű szereposztásban hozza színre 
a-z újdonságot, amelynek ezimsze.repét P. Márkus 
Emilia fogja kreálni, a többi főszerepet pedig 
Jászai. Mari, .S'. Fáy Szeréna, Beregi Oszkár, Szar:,- 
vay. Bakó, Pál fi. Hajdú, József, Horváth Zoltán és 
Garatnszeghy játszszák- Az újdonság második 
előadása a jövő hét szombatján, a harmadik pedig 
vasárnap este lesz.

(*) A Magyar Színház újdonságai. A Magyar 
Színház igazgatósága már megállapította - a közel 
jövőben ezinrekorülő darabok sorrendjét, amelynek 
elseje a jövő bét végén szinrekerülü .,Amitől", 
Schnitzler híres darabja, a berlini Lcssing-Theater 
és a bécsi Volkstheater ezidei legvonzóbb műsor- 
darabja lesz. Utána Barlha Lajos „Parasztok“ ez. 
négyfelvor.ásos színmüvét adják, amelyet 1 Bracco 
„Tökéletes szerelem“ czimü vigjáteka követ. A sott 
Maeterlinck hires „Kék madár“-ja zárja be. amely­
nek április elsején lesz a bemutató előadása.

(*) A „Bahuska“ bemutatója. A „Dollár- 
királynő" és „Az elvált asszony“ kiváló komponis­
tájának, Fali Leónak legújabb müve, A „Babuska“ 
jövő hét csütörtökön, február 23-án kerül először 
színre a Király-Színházban. A vidám mcséjü és 
kedves muzsikáju darabban Fedők Sári, Várad.u 
Ili, Harmatit, Ilona, Király, Rátkay, Németh és 
Latabár játszszák a főszerepeket.
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(*) Népopera. Márkus Dezső, az ősznzel meg­
nyíló Népopera igazgatója mint a bécsi lapok­
ban olvassuk — színháza első karmesterévé Gross­
köpf Jánost, a bécsi Volksoper magyar születésű 
kiváló karmesterét szerződtette.

(*) „A bilincsek“ bemutatója. Rendkívül nagy 
érdeklődés mutatkozik a „Bilincsek uégyfclvoná 
sós katonadránla szombati bemutatója iránt. Az 
clcjótől-végig érdekfesdtö újdonság a porosz zsidó 
katonatisztek helyzetét rajzolja élethűen megirt 

" gyönyörű jelenetükben, Bciehenbach ■ Hermann, a 
„Bilincsek“ szerzője, a darabjával egy csapásra a 
német- színműírók legelsői közó emelkedett s e 
szenzácziós darabja „Kotten“ czim alatt, két év óta 
dominálja a német cs osztrák drámai színpadok 
műsorát. A darab hatásos főszerepeit Feld Zsig- 
mond igazgató, Hidy íren, "Veszprémmé, í öldcs, 
Fekete, Kabok és Szalay játszszak. Vasárnap dél­
után mérsékelt helyárakkal ivüry Klárával a női 
főszerepben #,A halhatatlan lump kerül színre.

(*) Eldőlt pályázat. Az Országos Magyar 
Iparművészeti Tái:sulat birálo-bizottsaga tegnap 
tartott ülésén döntött a vászonból és lendamaszt- 
ból szőtt abroszok, asztalkendők és törülközők min­
táira kiirt pályázatról. Beérkezett 60 pályázótól 
összesen 66 pályamunka. A bizottság a 400 koronás 
első dijat Örkényi István és Szendnäi Dezső ipar­
művészeknek, a 200 koronás második dijat Schul ek 
Ilona rajztanárnönek Ítélte oda, továbbá megvásá­
rolta 200 koronáért Meyer Antal tanár, 100—100 
koronáért pedig Lakatos Arthur tanár, P estim 
Margit rajztanitónö, Járó Imre és Bárány Nándor 
iparművészek pályamunkáit. A bizottság örömmel 
állapította meg, hogy a pályázat úgy a pályamun­
kák számát, mint művészi színvonalát tekintve tel­
jes sikerrel járt.

(*) Az idei szinészközgyülés. Az Országos 
Szinészegyesület idei évi közgyűlését márczius 
hő 21., 22. és 23-ik napjain tartja meg. Az egyes 
szinészt-ársulatokhoz elküldötto mar a központi 
iroda a felszólítást a közgyűlési képviselők meg­
választása dolgában.

(*) A Vili. filharmóniai est. Szerdán, feb­
ruár 15-én este fél 8 órakor lesz a Vigadóbau a 
Vili. filharmóniai hangverseny Kerner vezetése 
alatt Charles Cahiar-nó cs. cs kir. udvari opera­
énekesnő közreműködésével.

EGYETÉRTÉS

Mulatságok.

Nyílttéri
C róvatbaa Milcttekírt Uta vSUat tetolőaséget a rztrlitsitéííg.

Fülembe cseng még a hegedüszó,
a hál pompásan sikerült. De félek, hogy na­
gyon föl voltam bővülve, mikor elmentünk 
s hogy holnap meg leszek hülve. Anna tűz­
zön nekem mindjárt reggel egy doboz sodoni 
ásványpasztillát, csakis valódi Fáy-fólo le­
gyen, nem valami hasonló nevű utánzat. A 
Fáy-téle nem is engedi a hurutot kiütni s 
azt hiszem, most sem fog cserben hagyni. 

Egy doboz ára csak 1 korona 25 fillér' 
Főképviselőt Magyarország és Ausztria részére: W. Th. 
Guatzert, cs. és k. udv. szállító, Wien, IVfl. Grosse 

Neugasse 17.

Képviselők piknikje. A képviselők piknikje, 
amelyről már hirt adtunk, o hónap 26-án lesz. 

Minden képviselőnek jogában all magát .v; csa­
ládtagjait elöjegyeztotni éo még egy családot és 
táuczosokat meghívni. A részvételi díj személyen­

ként. 25 korona. Előjegyezni lehet Orczy Dezső kép­
viselőházi titkárnál.

)(' A Műegyetemi Evezős Klub zártkörű táncz- 
estélyét február 24 én, pántokén tartja meg a 
Mérnök- ós Építész Egylet helyiségeiben (IV., 
Rcáltanoda-u 13-15. sz.) A rendezőség a meghívó­
kat most küldi szét. Tekintettel az eddigi ítigy 
érdeklődésre, előjegyzéseket már nem fogad el a 
rendezőség. Jegyek előreválthatok naponta d. c. 
J1 órától 1-ig a rendezői irodában a borítékos 
meghívók előírni tatása ellenében (Műegyetem, 
Központi épület, fid. 55. sz.)

9C Szűcsök bálja. A szűcsök ós sapkásiparosok 
tzidei nagyszabású bálja, amelyet a Lloyd díszter­
mében tartanak meg e hó 25-én, mos-oze felül fog 
emelkedni a rendes iparosbálok méretein és az 
idei farsang nagy clite-báljni mellé fog sorakozni. 
Már eddig is kétszer annyian váltották meg je­
gyüket, mint tavaly és az ország minden részéből, 
valamint Becsből is, sokan jönnek ol a mulat­
ságra. A nagysikerűnek ígérkező bált megelőző 
hangversenyen a Király-Szinház és a m. kir. 
Opernház elsőrendű tagjai fognak közreműködni. 
Maradandó becsű meglepetés lesz a drága, valódi 
szőrméből készült tánezrend is, amelylyel a rende­
zőség ívg a bálon megjelenő hölgyeknek kedves­
kedni. A meghívókra igényt tartók a bálirodába 
(Rákóezi-ut 6. sz.) czimezhetik kérésüket, ahol 
a hangversenyre szóló ülőhelyek a jelentkezés sor­
rendjében adatnak ki.

A székesfővárosi vendéglősök és korcsmá- 
rosok márczius hó 6-án a Vigadó összes termei­
den nagyszabású vendéglős-bált rendeznek, mely 
iránt a fővárosban nagy az érdeklődés.

V! A Budapesti Közművelődési Egyesület e 
hó 18-án a Redlich Vigadó (Lajos-u. 09.) összes 
termeiben mii vészestélyt cs tánczmulatsúgot rendez.

A Budapest Székesfővárosi VIII. kér. Köz­
ségi Felső Kcresk. Iskola Volt Tanítványainak 
Szövetsége folyó hó 12-én a Demokrata Kör dísz­
termében nagysikerű matinét rendezet, nagyszámú 
diszes közönség jelenlétében. A szereplők közül Blau 
Jolánkn, Quittner Annuska, Pártos Ibolyka. Szir­
mai István, Rákos Ödön óriási tetszést arattak. A 
jól begyakorolt zenekar Cserveuka Károly tanár 
érdeme." A matinén megjelent többek között dr. 
Sebnek Béla kir. főigazgató is.

TUDOMÁNY ES IRODALO
* A Társadalomtudományi Társaság ma est

?ololvasó-ülcSt tartott, amely alkalommal az 
Wgcnetika kérdéseire vonatkozó előadás-sorozat 
harmadik előadását nagyszámú hallgatóság előtt ; 
tartotta meg dr. Fülöp Zsigmond „Az eugenetika 1 
követelései és korunk társadalmi viszonyai“ ezi- ; 
men. Az előadó mindenekelőtt megállapította, 
hogy a kitlturmennyiaég testileg ós szellemileg a 
degenerálód ás utján halad. Ezután annak a néze­
tének adott kifejezést, hogy e ezélokat a mai tár­
sadalmi rend keretén belül alig lehet megvalósí­
tani s főbb vonásokban kijelölte, hogy mily irá- 
ityokhau kell e társadalmi rendnek ama ezólök ér­
dekében átalakulnia. E szempontból röviden érin­
tette a házasság mai formáját, a jövedelem-elosz­
tás kérdését, az állami beavatkozás, vagy társa­
dalmi ngitácziő propagálását s végül egy uj etiká­
nak illetve társadalmi morálnak a. szükségességét, 
amely nocsak a kortúrsakra, hanem u jövő nem­
zedékekre is tekintette] legyen. A hallgatóság 
pag.y tetszéssel fogadta az előadást.

Báli naptár.
Február 17. Országos Kaszinó báljs.

„ IS. Gyermekűit, a tiszti kaszinóban«
„ Vasutas jelmezbál a Vigadóban.
„ Budapesti aranyművesek tftnezestélyc az

1 tgyvdd i Kami!iában.
„ Az „Athenaeum dalkör“ bálja a kath,

körben.
——-r-r-rmm---------•_ ■ t ■ -

FŐVÁROS.
)( Milliós beruházások. A főváros na.ryszo- 

Vé.-.u beruházások előtt áll. E beruházások meg­
vitatására ült ma össze dr. Bárcty Jtván polgár­
mester elnöklésével a főváros tanácsa- Az értekez­
leten az ügyosztályok vezetői előterjesztették pro* 
giammjaikaí. Szóba került ezzel kapcsolatban a 
felveendő nagy kölcsön ügye is. amely legközelebb 
aktuálissá válik. A kölesönprogrammot a főváros 
még 1009"beir áll api tóttá inog s akkor kétszáz­
hetven millió korona szükségletet. mutatott ki. 
Azóta a programra egyes tételeit végrehajtották, 
mások fölöslegessé lettek, viszont uj szükségletek 
jelentkeztek. Ezeket vitatta meg ma a tanács, 
mert hozzá akarnak látni az uj nagy kölcsön fel­
vételéhez, mivel a föl yösi'á ni lakul eső ti májusban 
lejár. Végleges megállapodásra nem jutottak, 
honom felhívták a pénzügyi osztályt, hogy a nm 
bejelentett sziiségletuk alapjául állítsa össze nz uj 
prograuimot s terjeszszc a tanáé- elé.

)( A közélelmezés olcsóbbá tétele. Mint isme­
retes, a Magyar Élelmiszer Részvénytársaság be­
adványt adott be a főváros tanácsához, amelyben 
arra. vállalkozik, hogy liiitöházánuk és az ekörül 
jevö telkeinek felhasználásával az élelmiszerpiaezot 
központosítja. A közlekedési ügyosztály azonban, 
amint azt. velünk a legilctékescbb helyről közük, 
nem szándékozik most ezzel a beadványnynl foglal­
kozni. Oku ennek az, hogy az ügyosztály, illetve 
unnak vezetője, F’olkueházy Lajos tanácsos, egy 
Programmen dolgozik, amely az ü&szós, a közőlel- 
mezést érdeklő kérdéseket — így természetesen .i 
beadványban érintett kérdéseket is — fel fogja 
ölelni. Majd, hu az ügyosztályi előterjesztés' elké­
szül, fogja az ügyosztály az említett beadványra 
a maga észrevételeit megtenni.

)( A Tattersall. A Tattersall házi kezelésére 
kiküldött bizottság ma délelőtt Folkuíházy Lajos 
tanácsos elnöklésével ülést tartott, amelynek elő­
adója Gruber Henrik állatorvos volt. A napirend 
egyes jelentéktelenebb pontjainak letárgyaláea (itán 
a bizottság az Országos Magyar Gazdasági Egyesü­
letnek azzal az átiratával foglalkozott, amelyben az 
egyesület értesíti a fővárost, hogy amennyiben kö­
zötte és a főváros között felmerült vitás ügyben 
egyezség nem jönne létre, nem lenne, abban a hely­
zetben, hogy a luxuslúváé'ár zsűrijébe tagokat nevez­
zen meg. A bizottság Luczenbacher Miklós, Soms- 
sich Andor, dr. Snlgó József ős Gál Béla, a Tatter­
sall igazgatójának hozzászólása után úgy határozott, 
hogy tekintettel a luxuslóvásárok ügyének elinté­
zetlen voltára, felkérik az egyesületet, hogy a leg­
közelebbi vásárra a zsűri tagjait még küldje ki. Az 
TJrlovnsok Szövetkezetének májusban tartandó díj­
lovaglása és díjugratására a bizottság a Tattersull- 
uuk ingyen való átengedését és a szokásos ezer ko­
rona tiszteletdij kiadását javasolja a tanácsnak. Be­
jelentette az előadó, hogy a Tattersall! jégpályára 
a főváros tisztviselőinek a 30 százalékos kedvez­
ménynyel adtak ki jegyeket. Bejelentetto továbbá, 
hogy a Tattersalli nagycsarnok tatarozása befeje­
ződött. A bizottság mind a két bejelentést tudo­
másul vette. A márczius 27., 28. éa 29-,ón tartandó 
luxuslóvásárra az összes előkészületeket megtették 
és a bizottság ezzel kapcsolatban azt javasolta, hogy 
a vásár dijtárgyainak beszerzésével az ügyosztályt' 
bízzák meg. Elhatározta a bizottság azt. is, hogy e 
vásár czéljaira a földmivelésügyi miuisztertöl is 
dijakat kérjenek és hogy felkérik a minisztert, 
hogy az állami menőitekből eladásra kerülő lovak ár­
verését, mint eddig is, ez évben is a Tattersallban 
tartsa meg.

)( l j népkonyha. Néhány emberbarát* élükön 
Barczy Istvánná polgármester felesége ce ráez- 
almá.-i Paizs Gyuláméval mozgalmat indított, hogy 
a VII. kerület külső részében szegény gyermekek 
részére ingyenes népkonyhát állíthasson fel. A 
VII. kerületi Külső Közjótékonysági Egyesület 
február 20-án, hétfőn este 5 órakor nyitja meg 
ünnepélyesen a Murányi-utezai elemi iskolában 
felállított, népkonyháját. A népkonyhában teljesen 
ingyen kapnak meleg ételt azok a szegény gyer­
mekek. akiknek szülei egész napon át dolgoznak 
és nem tudnak gondoskodni gyermekeikről, A 
népkonyha megnyitására vendégeket szívesen lát. 
az egyesület és leéri a nagyközönséget, hogy ado­
mányaikat vagy Búrczy 1st váraiéhoz, Vagy ráez- 
almási Paizs Gyuíánő elnökhöz (VII., Thökölyut 
67. szám) alá juttassák. i

)( Az uj széurnkodó útja. A Máv. igazgató­
sága tudvalevőén a raínrnktárakat a nyugati pálya­
udvarból Angyalföldre helyezte át. A tanács most 
elrendelte, hogy nz uj szénraktárakhoz vivő utakat 
525.UOO korona költséggel megépíti.

)( Árlejtés, A főváros tanát vsa árlejtést Hir­
det a l'Tangcpán-utczai városi bérház, továbbá'a Ili. 
kér. Kisczelli-uli és V. Pnnnonia-utczai iskolák víz­
vezetéki és csatornázási szerelő munkáira. Az aján­
latokat c hó 28-ikáig kell benyújtani dr. Wildner 
Ödön tanáé .'jegyzőnél, akinél bővebb felvilágosítás 
is kapható.

)( Vtczai órák. A tanács legutóbb fartőit 
iilcsén elhatározta, hogy a nyilvános órák fölállítá­
sát és kezelését nem végzi házi üzemben, hanem 
megbízza a Telefon Hírmondó vállalatot, amelynek 
nyilvános órák fölállítására már miniszteri enge­
dőimé vau, hogy a fővárosi hivatalokban Ötven, 
közterületen pedig lutrminez órát állítson föl. A 
harminc/ óra közül tizet, épületek homlokzatán, ti­
zet kandelábereken helyeznek el, tiz pedig torony­
óra lesz,

Szerda, február 15.

SZEM Koks, Briket, Antracit RADNAY KÁROLY
■ ■■ szüksealetét ■■■ _ _szükségletét
■ pontos szállítás érdekében KÉSŐBBI HATÄR- 

IDŐKRE. MAR MOST feladni kérem. mmmm
Budapest, Nagymező-utcza 43. I. em.
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TAN ÜGY.
= A kereskedelmi szakiskolai tanárok Balogh 

államtitkárnál. A Kereskedelmi Szakiskolai Taná- 
xok Orsz. Egyesülete Trantmiín Henrik vezetésé- 
xel tegnap délután tisztelgett dr. Balogh Jeoö ál­
lamtitkárnál. A küldöttség szánoka, mint a ma­
titkárt, kinek ügyeimét fölhívta a felső kereslte- 
gyár kultúra uj vezórfértiát üdvözölöte az állam­
titkárt, kinek ügyeimét fölhívta a felső körözhe­
tted mi oktatás és tanárképzés reformjának elodáz­
hatatlan szükségességére, a fizetésrendezés sérel­
meire -, kérte az államtitkárt, hogy az igazgatók (ás 
tanárok külön státushoz osatossanak 1x3. hogy a 
tanári státus cgyharmiada kerüljön a VII. fiz..-lesi 
osztályba Az államtitkár megköszönte az üdvöz­
lést s megígérte, hogy a kereskedelmi szakoktatást 
K a tanárok anyagi érdekei iránt a legnagyobb ér­
deklődéssel ós jóindulattal fog mindenkor visel­
tetni.

— Uj főgimnázium. Szekazárd város kép- 
viselötestiitete a. legutóbb tartott közgyűlésén el­
határozta, hogy uj főgimnáziumot és internát.ust 
építenek. A közgyűlés Szentkirályi Mihály rendőr­
kapitány fegyelmi ügyében hozzá intézett inte;*- 
pelláczióra adott válaszát nem vették tudomásul és 
elhatározták az ügynek napirendre tűzését.

— A temesmiklósi oláh iskola botránya. Té­
rne smvgy <3 közigazgatási bizottsági ülésén — mint 
Temesvárról jelentik — a tanfelügyelő beszámolt 
a iemesmiklósi községi iskolánál észlelt botrányos 
állapotokról. A tantestület itt teljesen elhanya­
golja. kötelességét, az iskola növendékei túlnyomó- 
lag mint analfabéták kerülnek ki az iskolából és 
nemcsak hogy magyarul. de oláh anyanyt-lviiikön 
so tudnak Írni, olvasni. A tanítóknak hiányos az 
előképzettségük, az iskolán kívül lealacsonyítják 
a tanító tekintélyét, hogy korcsmáznak és a pa­
rasztokkal kártyáznak. Molnár -József tanfelügyelő 
nyugdíjba kény-s-zeritette az iskola igazgatóját s 
most indítványára a bizottság Petkv, Traján, Jo- 
neszTcu János és Boronka Lukrcczia tanítók ellen 
oltendelte a fegyelmi eljárást.

— Felhívás. A dehreczeni felsőkereskedelmi 
iskola igazgatója felkéri mindazokat, akik ebben 
az iskolában tettek érettségit, hogy jelenlegi fog­
lalkozásukról, állásukról öt mielőbb értesítsék. 
Akik időközben nevüket megmigyarositották, mos­
tani nevükkel együtt eredeti nevüket is megírni 
szíveskedjenek.

KÖZIGAZGATAS.
Az agyondolgoztatott jegyző.

Ismét van egy országra szóló jegyzői botrány.
Pár hete végigjárta a lapokat, hogy Zieger 

Ferencz, Somogy megyei görgeteg! körjegyző el­
hagyta hivatalát, ismeretlen helyre távozott, sőt 
xalósziniilcg öngyilkosságot követett el, mert, amint, 
hozzátették: megvizsgálták a hivatalát és ott sok 
szabálytalanságoknak jöttek a. nyomára.

Mote aztán kiderült, hogy Zicgcr Ferencz nem 
bűnös, hanem áldozat, áldozata a közigazgatás fe­
nyegető csődjének.

Zieger ugyanis 15 óv óta jegyzője Riuxaszent- 
király, Görgeteg és Kun telep községeknek. Három 
éve beteggé .lett és a Lukúesfürdö iszapja hozott 
neki némi gyógyulást. De azóta mindegyre fokozó­
dott csuzos bántál mából származó idegessége. Rend­
szeresített segédjegyzői állást a községében nincs. 
Csak silány an díjazott kisegítő munkaerőt adnak a 
községek. Az utóbbi időben azonban mindig züllött 
egyéneket kapott irodájába. Ily körülmények közt 
utóbb már közel volt a kétségbeeséshez, mert irodá­
ját nem tarthatta rendben. Már foglalkozott a gon­
dolattal, hogy nyugdijaztatja magát és vá­
rosba megy, — hol szép és tiszta irodai dolgozatai­
val talál majd foglalkozást, — melynek jövedelme 
kiegészíteni fogja majd nyugdiját. Csak a májust 
akarta bevárni, hogy még egy korpótlékkal szapo­
rodjon nyugdíj összege. De jött, az irodavizsgálat, 

mely hanyagságot, mulasztásokat talált. Ez any- 
nyira fokozta idegességét, hogy fejét veszítve, szó 
nélkül elhagyta hivatalát. Miáltal előidézte hiva­
talától való felfüggesztését, ami csak azért tör­
tént, mert hivatalából bejelentés nélkül távozott. 
E föl függeszt és volt a zaklatott életű ember kálvá­
riájának betetőzése, amiből szeren ősét len öngyil­

kossági kísérlete és az ezt követő hamis hírek egész 
áradata fakadt. Szóval Zieger soha életében nem 
követett cl semmi kifogásolni valót, hanem egy­
szerűen agyondolgozta magát, félig beloőrült a 
munkába s mikor már nem bírta — akkor meg­
szökött — nem a büntetés elöl, melyről rzó sem 
lehetett, hanem általában a,z emberek elöl. Most 
már, hogy túl van a veszélyen, csak idő kérdése, 
hogy visszahelyezik hivatalába, kérdés azonban, 
kibirja-e újból az idögölő munkát i

Sopron vármegye törvényhatósági bizottsága 
öv. Boán Étidre főispán elnöklőiével ma tartót t 
ülésén a gyűr—sopron—ebenfurti vasút államosí­
tásának kérdése Derült szóba. Az államosításnál 
nagyobb súlyt fektetnek arra, hogy a személyk > 
csikat szaporítsák. A megye 50.000 K-val hajlandó 
hozzájárulni a Pálhegycn létesítendő bazaltbányához 
A vármegye a lovassági laktanya mellett elterülő
üres telkeket átengedi a városnak közczélokra. _
Végre Plhatározta a közgyűlés, hogy felír az or- 
taggyűléshez, hogy a. 10.000 lakosságon aluli ren­
dezett, tanácsú városok polgármesterei no legyenek 
képesítéshez kötve. A közgyűlés tiltakozott a 
Lajta folyón a k osztrák részről való ‘elvezetése, va­
lamiéit a soproni kereskedelmi és iparkamra kettő 
választása ellen. 1 i

Menekülés a gyámság alól. Több vármegye 
módjára Sziits Jenő alispán felhívta Fejérmegye 
községeit, hogy költségelőirányzatukba vegyenek 
fel bizonyos összeget tartalék-alapul, nehogy minden 
csekélységért a minisztériumhoz kelljen fordulni.

Kétmilliós meddő befektetés. Marosvásárhelyen 
nagy felháborodást keltett, hogy a város törvény- 
hatósági bizottsága újra két millió kölcsön felvé" 
telét határozta el, amit nagyobb részben olyan 
dolgokra fognak fordítani, melyből Marosvásárhely 
városának kevés haszna lesz. A városi tanácsház 
építési költsége 500.000 korona tulkiadást mutat, 
azonkívül tartalékalapot kellett teremteni. A ja­
vaslat szerint a kölcsön szükségei: 1, Huszárlakta­
nya építésére. 5. Utászlaktanya építésére. 3. 
Rendőrlaktanya építésére. 4. Téglagyár építésére. 
5. A katonai gyakorlótér (Mészáros-rét) megváltá­
sára. 6. Az uj tanácsház építési többlet költségei­
nek fedezésére — és végül 7. Egy 400.000 koronás 
tartalékalap létesitűsére.

Marosiérdai állapotok. Marosvásárhelyről je­
lentik: Dr. Vargha Lajos rendőrfőkapitány, akit 
a városi törvényhatóság még dcezemberben fel­
függesztett állásától s ellene fegyelmit megelőző 
vizsgálatot rendelt el, folcbbezés&el élt és a bel­
ügyminiszterhez intézett terjedelmes beadványá­
ban többek közt • azt -mondotta, hogy azért füg­
gesztette föl az Erőady-ellenes törvényhatóság, 
mert a volt főispán rendeletéit végrehajtotta és 
nem vett részt a városi tisztikarnak Erősdy ellen 
irányuló állásfoglalásában. A törvényhatóság 
tegnapi közgyűlésén • felolvasták egész terjedel­
mében Vargha fölebbezését és ellene a fellebbe­
zésben foglalt rágalmaknak minősítőik, állítások 
miatt titkos szavazással ujab’o fegyelmi vizsgá­
latot rendeltek el.

EGYESÜLETEK.
( ) Béke-csf. A Magyar Békeegyesület a

béke eszméje és a békemozgalom ismertetése és 
terjesztése ózdijából vasárnap, február hó 19-án, 
este fél ti órakor béke-estélyt rendez. Az est 
műsora a következő: 1. Elnöki megnyitó, tartja 
Oiesswein Sándor kanonok orsz. képviselő, a. Béke­
egyesület elnöke. 5. A külföldi békemozgalmakról, 
angolul előadja: Cooper Oakley. 3. Költemények, 
elmondja Beregi Oszkár, a Nemzeti Színház tagja- 
4. A tóke a szivekben és az elmékben, elmondja: 
dr. Kemény Ferencz igazgató. 5. Dalok, énekli: 
Ch. Révi Aurélia. Az előadás az Egyesület Szent- 
királyi-utcza. 5S-a. szám alatti dísztermében lesz 
megtartva. Belépődíj nincsen. Vendégeket szívesen 
látnak. Az előadást a. Vadászkürt-szálló fehér- 
termében társasvacsora követi.

KULCSÁR SÁNDOR

világító testek légszesz., aczetylen- és 
== v Haaios világításra. =====

MiiesVy issmlÍHtta 3-H
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törvényszék;
§ Porzsolt Kálmán sajtépörc. A ..Pesti Futár" 

egyik számában Porzsolt Kálmán írót azzal vá­
dolta meg, hogy 1904-ben, mint a Fővárosi Mú­
zeum és Könyvtár-Egyesület volt előadó .titkára, 
három takarékkönyvet, összesen 8000 korona érték­
ben elsikkasztott. Erre a vádra Porzsolt Kalmárt 
egy esti levélben felelt és ebben sértésekkel illető 
Nádas Sándor és Jób Dánielt. Nádas Sándor é;< 
Job Dániel erre rágalmazásért pürt indított Por­
zsolt Kálmán ellesi. Ezt a pört, ma tárgyalta ; 
budapesti büntető törvényszék Füzessé ry bíró .el­
nöklésével. A vádlottat dr. Hets Béla ügyvéd 
védte, a panaszosokat dr. Fuchs Jenő , és dr. 
Zboray Miklós képviselték. A tárgyalás elején . az 
elnök felolvasta az inkriminált ezikket s megkér­
dezte a vádlottat, hogy fenntartja-e a -benne fog­
lalt erős kifejezetteket. A vádlott kijelentette: hogy 
mindaddig fenntartja, amíg elégtételt nem kap 
azokért a támadásokért, melyek öt -a .,Pesti Futár“ 
részéről érték. Dr. Zboray Jób képviselője kijelen­
tette, hogy felének azokhoz a czikkekhez, melyek 
a Pesti Futárban megjelentek, semmi köze sincs 
s igy nincs is módjában elégtételt adui a táma­
dásokért.

Az elnök: Bizonyos összeköttetés vau a két 
magánvádló közt, ennek az iratok közt. nyoma, van.

Porzsolt: dob ur kijelentette egy. czikkben, 
hogy nincs semmi összeköttetésben a Pesti Futár­
ral. De tanúim igazolni fogják, hogy igenis van 
összeköttetése. Most azonban kijelenti, hogy nem 
azonosítja magát a Pesti Futárban megjelent czik- 
kel. Ha igy áll a dolog, akkor magától értetődik, 
hogy az én álláspontom vele szemben is megvál­
tozik. Ha nem teszi magáévá a vádakat, akkor 
egyetlen egy szavam sem vonatkozik rá-

Jób: Én azért jöttem ide, hogy a becsülete­
met keressem. Előzetes nyilatkozatot tehát nem 
tehetek. 1

Dr. Hets Béla, a vádlott védője bizonyítani 
kívánja, hogy a ,.Pesti Futár" számos kifogásta­
lan előéletű embert megrágalmazott s hogy ebből 
az ügyből kifolyólag fölkereste Porzsoltnál, hogy 
bizonyítékot szolgáltasson férje ellen. Dr. Zboray 
Miklós ezzel szemben kifejtette, hogy Jób nem 
azonosította magát a megjelent czikkekkcl. Nem 
ellenzi a védő által beterjesztett tanult kihallgatását.

Dr. Fuchs Jenő beleegyezik a bizonyításba. A 
bíróság elrendelte a valódiság bizonyítását. Elren­
delte a ..Pesti Hírlap" 1909. október 31-iki számá­
ban megjelent „Esti levél“ fölolvasását, -valamint"a 
„Pesti Futár" 1909. november 6-iki és 1909. novem­
ber 13-án megjelent számaiban Porzsoltról megje­
lent czikkek felolvasását. Elrendelte továbbá Por­
zsolt ni Gazsi Mariska, Lengyel Menyhért és Ráskcpj; 
Ferencz kihallgatását.

Porzsoltné előadja, hogy a „Taifun" egyik elő­
adása alatt a kulisszák mögött beszélgetett Lengyel 
Menyhérttel és Jób Dániellel. Ez akutommal Jób 
azt mondotta neki, hogy Porzsolttól ugyancsak ki­
kapott a „Pesti Hírlap“' kritikájában. Azt,mondta, 
hogy ö ugyan nem törődik vele, de Nádas nem 
fogja annyiban hagyni a dolgot. Elmondta azt v, 
hogy Nádas azt kérdezte tőle, hogy jó viszonyban 
van-e a férjével, mert ö adhatna a férje ellen ada­
tokat.

Lengyel Menyhért azt vallja, hogy ez a -beszél­
getés tréfás hangon folyt. Arra nem emlékezik, 
hogy Jób mondotta volna a vádlott feleségének, 
hogy Nádas adatokat, kér tőle a férje ellen. Ráskay 
Ferencz arról tesz vallomást, hogy békülési kísér­
letek folytak a felek között.

Ezután a perbeszédekre került a sor. A förna- 
gánvádlók képviselői a vádlott szigorú megbünteté­
sét, a. védő fölmentést kér.

Porzsolt, maga is fölszólalt g szenvedélye? 
hangon szólt arról, hogy az a vád nem igaz, amit 
Nádas róla állított a „Pesti Futár“-ban, hogy ö.sik­
kasztott volna. Kéri a bíróságot, hogy ne ítélje 
el őt.

Ezután a bíróság meghozta az Ítéletet, tnelv 
Porzsolt Kálmánt a vád alól fölmentette. A meg- 
okolás szerint a bíróság úgy találta, hogy czikkét 
jogos fölháborodásában irta meg a vádlott.

A főmagánvádlók az ítélet ellen fölebbeztek.
$ Ruthén diákok monstre pőre. Óriási igzn- 

tott-sági közepette kezdődött meg ma délelőtt, a 
lembergi törvényszéken a végtárgyalás ama ruthén 
egyetemi hallgatók és egyéb diákok ellen, akik ta­
valy július 1-én a véres zavargásokat rendezték a 
lembergi egyetemen, mikor egy ruthén diák meg­
halt, két egyetemi hallgató súlyosan és tizenegyen 
könnyebben sebesültek meg. A végtárgyalás előre­
láthatólag hat. hétig is el fog tartani. A 10). vád­
lott- közül 37 egyetemi hallgató, 33 gimnáziumi 
tanuló, 50 volt egyetemi diák, 7 ipariskolai ' nö­
vendék. a többiek mindenféle hivatásnak. Az es­
küdtszék i termet rendeztek be erre n monstre tár­
gyalásra és mivel a rendőrség zavargásoktól félt*
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megszállotta a törvényszéki épületinek' kornyékét. 
Hetvenkét tanút idéztek be u tárgyalásra. A vád­
irat felolvasása után a vádlottak és a védők tünte­
tés gyanánt kivonultak n teremből, mert lengyel 
nyelven olvasták föl a vádiratot, A vádirat felol­
vasása Után a törvényszék elhatározta, hogy a por 
tárgyalását. <gyelőrc a vádlottak távollvtébcn foly­
tatja. Amidőn a jegyző a vádirat r útkén nyelvűi 
részéhez érkezett, a vádlottak és védők ismét meg­
jelentek a teremben. Azonkívül két eddig meg nem 
jelent vádlott is jelentkezet. Délután 1 órakor a 
vádirat felolvasása véget ért, Tekintettel a hol­
napi görög katolikus ünnepre, a törvényszék _ az 
ukrajnai diákok pőrének folytatólagos tárgyalása, 
csütörtökre halasztotta.

§ Párba jretség miatt körözött mérnök. Újlak; 
Nagy Árpád mérnök és Fiedler Kálmán joghall- 
gnt.é) négy év előtt knrdpárbajt vivtak az Arlow- 
félc vívóteremben. A budapesti büntetötörvényszek 
már több Ízben kitűzte ennek a párbajür-vnek a 
főtárgya'ásat, de azt sohasem tarthatta meg, mert 
Újlaki Nagy Árpád sohasem jelent meg. Mára 
is ki volt tűzve ez az ügy tárgyalásra, de dr 
iladarassy elnök konstatálta, hogy A agy Árpád 
jelenleg Brémában tartózkodik. A bíróság erre úgy 
határozott, hogy a mérnököt még egyszer megidézi 
a tárgyalásra, ha pedig nem jelenne meg, úgy sze- 
tóólyléirásának körözését fogja elrendelni.

§ Bűnpártolás. A „Neue Freie Presse“ annak 
idején sokat foglalkozott a magyarországi válasz­
tójogi viszonyokkal és három évvel ezelőtt. Kris- 
teffy Jór.svf vzikksorozatot irt. a választói jog ki 
terjesztésének szükséges voltáról. Erre a. ezikkso- i 
rozatra válaszolt. 1909. óv őszén gróf Esterházy 

Miklós Móricz, kifejtvén, hogy az általános válasz­
tói jog nagy veszedelmeket rejt magában. A gróf 
czikkére azután reflektált a Népszava 1009. október 
havában „Öngyilkos gondolatok“ czim alatt. A 
ezikk mélyen sértő támadásokat foglal magában s 
ezekért gróf Esterházy rágalmazás! sajtópert indi- ; 
tett a Népszava ellen. A Népszava Lőrinczy János 
aeztnlossegédet nevezte meg a ezikk szerzőjéül. Kei 
hónappal ezelőtt Lörinety megjelent dr. Ebonuj 
Miklósnál, az Esterházy jogi képviselőjénél, s 
kijelentette, bogy nem ö a ezikk szerzője, öt a 
szocziáldemokrata párt titkárságánál Buehinger 
Manó beszélte rá, hogy vállalja el a szerzőséget, 
Mára volt kitűzve ez ügyben a íötárgyalás .a. bu­
dapesti bii n te tőtör vényszék előtt Mikovich bíró el­
nöklete alatt. A tárgyalás megnyitása után Zboray 
Miklós felolvasta a vádlott, nyilatkozatát és kije­
lentette, hogy Lőrinczczel szemben eláll a panasz­
tól. Az ügyészség most, Bnchinger ellen fogja meg­
indítani az eljárást bűnpártolás miatt.

SPORT
'() A Sirály Evezűscgylct tegnap tartotta meg 

téli helyiségében ez évi rendes közgyűlését, mely­
nek során az uj tisztikart a következőképpen ala­
kítottál' meg* Elnök dr. Opplcr Emil, alelnok V il­
lemet Zoltán, titkár dr. Jaeoby Olivér, művezető 
lyány! Emil, müvezetőhelyettes dr. Fuchs Jenő, 
pénztáros Kann Zsigmond, ellenőr dr. Sehr ej er 
Jenő. gazda Hertzka Rezső, szertáros Opplcr i fu, 
jegyző dr. Mangold József; a választmány tagjai 
lettek: dr. Fodor István, dollárt Lajos, dr. Ilorát 
linót, Kán it’/ Géza, dr. Kann Sándor. Mau timer 
Alfréd, dr. Fehér Ernő. dr. Póker Rezső. dr. Schon 
Nándor, dr. Schwartz Tibor; az intzőbizottság tag­
jai: Irányi Emil, dr. Fuchs Jenő, dr. Jaeoby Oli­
vér. Szövetségi kiküldöttek : dr. Opplcr Emil, \\ il- 
loner Zoltán: számvizsgálók: Kunstedler Andor, 
Strauss Púi. Tolnai Gyula. A közgyűlést társa,-»va­
csora követte, amelyen a nagyszámban egy begy ült 
tagok üdvözölték az újonnan megválasztott elnököt.

(') Vívás a MTK-ben. A Magyar Test gyakor­
lók Köre vivóslakosztálya február hónap 22— 
20-án tártja második házi versenyét a következő 
verseny számok k ni: 1. MinŐsitövivós kezdők szú 
mára. *2. Kard-lmndicap. 3. Torhandicap. Különös 
I rdeklödósre a kardi! nndioap tarthat számot. int i' 
lr„n előreláthatólag 15—20 résztvevő lo=z. akik kö 
ziil főkép e verseuv alapján lesz kiválasztja az a 
Uyolez alvó, aki a klub színeit a klubközi csapat- 
vcrsejjyeken képviselni fogják'.

C) Nemzetközi match :i Millenárison. Az id d 
saisem rendkiviil sokat igvroen kezdődik. Elnmlt 
vasárnap FTC—MTC match volt a nap szenzá- 
eziója s most vasárnap már egy nemzetközi mér­
kőzésben lesz s port közön ségii tik nc-1: része, amikor 
Béesből a I. Vi'cnna Football Club jónevü csapnia 
jön Budapestre, hogy erejét, a Budapesti Torn í 
Club csapatával összemérje,

() Mezei fIIlóbajnokság. A Magyar Athleti- 
ka! Szövetség 1911 márvzius 25-én, szombaton dél­
után 4 órakor, a versenyt egy héttel megelőzőleg 
közzótendő helyen rendezi Magyarország mezei fiv' 
bajnokságát a póf Széchtnyi Imre-vándordijért. 
Távolság 12 kilométer.

KÖZGAZDASÁG-
A szivattyú-gyár reformja. Megírtuk már, 

hogy a Budapesti Szivattyú- és Gépgyár K.-T. igaz­
gatósága a legutóbbi évek kedvezőtlen üzleti évein | 
okúba, u gyár alapos reorganizálását és az ügyve- : 
zctévs reformját határozta el. E czólbúl az igazga- j 
t őséig — amint megírtuk — Kovács Aliksa ügy ve | 
zető igazgatónak és Kardos Márk czégvczcíönek ; 
fel is mondott s ezek már ki is váltak a gyár kö i 
telekéből. Helyettük az igazgatóság uj erők §zcr- j 
zödtetését liutározta el, akikre nézve azonban még I 
nem állapodtak meg véglegesen. Az utóbbi napok- | 
ban erre vonatkozólag az a hír terjedt cl, hogy az | 
igazgatóság Kaszab Aladárt, a Kaszab és Breuer 
csavargyár! ezég beltagját hívta meg vezérigazga­
tóul és hog>r ö fogja a társaság reformját keresz­
tül vinni. Ez a hír azonban téves. Kaszab Aladár 
nem lesz a szivattyú-gyár vezérigazgatója, annál 
kevósbbé, mert hiszen saját nagy ipartelepének ve­
zetése egész idejét leköti. Mindössze az igaz, hogy . 
a legközelebbi közgyűlésen Kaszab Aladárt beválaszt | 
jak a Budapesti Szivattyú- és Gépgyár igazgatósa 
guba, ahol mint. egyszerű igazgatósági tag a maga 
műszaki képzettségével bizonyára hasznos útmuta­
tásokat. fog nyújthatni a gyár reorganizálására. A 
gyár egyébként kedvező kilátásokkal néz a reformok 
elé, mert rendelésekkel jól el vau látva, úgy hogy­
ha vezetése is megfelelő kezekbe kerül, csakhamar 
kiheverheti az utóbbi évek veszteségeit.

A gazdák és az örökösödési illeték reformja.
A Magyar Gazdaszövetség Darányi Ignáez elnöklete 
alatt, tartott igazgató-választmányi ülésének hat A 
rozatából f elterjedte; t intézett Lukács László jvnz- 
ügyminiszterhez a miniszternek az örökösödési ille­
ték reformját illető törvényjavaslata tárgyában. A 
felterjesztés mindenekelőtt kimutatja, hogy az örö­
kösödési és ezzel kapcsolatos átíratás! illetékek ki­
szabásánál csakis a jelenleg alkalmazott, kulcs tar- 
tardó fenn a törvényszerű legkisebb érték megálla­
pítása végett. E mellett a Gazdaszövetség a gazda 
sági politikai és társadalmi .érdekek figyelembevéte­
lévé!, különösen szem előtt tartva, a törvényhozás 
szocziális irányzatát, arra kéri a minisztert, hogy 
ezen javaslat keretében állapítsa meg és iktassa 
törvénybe az illetékmentes minimumot, olyan ese­
tekre, amidőn az örökösök egyenesági leszármazol:, 
vagy a házastárs az örökö-i és a hagyaték tárgya 12 
kát. holdon aluli mezőgazdasági ingatlan és a hozzá 
tartozó felszerelés, vagy házosztály adó alá tartozó 
családi ház a háztartás továbbviteléhez szükséges 
ingóságokkal együtt.

Az Országos Iparbtink tőkeemelése. Az Orszá­
gos Iparbank Részvénytársaság ma tartotta Nc- 
dcezky János alelnök elnöklete alatt rendkívüli 
közgyűlését, amelyen egyhangúlag elhatározták, 
hogy tekintettel az intézet ügykörének állandó s 
kiváló fejlődésére, a társaság 2 millió koronás alap­
tőkéjét 5 millió koronára emelik fel. A közgyűlés 
a tőkeemelés keresztülvitelét a társaság igazgató 
ságára 1/izta, amely — mint értesülünk — már 
teljesen el is helyezte az uj részvényeket. A köz- 

I gyűlés azután beválasztotta az igazgatóságba 
Schönbom-Buchheim grófot, akit a közgyűlést kö­
vető igazgatósági ülésen amint mi azt már ré- 

I gebbcu jeleztük — a társaság elnökévé választot­
ták meg. A felügyelő-bizottságba pedig beválasz- 

i tolták Kühner Adolf főfelügyelőt.
A vegyészeti gyárosok és a Múv. A Magyar 

Vegyészeti Gyárosok Országos Egyesülete tegnap 
dr. llelvoy Tivadar elnöklésével választmányi ülést 

1 tartott, amelyen szóba hozták azokat az illetékes 
helyen megnyilvánult kívánságokat, amelyek az 
fi rudi,{szabások további felemelésének szükségét 

j hangoztatják. Bones József vezérigazgató, az cgyv- 
j siilet alclnükc elismeri, hogy az államvasutak mos- 
1 tani pénzügyi helyzete nem éppen kedvező. Nézete 

szerint azonban nz orvoslás módját nem a bevétő 
lek fokozásában kell keresni, mert </. jórészt a hazai 
ipari termelés versenyképességének megbéni tusára 
vezetne, hanem elsősorban a kiadások csökkenté­
sére kellene komolyan gondolni. Midőn a jelenlegi 
kereskedelemügyi miniszter az Osztrák-Magy ír 
Állam vasú1 Társaság magyarországi vonalait igaz 
gáttá, v vasul Közép-Európa egyik legjobban, mnr.J 
hatni igazán kereskedelmi szellemben udmiibsz.trált 
vn.sutja volt. Jelenleg pedig a máv. nem üzleti vál­
lalat módjára vezettetik. A magyar ipart (Vstüle 
tek méltó feladatuknak tartják, l.ogv oly i>ozitiv ja­

vaslatokkal járuljanak a kcrcskedelemü» i kor­
mány elé, amelyek meg valósítása a ma v. zervoze- 
1 ének egy szerű sb i t ésé t, és a kiadások csökkenteset 
eredményezhetnék. Végül dr. Kováid Emil indít­
ványára elhatározták, hogy az. idői közgyűlést, 
amelynek napirendjére nz elnökség és a választ­
mány választását is kitűzték, márczius végón fog­
ják megtartani.

A Leszámítoló Bank tökeszaporitűsa. Pozitív 
fí-rmát ölt. végre a hír, hogy n Magyar Leszámítoló 
is Pénzváltóbank sem marad el a többi pénzinté­
zettől a tökoszaporitás terén. Egyik osztrák pénz­
intézet, u Laenderbank, mely a Le számi tolóba nk- 
nál bír nagyobb érdekeltséggel, most. publikált üz­
leti jelentésében jelzi, hogy a Leszamitolóbanknal 
az alaptökeeme’.és elkerülhetetlen a banküzlet 
folytonos fejlődésénél fogva, s a bank ipari válla­
latai is megkívánják a tőkesznporitást.

Az Osztrák-Magyar Bank főtanácséinak ülése. 
Az Osztrák-Magyar Bank főtanácsa holnap, szer 
dán d. (>. Budapesten ülést tart, melyen tárgyalni 
fogják a jegybank szabadalmának ideiglenes meg­
hosszabbításának kérdését is — és természetesen 
— örömmel tudomásul veszik azt. Itt, jegyezzük 
meg, hogy a király megerősítette Ilatrany-Dcutsch 
Béla bárónál.-, ;# bank fötanáctiusának négy évre 
szóló megválasztását.

Nincs kamatlábleszállitás. A múlt hót végén 
erőse« tartotta magát a hit, hogy n német jegy­
bank 1 ős íé! százalékról loszállitja rátáját, 4 száza­
lék) a. A )>éuzi>iacz helyzete azonban nem adott 
okot. arra, hogy a német jegybank vezetősége mér- 
sékeljo a hivatalos kamatlábat. Ma a pénzpiaca 
sokkal feszültebb és Becsben olyan drága a pénz, 
mint a múlt. hét, elején. A magánkamatláb Bér- 
I:nben és Budapesten is emelkedett, töt, a bécsi 
érdekeltségek a pesti piaczon keresik a pCnzt, a bel 
szintén nincs elegendő rendelkezésre, mert a 
mődiiXllátás is, s a folytonos alaptőke-felemelések 
tetemes összegű pénzt, vonnak el a. pénzpiaciról.

Az István-téglagyár közgyűlése. Az István- 
téglagyár r.-t. folyó hó 14-én tartotta meg Székely 
Ferenoz elnöklete alatt 18-ik rendes közgyűlését. A 
közgyűlés az igazgatóság és feliigyelö-bizotuág je­
lentését jóváhagyta és elhatározta, hogy az érték- 
esökkenétii alapra fordított 24,000 K leírása után 
fennmaradt luti.011 K 54 fill, tiszta nyereségből az 
alapszabály szerű dotáeziók levonása után a 18. 
számú szelvényeknek egyenként 22 koronával 
(71 :i százalék) leendő beváltására 88.000 korona 
fordittassék, 915 K 57 fill, pedig az uj üzletév 
számlájára vezettessék elő. A szelvényeket folyó hó 
15-től kezdve a Belvárosi Takarékpénztár r.-t. (IV., 
Kigyó-tér 1.) váltja be. Ezután megejtette a köz­
gyűlés az igazgatóság és felügy elő-bizottság megvá­
laszt ását. Az alapszabályok értelmében lelépő igaz­
gatók helyébe megválasztották igazgatósági tagokul: 
Székely Ferencz, Roheiin Samu, Sándor János. dr. 
Réthy Mór, dr. Leitner Adolf, mucsinyi dr. Wohl 
Lajos, Pártos Gyula, ifj. Székely Ignáez, Békeffyí 
Géza. dr. TTéder Lajos (uj). Felügyelő-bizottsági ta­
gokul dr. Unger Bern át elnök, Szende Dávfd, Vad­
nál Géza, dr. Sacher I.ipót választattak meg.

Az Általános Bank közgyűlése. Agilisabb kis­
bankjaink egyike, az Általános Bank R.-T. ma tar­
totta meg XVI-ik rendes közgyűlését dr. Fülöp 
Károly elnöklete alatt. A közgyűlésen 39 részvényes 
2851 részvény képviseletében jelent meg, akik az 
igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentesteit tudo­
másul vették .és elhatározták, hogy a 300.005 IC 58 
f-nyi nyereségből az uinpsznbályszerü levonások 
után 50.000 K a tartalékalap javára, 180.000 K ti 
százalékos osztalékra (részvényenként 12 K), 5000 
IC a hivatalnoki segélyalapra fordittausék és a 
fennmaradó 18.578 K 24 fillér uj számlára írassák 
elő. A felment vény megadása után az alapszabályok’ 
29. szakasza módosíttatott és a felügyelő-bizottság 
tagjai újból megválasztattak. Végül 30 választ­
mányi tag választatott meg 6» elhatároztatott, hogy 
a szelvények folyó hó 15-étöl kezdve váltatnak be.

A Pesti Könyvnyomda Részvénytársaság mi
délután tartotta évi rendes közgyűlését lovag Fáik 
Zsigmond udvari tanácsos elnöklésével. Elnök 
konstatálja a közgyűlés határozatképességét, a jegy­
zőkönyv hitelesítésére Löwenstein Béla és dr. Bród.y 
Samu részvényeseket kérte fel. Az évi jelentés fel­
említi, hogy az elmúlt esztendőben a nyomdaipar 
terén némi fellendülés volt tapasztalható. Ennek 
kedvező hatása mutatkozik az üzlet eredményben. Az 
évi mérleg az üzleti költségek, leírások és adók le* 
vonásai után 108.315 korona 80 fillér tiszta nyerc- 
téggel zárul. Az igazgatóság indítványozza, hogy s
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jutalékok levonása és a tartalékalap gyarapítása i 
után részvényenként 60 korona, mint 6 százalékos 
kamat és 100 korona, mint felüloaztalék összesen 
160 korona fizettessék, 18.601 korona 74 fillér uj 
számlára irassék elő. A szelvényeket e bú 15-töl le­
bet n Társaság pénztáránál beváltani. A közgyűlés 
a jelentést, ogyhanguliag elfogadta, a í elmen tvényt 
megadta, mire a közgyűlés véget ért.

Pctroleum-kartcl. Hetek ói a tanácskoznak 
Béesbeu a petróleumfinomitók, s a végleges megál­
lapodás még mindig nem jött létre l;üzöJtük. Az 
ellentétek már majdnem elsimultak, s a. héten már 
meg lesz az egységes ár. Eredetileg 1917-ig tervez­
ték a kartell, a végleges megállapodásban azonban 
tíz évre tolták ki a karbei érvényének hatályát. 
Annyi szent igaz, hogy a kartel — a kiszivárgott 
hire!: szerint — lényegesen drágítja a jelenlegi 
árakat. Minthogy azonban tíz ívig maradnak az 
árak érvényben, az esetleges drágulás miatt emel­
ték a mostani árakat.

A magyar ipartörténet fejlesztése. A magyar 
ipartörténet tudományos irodalmának fejlesztésére 
a:- Országos Iparegyesületben egy külön szakosztályt 
alapítottak. A szakosztály ezé Íja az, ipartörténet 
művelése és az idevonatkozó tanulságok értékesí­
tése. Ebből a őzéiből felkutatják a meglevő anyagot 
í> azt összegyűjti. A már feldolgozott matériát 
könyvtárba gyűjti és erről bibliograpliidt állít 
össze; a még fel nem dolgozott nyers történeti anya­
got megőrzi és állandóan nyilvántartja. Szervezi 
azt a munkát, amelynek feladata lesz egyes* kisze­
melt és fontos gazdaságtörténeti részletkérdések 
kifejtésének előkészítése és a szükséges specziáli ; 
anyagnak összegyűjtése és rendezése. A szakosztály 
feladatiul tűzte ki a feldolgozás munkájának az 
irányítását is. Kiszemeli az első sorban feldolgo­
zandó müvek megírására hivatott szakembereket, 
programmot állít fel arra nezve, hogy az anyag- 
gyűjtés? és feldolgozás mi módon történjék és gon­
doskodik a kinyomatás költségeinek fedezéséről. A 
szakosztály elnöke báró Kornfeld Móricz lett., mig 
(előadókká QclUri Mór cs Sztudinka Ferencz vá­
lasztattak meg.

Kinevezések az Országos Központi Takarék.
pénztárnál. A Magyar Országos Központi Taka­
rékpénztár igazgatóságának ma tartott ülésen 
Kalliwoda Ferencz igazgató-helyettes igazgatóvá, 
Beck Lajos az értékpapirosztály főnöke, dr. Metzler 
Jenő a levelezési osztály főnöke, Soltész József a 
könyvelési osztály főnöke, dr. Török József jogta­
nácsos igazgató-helyettesekké, Appel Aurél az 
Erzsébet-Józsefvárosi fiók főnöke és dr. X ilsen Ru­
dolf cs Strassnitz Gyula fötisztviseLök ezégvezetőkké 
neveztettek ki.

Elmaradó kiállítás. A Magyar Vasművek és 
Gépgyárak Országos Egyesülő to az ez évi márczius „ 
.11- if-éré tervezett országos tenyószáU-atvásárral 
kapcsolatosat! a Tattersall-telepen gazdasági gép­

kiállítását. szándékolta- Minthogy az Országos Ma­
gyar Gazdasági Egyesület a folyton terjedő száj­

én körömfájás és különösen az o betegség folytán, 
a legnagyobb mértékben gátolt ál hit forgalom miatt 
az idei teny-észállatvásár megtartásáról lemondott, 
a Magyar Vasművek és Gépgyárak Országos Egye­
sülőt#.- jakul tervezett mezőgazdasági gépki ál Utas 
is elmarad, amiről a jelentkezőket külön is érte­
sítették.

Kitüntetések a Kisbirtokosok Földhitelintéze­
ténél. A király a közgazdaság terén, különösen pe- 
ilie a Kisbirtokosok Országos Földhitelintézetének 
érdekében kifejtett sokévi sikeres működésük elis­
meréséért Vhl Sándornak, a Kisbirtokosok Orszá­
gos Földhitelintézete igazgatósági tagjának s az 
Első magvar iparbank nyugalmazott vezérigazgató­
jának a magyar királyi udvari tanácsosi ezimet, 
Boltin Fonigrácznak, a Kisbirtokosok Országos 
I 'öldhitelin tűzető igazgató-helyettesének a har­
madosztályú v askorona-rcndef, dr. Bolváry Illés­
nek, ugyanez intézet; főtitkárának a királyi taná- 
ooti ezimet, mindhármuknak díjmentesen, végül 
Ííóck Györgynek, az említett intézet, föpénztámo- 
kának u Ferencz József-ren-l lovagkeresztjét ado­
mányozta.

Állami aulomobiljárat. Déváról jelentik: Ma 
érkezett, In Tlieronymi Károly kereskedelmi mi­
niszter leirata, melyben arról értesíti az államépi- 
t eszel i hivatalt, hegy lfllí-beu T)éva- lírául — 
Ahrudbúnya vonalon személy, és postaszállito auto- 
mobiljáratot létesít. A leirat, nagy örömet keltett 
Tiiocycszt-rte, mert Brád a megye központjából évi­
dig . óik ki-.-sivül volt ipegköyelitbi'lö. I

A Viktória-gözmalom közgyűlése. A Pesti 
X7iktória-Gözmnlom ma délután tartotta évi ren­
des közgyűlését báró Herzog Péter elnöklete alatt. 
Az évi jelentés szerint a lefolyt év sem volt min­
den tekintetben kedvező a malomiparra. Mindamel­
lett, a mérleg szép eredményűvel zárult. A tiszta 
haszon 719.868 korom a 65 fillér. Az igazgatóság in­
dítványozta a közgyűlésnek, hogy bő tartalékolások 
után részvényenként 40 koronát fizessenek osztalé­
kul, amit a közgyűlés el is fogadott.

Orosz kölcsön és berlini piacz. Az orosz kor­
mány 500 millió rubel 'összegű kölcsönt akar fel­
venni s első sorban is 300 millió rubelt a berlini 
uiaezon akart elhelyezni. Ez egyszer azonban Ber­
linben nem mutattak hajlandóságot az uj orosz 
kölesön felvételére, sőt újabban a külföldi papí­
rokat nem szívesen látják a berlini tőzsdén. Leg­
utóbb is. mikor egy tekintélyes amerikai vasut- 
papir berlini kottirozúsáról volt szó, valóságos hír­
lapi csata indult meg a papír kiszorítására. Azzal 
indokolták magatartásukat, a német piaczon, hogy 
(>tt olyan papirosok is kedvező fogadtatásra talál­
nak, melyek otthon kevésbé keresettek. S mig a kül­
földi papírok körül mindig megfelelő üzlet fejlődik 
ott, addig saját értekeiket elhanyagolják. Azért 
előzte meg az u,i orosz államkölcsön elhelyezését 
ilyen szokatlan ellenséges hangulat, melyre az 
oroszok egyáltalában nem számítottak. Ez a ku- 
tiarez, mely ily módon az oroszokat értő a berlini 
piacz részéről, korántsem kisebb, mint amelyben 
nekünk volt részünk annak idején a nagy kölcsön 
felvételekor a franczia piacz. miatt. Az orosz most 
valószínűleg párisi pénz iránt fog érdeklődni, ahol 
mutatnak is hajlandóságot állampapírjaik befoga­
dására.

Az idei tavaszi vásár. A Budapesti Áruminta- 
Vásáruk ügyvezetösége tegnap tartott ülésén öröm­
mel vet to tudomásul az igazgatóság jelentését, 
mely szerint a kereskedelemügyi miniszter az 
intézmény állandósítását méltányolva, az. 1 pere sár­
itok helyiségeit három egymásután következő év 
április havára bocsátotta rendelkezésre, kikötve, 
hogy a külföldi származásit, czikkek közül csak ti 
hazánkban elő nem állított czikkek kerülhetnek 
bemutatásra, ezek is azonban vsak magyar képvi­
selet utján. Tudomásul vették, hogy az idei vá­
sárra máris 400-nál több ezég jelentkezett s hogy 
a vásár iránti érdeklődés egyre fokozódik s hogy 
az, Országos Magyar Kereskedelmi Egyesülés ez- 
idei évi közgyűlését a vásár napjaiban tartja. 
Elhatározták, hogy több országos ipari és keres­
kedelmi szakegyletet felkérnek, hogy czid'ei köz­
gyűlésüket április hó 1—6-ika között, tehát a 
vásár tartama alatt tartsák és igy remélhető, hogy 
c napok n magyar kereskedők gyülekező napjai 
lesznek a fővárosiban.

Egybehívott közgyűlések".
(A zűrjeiben lévé kelet azt jelenti, hogy a részvények 

deponillflsűra ez az utolsó nap.).
Február IS. Hazai Bank rt, (r. k.) d. e, 12 óra 

(febr. 8.) ,
l’csti Magyar Kereskedelmi Bank (r. k.) d. u, 5 

(február 15.) ,
Magyar Bank és Kereskedelmi r, t. (r. k.) d. u. 5 

óra (február 10.)
Magyar Országos Közp. takp, (r. k.)' d. u, 4 6,

(február 15.)
Február 20. Salgótarjáni köszdnbánya r, t, (r, k.)„ 

d. e. 11 óra (február 11.)
Február üti, Magyar Villamossági r. t. (r. k.)

d. c. 11. ó.
Sláreiius IS. Magyar Általános Hitelbank (teke« 

emuiéi.)
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A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
Budapest, február 14.

A készárupiaczon kifejezetten szilárd volt. ma 
az irányzat. Csekély kínálattal szemben a malmok 
elég jó vételkedvet mutattak és mérsékelten jobb 
árakat is szívesen' fizettek, az árubirtokosok azon­
ban nagyon tartózkodók voltak, ami miatt aztán 
korlátolt maradt a. forgalom. Mindössze mintegy 
7000 q búza kelt el a tegnapiaknál 5—10 fillérrel 
drágább árakon. A legdrágább eladási ár 12—12 
és fél korona volt, 79 kilós tiszavidéki búzáért, a 
legolcsóbb pedig 31.00 korona 76 kilós felsőmagyar­
országi búzáért. Egyéb gabonanemüek közül a rozs 
5 fillérrel drágább, a tengeri tartott, a zab válto­
zatlan, az árpa szilárd. Forgalomba került: 1400 
q rozs 7.95—S.00 koronás árakon, 300 q zab 8.50— 
8.90 koronás árakon és 200 q tengeri 6 koronás 
áron. A határidöpiaezon a mai üzlet mindjárt meg­
nyitáskor szilárdan és a tegnapi zárlatnál némi­
leg magasabb jegyzésekkel indult meg. Kezdet­
ben igen élénk vételkedv mutatkozott, amely ké­
sőbb átmenetileg gyöngült kissé, végre azonban 
újra rendkívül sürgős kereslet mutatkozott, minek 
folytán aztán igen élénk forgalom és izgatott han­
gulat mellett lényegesen emelkedtek az árfolya­
mok. Zárlatkor is igen szilárd maradt, az irányzat. 
Az áprilisi búza 3 fillérrel a tegnapi zárlaton fölül 
11.55 koronán indult, nyomban 11.57-ig emelkedett, 
aztán 11.54-ig gyöngült, majd ismét 11.71-re szö­
kött föl és zárlatkor 11.70 koronán maradt. A teg­
napi zárlathoz viszonyítva, végeredményképpen 
ma az, áprilisi búza 18 fillérrel, a májusi búza 14 
fillérrel, az októberi búza 8 fillérrel, az áprilisi rozs 
10 fillérrel, az áprilisi zab 2 fillérrel, a májusi ten­
geri 1 fillérrel emelkedett.

A készáruüzlet jegyzéke a mai tőzsdén a kö­
vetkező volt:
Búza kilós ára 100 kg. kilós ára 100 kg.
Tiszavidéki 75 79 23.55—23.60

76 22.95—23.30 80 23.65—24.—
77 23.2 —23.60 81 ’ --e--------%--
78 23.40—23.80 82 --1---------

Fejérmenuci 75 --.----------- 79 23.40—23.70
76 22.80—23.10 80 23.45—23.80
77 23,05—23.40 81 --e--------.--
7 8 23.2U—23.50 92 --e------- ---

restvidéki 75 --#--------,-- 79 23.45—23/0
9 76 22.90—23.10 80 23.50—23.90

77 23.05—23.50 81 --_--------e -
78 23.25—23.6U 82 '-----------.--

Bánsági í t) --,--------.-- 79 23.40—23.85
76 22.80—23.10 80 --,--------.--
77 23.-----23.35 81
78 23.25—23.50 82 --e--------e--

Bácskai 75 --.--------.-- 79 ---#--------e--
76 22.90—23.25 80 --#------- ----
77 23.15—23.50 81 ---.--------#_
78 23.4;— 23.70 Sl> --,------—

Rozs 1-rendű Uj — 16.20—16.3 1
„ középminősógü uj............ . — 16.05 —16.(5

Árpa takarmány I-rendü_... — 16.50—17.
Il-rendii ........ 15.90- -16.40

7, a b l-rendii . 17.50—18.--
. 1I-rendü 17.10-17-40

Tengeri belföldi ó .............. •— — .--- --- , -
» uj ............. — 11.60—12.—
Köttetett
Bitza. Tiszavidéki: 100 q 80 k 24.15 K, 100 q 

80 k 23.70 K, 750 q 79 k 24.25 K, 100 q 70 k 24.10 
K, 200 q 79 k 24.20 K, 600 q 79 k 24.15 K, 100 
q 79 k 24.10 K. 100 q 78.6 k 23.90 K, 150 q 78 k 
24.10 K, 150 ti 78 k 24.— K, 100 q 78 k 23.60 K 
felső, 400 q 78.5 k 23.85 K, 100 q 76.5 k 23.85 K, 
225 q 77.5 k 23.70 K felső.

Fejérmegyei: 1200 q 79.2 k 24.20 K, 100 q 
77.5 k 23.70 K.

Pest vidéki: 300 q 79 k 24.10 K. 150 q 79 k 
24.10 K, 150 q 79.5 k 23.80 K. 100 q 78 k 24.10 
í\. mo q 79 k 24.10 K. 300 q 79 k 24. — K. 100 q 
78 k 23.70 K. 100 q 77.5 k 23.70 K, 500 q 77 k 
23.75 K, 200 (1 77 k 23.60 K, 100 q 76 k 23.40 K, 
200 <| 75 k 23.3 K.

Felsőmagyarországi: 200 q 76 k 23.30 K, UK) 
q 76 k 23.20 K.

Rozs: 550 q 16.— K. 100 q 16.— K. 200 q 
16. K. 100 q 15.95 K. 300 q 15.95 K kpf. pp., 
300 q 15.90 K kpf. pp,
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Zab: 100 q 17.80 K, 100 q 17.70 K, 100 q
17.— K kpf.

Tengeri: 200 q 12.— K.
Az árak 100 kilogrammonként, koronaérték­

ben értendők.
A határidőpiaezon köttetett;

Délelőtt:
Előfordult kötések (50 kg.-kint) 1911-ro:

Búza áprilisra 11.55—57—54—71—70-----------■
Búza májusra 11.35—36—34—46-----
Búza októberre 10.93—91—89—98-------- *
Rozs áprilisra 8.26—27—24— 2—30
Tengeri májusra 5.79—77—81—79-----
Tengeri júliusra 6.00—00.—-----
Zab áprilisra 8.69—71—70--------

1 óra SO pereskor zárulnak:
Búza áprilisra 11.70— 11.11
Búza májusra 11.46 11.47
Búza októberre 10.98—10.99
Bozs április
Tengeri májusra 1911-re 
Zab áprilisra

5.79— 5.80 
8.70— 8.71

Budapesti gabonaforgalom,

1911. február 12 tói 1911. február 13-ig.
Érkezett Kiszállíttatott

méter m á z s
Búza 12836 —
Rozs 1014 —
Árpa 3745 —
Zab 698 101
Tengeri 2147 —
Liszt i 10 8787
Korpa — 2357

Értéktőzsde.
A mai olőtözsde buzdítás hiányában üzletfe­

lén, gyönge volt. Nemcsak a nemzetközi, hanem a 
helyi értékek ára is lemorzsolódott.. A rimamurányi 
részvény volt az egyedüli, amely bécsi vásárlás nyo­
mán 1—2 koronával drágábban kelt el. A kószaru- 
piaezon a salgótarjáni részvény és az osztálysors- 
jegy-részvény kissé drágábban, a többi változatla­
nul kelt el. A zárlat nyugodt volt. A déli tőzsde, 
bár Berlinből szilárd jelentés érkezett, helyi el­
adás nyomán lanyhult. A nemzetközi piaoz értő­
kéinek ára lemorzsolódott. A helyi piaczon csak 
árengedmény nyel lehetett eladni. A készarupiacz 
ár nívója változatlan. A Ganz-féle részvény 30—40 
koronával emelkedett. A jíradékpiacz gyönge volt. 
A valuta és érezváltó változatlan. A sorsjegypiac-5 
üzletfelén. A zárlat nyomott volt.

1- t löt őzedén köttetett: Magyar h í tel részvény 865.25 
— 806.25, Osztrák hitel 075—075.75, Közúti vasút 772— 
772.50, Városi villamos 399—399.25, Államvasuti 746.50, 
Jelzálogbank 503—502.75, Salgótarjánig 075—-_677, Rima- 
murányi 075—077. Magyar bank 758.75—757.75, Buda­
pesti takarék 450.50—457.25, Osztálysorsjegy 1.70—
] 785. Kszakmagya rorszúgi kőszénbánya 383.50—38», 
Danubius 407. ólagyar fegyvergyár 351—352, Spódium- 
gyár 183—1S4.

I dili. tőzsdéi: köttetett: Magyar hitelrészvény 
863—803.25, Osztrák Intel 674.75—675, Osztrák és ma­
gyar államvasut. 745. Városi villamos 398.50—399, Bu­
dapesti közúti 770.50—772, 4 százalékos korona járadék 
ü 1.70—91.80, Jelzálogbank 501—502, Magyar bank 
756.50—758.50, Hazai bank 312.50, Leszáraitolóbank 
oOO. Rimamuráin i 685.50—080.50, Kereskedelmi bank 
4058—4000, Ganz-féle vasöntő 4110—4140, Spódium- 
gyár 182.50—184.

.1 - utótezsde tizlcttelen volt. Kötés csak elvétve 
jött. létre. Köttetett: Osztrák liitclr. 674.25, Magyar 
bank 757.75—757.25.

Bécsi gabonatőzsde.
Becs, február 14. (Saját tudósítónktól.) A 

hidegebb időjárás és a csekély forgalom követ­
keztében az irányzat némileg megszilárdult, ós 
csak rozs volt 5—10 fillérrel drágább, egyéb czik- 
k ékben az árak változatlanok. El adatott 77’/a 
1.1 gr. búza 11.45 K Szerdahelyről.

Jegveztcttt búza: Tiszavidéki 12.35—12.85, bánáti 
12.05—12.50, székesfehérvári 12.05—12.45, mosoni és 
győri 11.65—12, felsőmagyarországi 11.65—12, délivas- 
uti 11.60—12, uiarchfcldi 11.30—11.65.

Rozs-, Fclsőmagyarországi 8.60—8.80, csepeli 8.55— 
8.75, pestmegyei 8.75—8.95, délivaguti 8.60—8.85, kii- 
löníéle magyarországi 8.55—8.80, ausztriai 8.35—8.70.

Árpa-. Morvaország! 10.15—10.00, march féld i 8.70 
—9.50, bécsvidéki 8.00—0.00, felsőmagyarországi 9—10, 
csepeli 8.75—0.50, győri 8.50—9.50, délivasuti 8.70—
9.25, északmagyarországi 8,80—9.50, maláta 8.40—8.75, 
takarmány 7.55—7.90.

Magyar tengeri 0.35—6.05. finquantin 7.95—8 50.
Magyar zab 9.10—9.00, válogatott 9.50—9.90, romá­

niai 8.90—9.40.

Páratlan gyógyhatású
tildöhurut, étvágytalanság és gyomorégés esetén a

Málnási Mária forrás.
Bécsi értéktőzsde.

Bécs, február 14. Tekintet nélkül ti szilárd 
külföldi árjegyzésekre, az elötözsde kedvetlen irány­
zattal nyílt meg, a forgalom csekély volt, az árfo­
lyamok hanyatlottak, csak éppen salgótarjáni rész­
vények emelkedtek némileg. Korlátok közt is alig 
volt üzlet a tegnapi árfolyamok mellett. Alpesi 
értékek helyi realizácziók következtében jelenté­
kenyebb árveszteséget szenvedtek. A déli tőzsde 
megnyitásakor Sko’da - részvény ok ismét javultak, 
egyébként a piac/, nyugodt és az árfolyamok vul- 
tzoatlanok. A forgalom későbbi során fekoda-ér- 
tékekben élénkség mutatkozott, de más értékekben 
üzlettelenség volt. Galicziai Karpát-pctroleum ér­
tékek hanyatlottak. Berlin szilárd irányzatot je­
lentet t.

10 óra 45 perezkor: Osztrák hitel 675.25, Magyar 
hitel 867. 1 aenderhark 538.50, 1 nion 0?í, AUauivnsut
740.25, Délivasut 113,75, Alpesi 7S3, Rimamurányi
670.25, Skoda 407.50, Török sorsjegy 257, Salgótarjáni 
677, Galicziai Kárpát-petroleum 830.

1 óra 30 perezkor: Osztrák hitel 675. Magyar hitel : 
S6G, Anglo 328.25, Bankverein 504, Läenderbank 538, , 
Union 038, Államvasut 715, Délivasut 113.75, Busch- 
tiehradi B. 1050, Dunagőzhajózás 114 5. Alpesi 783.50, 
Rimamurányi 670, Orosz járadék 103.80, I ■ uOk sors­
jegy 257.50, Skoda 502.50, Galicziai Kárpát-petró­
leum 820.

Bécs febr. 14. (Magyar értékek zárlata), 4 százalé­
kos arany-járadék 111.45, Tiszai és szegedi kölcsön, 
sorsjegy 156.50, Magyar hitelbank részvény 865.20, 
Magyar leszámítoló és váltó részvény 000. Rinui- 
mur'anyi 675.45, Magyar ezukoripar 22.75, Adria hajó­
zási részvénytársaság 504.—, Magyar koronajáradék 
91.65, 4 százalékos magyar földtokerm. kötvény 92. :5, 
Many, nyercm.-külcs. sorsjegy 221,2 ■, Kassa-Oderborgi 
Yasntrészv. —, Magyar jelzálogbank 502.—, Magy. 
kereskedelmi bank 4050.—.

Becs, febr.14. (Osztrák értékek zárlatah 4.2 száza 
lékos papír-járadék 9:1.—, 4 százalékos osztrák arany 
járadék 115,60. 1860-as sorsjegy 102,75. Osztrák hitel 
sorsjegy . , Angol-osztrák bankrészvény 327.50,
Bécsi Bankverein 503.40. Osztrák-magyar bank 1916.—. 
Déli vasút 113.50. Dunagözliajózúsi r.-t. 1147. Dohány 
részv. 366.50, Cs. k. arany (vert) 11.36. Német hankv. 
117.32. Osztr. Lloyd 696.— 4.2 száz. ezüst jár. 93.00— 
97.05. Osztr. koronajáradék 92.9 -, 1864-os sorsj.306.— 
Osztrák hitelintézeti részvény 674.—,Union-Band637.— 
Osztrák Liindorbank 537,25, Osztrák magyar államvasut 
744.60, Elbovölgyi vasút —, Alpesi részvény 782.75. 
20 frankos 19.Ő2. Londoni váltóár 240.10, Lipótkohó 
595.—, Török sorsjegy 257.35

Külföldi értéktőzsde.
Berlin, február 1 I. (Értéktőzsde.) Az. első 

ü/Jetóra folyamán az itteni tőzsde változatlanul 
szilárd volt. Bánya- és bankért ékeken kivül —1 
utóbbiak közül a Deutsche Bank részvényei mint­
egy 1 százalékot ».vettek — ma villamossági ér­
tékek is nagyobb figyelemben részesültek. Kanada- 
részvények iránt is, tekintettel a kedvező félévi 
kimutatásra, ébren maradt az érdeklődés, mig 
orosz értékek folytatták csökkenő mozgalmukat. 
Gyöngébbek voltak továbbá u var-só-bécsi vasút 
részvényei realizúcz.iókra és gy cm ám tért ék ek a 
Délnyugat-Afrikában fenyegető felkelés miatt. 

A további folyamatban realizácziók általános 
gyöngülést vontak maguk után, amely alól csak 
lxnnada-részvények tudták magukat kivonni s 
árfolyamukat megtartani. A harmadik üzlet órá­
ban bányaértékek ismét csökkentek. Ettől el­
tekintve az irányzat a magánkamatláb csali ke­
nésére állandóbb volt. A készárupiacz ipari érté­
kei egyenetlenek voltak. Na’pi pénz. ii!A százalék 
és alább, magánkamatláb 2"s százalék.

Berlin, fobrnár 14. Zárlat. (Saját tudósítónktól 
Zárlatkor jegyeztetik; 4.2 százalékos papirjáradék

.- . 4 százalékos osztrák aranyjáradék 98.80 osztrák 
hitelrészvény —. Déli vasút 20.30 orosz bankjegyek
216.70, 4 százalékos uj orosz kölesön 94.00, Dlseontó 
Commandit 196.60. Dinnmittruszt 187.30, Harpeni 182.20 
Unitikált török járadék 94 20, 4.2 százalékos ezüst jár. 
93.10. 4 százalékos magyar aranyjáradék 93.90, Magyar 
kpronajáradúk 92.--. Osztrák-magyar államvasut 157.40 
Becsi váltóál851.50, Olasz járadék —.— Ált. villamos­
sági Edison 269.50, Uclseniorcheni 203,10. Laurakohó
174.70.

Fianllíurt, febr.lt. Zárlat. 4.2 száz.-os papirjáradék 
—. 4 száz.-os osztr. ar.-jár. 98.90. Vagy. ar.-jár. 
09.10 Osztr. hitelint., részv. 213. , Osztrák-magyar
államvasut 157.28. Északnyugati vasút . , Bustioh
radi vasat —, Londoni váltóár 204.17, JJécsi Lank-

verőin 142,10. Villamos részvény —, 3 százalékos 
magyar arany kölcsön 77.60, 4.2 százalékos oziistj áradok 
97.25, Os-cr.ik koromijáradék 93 45, Magyar korona­
járadék 92. , Osztrák-magyar hank 136.75. Déli vasút
részvény 204.37, Elba völgyi vasút . , Bécsi váltóár 
851.65, Várisi váltóár 809.50, Union bank részv. 160.—.

Hamburg, febr. 14. (Z»vlat.) 4.2 százalékos ezüst 
járadék 96.80, I860, sorsjegy 177.—. Déli vasút 20.30 
4 százalékos aranyjáradék 98.30, Osztrák hltelrészvény 
213.—, Osztrák-magyar államvasut 157.25, Olasz jára­
dék 103.50, 4 százalékos Magyar aranyjáradék 94.25.

London, febr. 14. Angol consol —. —.
Paris, febr. 14. (Zárlat). 3 százalékos franczia já­

radék 97.50. Osztr. aranyjáradék 101.-- . Magyar arany 
járadék 96.30, 5 százalékos bolgár kötvény 1896. évről 
505.503 Vi százalékos Olasz járadék 103.40. Déli vasait 
elsőbbségi kötv. 284.—, 5 százalékos marokkói jára­
dék —.— 4 százalékos 1890. román köles. 98.60. 4 
százalékos amort. románjár. 1905. —, 5 százalékos 
orosz járadék 105.50, 4 és fél százalékos 1909. orosz 
járadék 101.25, 4 százalékos spanyol j ír. 95.30. 
t százalékos uni fikáit török jár. 94.25. Török sorsjegy 
219.50. Török dohányrészvény 405. -. Osztrák földhitel­
intézet 1426. Osztrák Land or bank 592. Magyarjolzálog- 
bank 540.—, Banquo do Paris 18,36 Banquc Ottomane 
705.- -, Osztrák-magyar államvasut —, Déli vasút 
-—, Meridionnivasut 673. , Hartman gépgyár .—
Rio Tintu 17.27, Sucrorie d'Egypto 90.—, Tula 444.—, 
Urikányi kőszén 187.—.Chartered 46.75, De Boers 482. 
East Rand 125.—, Jagersfonton 214.- -, Trans. Land 
Comp. 62.50, Váltó Amsterdamra (rövid) 209.12, Váltó 
német piaczokra (rövid) 123.47, Váltó Becsre (rövid 
105.—, Váltó Belgiumra (rövid) 'ti, Olasz arany­
váltó rövid 7te, Váltó Svájczra (rövid) —,— Csekk 
Londonra 252.85, Magánkamatláb 2.25.

Üzleti tudósítások.

Budapesti szeszjegyzés.
Milyen időre? Nyers Finomított

Azonnali szállításra 51.-
Február—májusra 
Február—augusztusra 52,— 57.—
Irányzat: Jobb csehországi hírekre barátságosabb; 

vevők részéről későbbi szállításra némi érdeklődés mu­
tatkozik.

Bécsi nyersszeszjegyzée 
Prágai _ „
Lembergi „
Trieszti exportszesz (finom)

51.50
56.—
50.50

46.— 46.50
47 — —,— .
40.75 43.25,
20.— 21.— ,

Budapesti szurómarhavásárc
Február 14. Felhajtatott 272 drb élő borjú, (kotta 

17 rúgott), 91 drb leölt borjú. Árjegyzések: Elsőrendű 
élő borjukért 116—120 fillérig, kivételesen 130 fillér, 
középminőségii élő borjukért 100—114 fillériö, leolt 
borjukért 110—142 fillér, silány és rúgott borjukért 
00—70 fillérig kilogrammonkint (levonás nélkül.) Az 
irányzat lanyha \ olt, az árak 12—16 fillérrel klgrkSnt 
csökkentek

Kőbányai sertéspiaci;
Február 14. Magyar elsőrendű-. Fiatal nehéz (pá- 

1 ónk int 320 kilogrammon felüli súlyban) 165—169 fil­
lér. Fiatal közép (páronkint 251—320 kilogrammig ter­
jedő súlyban) 170 fillér. Közép (páronkint 210—280 
klgr.) 170 — 173 fillérig.

Scrté.détszám: Február hó 12. napján volt készlet, 
15970 drb, — 1911. február hó lilán felhajtatott 90 
drb, — 1911. február hó lil án elszállittatott 120 drb, — 
1911. február hó 11 napjára maradt készletben 15939 
drb. A hízott scrtésüzlef, irányzata: csendes.

Sertéskonzumvásári jelentés.
(A székesfővárosi állatvásár és közvágóhíd igazga­

tóságától.) Február 14. Előző napi eladatlan maradvány 
222 drb sertés, l’útfelhajtás 125 drb sertés. Mai felhaj­
tás 740 drb sertés, 10 drb süldő. Összesen 1007 drb ser­
tés, 10 drb süldő. Kiadatott 801 drb sertés, 10 drb 
süldő. Mai maradvány 203 drb sertés.

Árjegyzés. Zsirsertés. Öreg T. rcmlii 350 klg. felül 
élősúlyban 150—100 fillér. Öreg II. rendi! élctsult levo­
nással 153—104 fillér. Fiatal nehéz 300 klg. fölül élő­
súlyban 162—108 fillér. Fiatal közép 220—230 klg.-ig 
élősúly levonással 162—170 fillér. Fiatal könnyű 120 
Hg.-ig élet súly levonással 100—ISO fillér. Hússertés 
könnyű 1 10—300 klg.-lg élet sulv levonással 109—179 
tillér. A vásár irányzata közepes. Az árak változatlanok.

I Bécsi sertésvásár.
Február 14. A mai sertésvásárra 12.019 darabot je­

leni eltek he, melyből a vásár kezdetéig felhajtatott 729ti 
fiatal é> 4200 hízott sertés.

Arak; elsőrendű 146—119 fillér; krizépnehéz, 138— 
114; idős 134—140 fillér; könnyű lnzott 120—134 fil­
lér ; fiatal sertés 100—124 fillér kilogrammonkint, élő­
súlyban, levonás nélkül.

Felelős szerkesztő:
PURJESZ L AJ OS.

Kiadótulajdonos;
A Magyar Újságkiadó Róaz vény társaság. 

Igazgató; ERDŐS ARMAND.



Szerda, február 15.

Kivonat a hivatalos lapból
Február 14, —■

Kinevezések. A belügyminiszter dr. Hints 
Elek és dr. Malom Dezső ma-rosvásárhelyi állami kór­
házi főorvosokat, valamint dr. Langer Árpád nagykállői 
és dr. Vörubek Gusztáv budapest-lipótmezei állami el- 
megyógyintézeti fő-, illetve másodfőorvost eddigi alkal- 
mázásukban való meghagyásuk mellett a Vili. fizetési 
osztályba; dr. Schmidt Béla marosvásarhelyi állami 
kórházi másodorvost ezen intézetnél a X. fizetési osz­
tályba intézeti orvossá, Horodecki Henriket a buda- 
pest-angyalföldi állami elmegyógyintézet gazdáját ed­
digi állásában való meghagyása mellett a X, fizetési 
osztályba;

az igazságiigyminiszter Cvcnits József nagyhal- 
mágyi járásbirúsági telekkönyvi átalakító dijnokot a 
nagyhalmágyi járásbírósághoz Írnokká;

a pénzügyminiszter a földadókataszter kiigazítási 
munkálatokhoz az 1900. évi V. t.-ez. 7. szakasza alapján 
Draákóczyi László nyugalmazott főszolgabíró, feledi la­
kost ideiglenes minőségi kataszteri biztossá a Szegeden 
állomásozó II. sz. kataszteri helyszinelési felügyelőség­
hez, Biza István díjtalan pénzügyi számgyakornokot a 
lijtószentmiklósi pénzügyigazgatóság mellé rendelt 
számvevőségnél ideiglenes minőségű segélydijas pénz­
ügyi számgyakornokká a dévai pénzügyigazgatóság mellé 
rendelt számvevőséghez, Maerez Róbert díjtalan pénz­
ügyi számgyakornokot az egri pénzügyigazgatőság mellé 
rendelt számvevőségnél eddigi állomáshelyén való meg­
hagyása mellett ideiglenes minőségű segélydijas pénz­
ügyi számgyakornokká;

a vallás- és közoktatásügyi miniszter Gruja György 
ószadovai (volt határőrvidéki) községi elemi iskolai 
tanítót az óborlovényi (volt határőrvidék!) közs. elemi 
iskolához eddigi minőségében áthelyezte.

Áthelyezés. Az igazságügyminiszter Szilágyi 
Dezső sátoraljaújhelyi törvényszéki betétszerkesztő te- 
1 okkönyv vezetőt a telekkönyvvezetők rendes létszámába 
való sorozása mellett a nagyváradi törvényszékhez he­
lyezte át.

Megbízás. Az igazságügyminisztor dr. Bora 
bás József fehértemplomi kórházi igazgató főorvost a 
fehértemplomi törvényszéki flogházorvosi teendőkkel 
megbízta.

Névmagyarosítások. A belügyminiszter Broina 
(Brazina) György egeresi lakos a saját, valamint 
Brázina Vazul és Péter kiskorú gyermekei Fenyvesire, 
Kohn Ernő győri lakos Kalmárra, Skenderovich Sá­
muel kiskőrösi lakos Szántaira, kiskorú Steiner Rezső, 
Regina és Alfréd budapesti lakosok Szilágyira, kiskorú 
Wayland Gyula, Tamás, Aranka és Anna gattájai lako­
sok Olajosra, Goldstein Adolf uszpeklényi lakos Sze­
rencsire, Jakob Károly temesvári lakos saját, valamint 
Károly, István és Aranka gyermekei Jakabra. Polacsik 
Herman budapesti lakos Polgárra, kiskorú Rosenblum 
Ármin budapesti lakos Rónára, fitevák János balassa­
gyarmati lakos saját, valamint Márton kiskorú gyer­
meke Somogyira, kiskorú Seb rönk Ferencz gombai lakos 
Szigetire, kiskorú Flaschner Béla, Antal, László és
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Jenő szemcsédi lakosok Földesre, Schmicdl János pálfal 
lakos Gyimótira, Popovies Sándor poklostslki lakos 
Jakabra, kiskorú Boszkovitz Lipót budapesti lakos Vas­
várira, Deutsch Lipót debreczeni lakos saját, valamint 
István kiskorú gyermeke Dénesrc, kiskorú Deutsch Ig- 
nácz kassai lakos Darvasra, Roth István és kiskorú 
Both Sándor budapesti lakosok Veresre, kiskorú Wein­
berger Ottó és Zsigmond kaposvári lakosok családi ne­
vének Válra kért magyarosítását megengedte.

Pályázatok. A temesvári posta- és távirda- 
igazgatósághoz a Szinérszegen (Tcmes vm.) betöltendő 
postamesteri állásra február hó 25-éíg; a gyulafehér­
vári törvényszék elnökéhez telekkönyvvezetői állásra két 
hét alatt; a m. kir. honvédelmi minisztérium elnöki 
osztályához hivatalszolgai állásra márczius hó 20-áig; 
a nyíregyházai törvényszék elnökéhez a nyírbátori be­
töltendő hivatalszolgái állásra márcz.ius hó 16-áig; a 
kassai javítóintézet ipariskolájánál betöltendő dijnoki 
állásra február hó 28-áig; Bereg vármegye alispánjá­
hoz a munkácsi utbizbosi állásra márczius hó 15-éig; a 
váczi fegyintézet igazgatóságához tiszti irnoki állásra 
hat hét alatt nyújthatók be a szabályszerűen felszerelt 
kérvények.

IDŐJÁRÁS.
Az elmúlt nap időjárásának áttekintései 
Hazánkban az utóbbi huszonnégy óra alatt 

Erdélyiben, meg helyenként a délvidéken volt ki- 
seibb-nagyobb havazás. A hőmérséklet nappal több­
nyire u fagypont körül ingadozott, éjjel azonban 
.az ország északi felén csaknem mindenütt erősen 
siilyedt és a minimum —25 fok C volt Árvavár­
alján (Rajeczfürdőn —22 fok G), a maximum pe­
dig 9 fok G Fiúméban.

Prognózis a következő óráraa 
Északon cs keleten igen hideg idő várható, 

legfeljebb délen némi havazással.

febr. 14. fébr.
méter

Inn Schärding 0.28 0.21
Duna Passau 1.Í9 1 18

Linz. 1 47 1 47
Bécs l 41 1 42
Pozsony l 39 C 41
Komárom 1 64 1 78
Budapest 1 08 1 11
Paks 0 7C 1 10
Mohács 35 2 18
Gombos 8 4) 2 1 .
Ujvi ék 1 93 2 02
Paucsova 1 59 1 79
Orsóvá 2 04 2.38

■orva Morvafalu 2 89 2 70
Vág Zsolna 0 32 C.20

Trcncsén 0.53 J 48
Szered 2 - 1 78

Bába Szt.-Gotthárd 0 30 034
Sárvár 0 42 0.1)
Győr 2 37 2 >6

Dráva Varasd 0 78 1 22
Zákány 0.20 6 82
Barcs 0.75 0.28
Eszék 0 36 1. -

■ura M.-Szerdák. 0 58 0.34
Száva Zágráb 041 0.46

Sziszek 0.63 0.78
M.trovicza 2 56 8-

Szamos Deés 0.36 0 34
Szatmár 0.— 0.1)

Kraszna N.-Májtény 1 — 038
LatorozaMu n u ács 0.08 0.10
Laboroz Homonna 0- 0.3O
Ung Perecseny 0.42 0.10

VÍZÁLLÁS.
ti febr. 14. febr. 18. 

méter
flua M. -Sziget 0.10

Tekeháza 01,8 
V.-Namény 1 22 
Tokaj 012 
Tiszafüred 
Szolnok 
Csongrád 
Szeg: d 
T-Becse 
Titel 
Hoór 
Bért fa 
Ladmúcza 
Zsotcza

--------- H.-Németi
BerettyéMargitta 

B.-Ujfaln 
Csncsa
N. -Várad 
Belényes 
Tenke 
Gnrabonez 
Borosjenö 
Békés
Gyoma ------
Gy.-Fehérvár ).16 
Branyicska 0.18 
Arad 
Makő 
Lagos 
K.-Kastély 
Kiszetó 
Temesvár 
btcsaerek

Ondóvá
Tapoly
Bodrog
Sajó
Mernéd

Kéről

■iro*

0 i6 0.02 
0.56 
0.16 
0 37 
0 78 0 00 
C 30 
1 06 
1 70 
0 33 0 11 
0 18 
0 28 
0 27 
0.56 
0.08 
ti.— 
0.24 
0.44 
0.38

1 12 
0 14
(I 50 
0 26 0.88 
0 32 
0.10

0 12 
jOí 
0 24 0 12 
0 24 0.10 
3.50
1 07 
0 372 20 
0.90 
0 24 
1 38 
1 73 J 29 
0.14 
008 
3.22 
0.25 
0.26 0 10 
0.38 0.20 
0 36 
0.46 
0 32 
0.18 
1 08 0(,6 
0 60 
v .26 
0 94 0 66 
0.10
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A. Szlátin» _ 77.6 10.0 lí 8 3 5 8
Ungvár ____ 76.2 12.2 S 1 0 4 9
Késmárk____ 8 1.8 18 6 s U 8 13
Losoncé ____ 76 8 8 0 0 4 9
Ogyalla------- 74.8 4 3 4 1 4
Budapest _ 73 6 2.4 4 0 9
Herény____ 75 7 5 0 0 2 8
Keszthely __ 7o o 6.0 0 u
Pécs — — _ 74 7 2.6 N" 1 4 9
Zágráb ____ 75 4 02 SE 4 1 15
Fiume____ 71.9 4.9 s 1 4 6 17
Szeged ------ - 74.9 5 0 s ■; 1 0 8 13
Temesvár _ 74 9 i 5 N 4 0 6 15
Nagyvárad _ 75.2 1 .0 N 4 0 7 4
Kolozsvár _ 76.5 8 6 0 10 6
Nagyszeben— 74 4 ii i S:5 1 10 7
Szatmár _ -.4 N kV 2 0 0 6 23
Eger......... 3 8 3 1 0 3 3 13
AiVAVáralja... 8.2 N ÍJ 8
Selm czbá'nya — 5.1 NE 2 1 1 11
Komárom ... Ö.3 N 0 0 3 U
Magyar-Óvár — 3.0 N v 3 3 — 3 10
■opron _____ — 3 4 w 3 — 2 9
Eszék—------- 1.0 KW 4 u 9 16
Cirkvenica _ 8 4 0 0 3
Debreezen _ 4.8 0 1 4
Kecskemét — 4.4 sw 1 1 8 13
Orosuáza _ 8.0 O 0 3 16
Arad ----------- 0.9 SE 1 1 9 13
Zsomboly» _ 0.3 SE 0 14
Versecz____ 0.9 SE 0 7 14
Orsov»_____ 4.7 E 3 0 3 9

Minden nap
vegyen magához egy pohárka Dr. Hom- 
mel-féle Haematogent, közvetlenül a fö 
étkezés előtt. Ez által étvágya helyre 
áll. Idegrendszere megerősödik, bágyadt- 
6ága elmúlik és közérzete a leggyor­
sabban megjavul. — Óvás! A Dr. 
Bőmmel nevet hangsúlyozni kell I! —

flnyg!

Budapesti értéktőzsde. 1911. február hó 14-én.
Mai záró Mai záró
árfolyam árfolyam

Pénz Áru Pénz rÁru

Államadósság és más Bankok részvényei.
kölcsönök. Angol osztrák bank 827 828

Koronaórtókii jár. adóm. 314%
Budapesti bank rószvónytárzasá; 546 548

81 81 75 ELsö magyar ipar bank 460 462Koronaértékü jár. adóm. 4% 91 75, 92 Hazai bank rószvénvtArsaság 312 50 318
Korooaértéku járadMí, «dó- Hermeo magy. alt. válté üzlet r.-t. 375 1 376

moirtCÄ h/Ltáridöre 4% 91 90 92 IC Magyar agrár- cs jár. bank r.-l 521 1 522
Államkölcsön vaskapu czél- Magyar általános hitelbank 865 25 ' 866

jajra, arany, ud'lmentoe 3%
1870. évi nyereményk. 100 frtoa

75 50 7G 50 Magyar jelzálog hitelbank 500 501
Magyar bank és kér. részvt. 757 I 758

db 100 Irt = 200 K 223 229 Magyar kir. szab. Osatálysorsjá-
Magvar ftildtehcrmentesitéei ték részvénytársaflág 1750 1780 _

kötvény é% 92 50 93 53 Magyar koreskodelmi hitelbank 218 220
Horvát-S'zlavon földtehermen.

94
Magvar loazámitoló és pénzváltó

tositcsi kötvény 4% 95 bank 599 75 600
1800. évi oszt. állaim florB*

163 169
Magy. pónzint. kp. h. b. r.-t. 1043 ,1085

jegy' 500 frt n. ó. 4% — — Magyar takarékpénztár közp.
228

—
i860, ovi oszt. á!la.m sors-

213 , 219
jelzálogbankja — 230 _

jegy 100 frt n. é. 4% — — Magvar telepítő és parti, bank 473 — 483
1864. éri oszt. állam sorsjegy 805 311

Osztrák hitelintézet 674 75 675
100 frt n. é — — Osztrák-Magvar Bank 1895 — 1902

Pxidapcst székesfőv. kölcsön 91 — 92 — Pesti magyar kereskedelmi bank 4066 — 4075
Orosz államkölcsőu 103 75 2J>

Bányák és tégla-V. m. b. 50 év. k. é 7 ~

Takarékpénztárak gyárak részvényei,
részvényei, Bcoeslnl czementgyar r.-t. 787 789 _

: Budapest-szcntlörincai téglagyár 620 622
Belvárosi takarékpénztár 686 688 Egraiült tégla- és etemenlgyár
Budapest-Erzsé belvárosi takarék- részvénvtArsasAg 809 310

pénztár 560 556 Gffzak magvar egy. kösaánbánya
Uiid/ipeet-Lipétvarosd ftrkpénztai 203 és iparvállalat 388 390
iliidapeetl takarékpénztár éa

, 457
Eclsémagvarországi bánya- él

oryz. zálogk. rérvzv.-tArs. 4ő6 koliémü részvénytaraa-sag 610 620
Lgvreillt T-iulapcati füvároei la-

2355 2865
„István ‘ téglagyár réezv.-tán. 4013 402

karók pénztár ......................... Kőbányai göztéglagylr r.-L 2300 2350
Magvar által árans takarék pénzt A i 677 682 Kőszénbánvn- és téglagvír r.-t. 661 662
\tugv. orsz. közp. tokarékpénzta 1770 1790 Magyar asphalt részv -lársaság 219 50i 220
Vesii bízni ciső takarékpémlár-

17525 17600
Magvar ált. k Ősién bánya r.-t. 677 680

nfl Illet Magvar kerámiái gyár r.-t. 284 - C2S7
Salgótarján i köszénbáLVa r.-t. 677 678

Vasművek és gép- Újlaki tégla, és mészégető r..t. 450
50j

45? —

gyárak részvényei. Gőzmalmok rósz-
;i6ő Magy. gaid gépgyár r.-t.

1 »ninibins SYhofmtr,hein-H(trtnwire-
432 - 434 - vényei.

f lm légvár részvénytárgasAg 4611 467 foncordfn-gözmalom r.-t. 498 510
fegyver, -'s gé|igs-Ar r.-t. 83U 352 budapesti gőzmalom r.-t. 1670 1690 —
Inuz és társa vaséi, tódé r.-t. 4140 4130 '' n» 1'«b e t. g ö z m a 1 om - tár s as A g 435 440
Nlehnlson1’ gépgyár res*v.-t. 236 241 i.uirA gőzmalom részv.-tdrs. 365 375

mmsmuránv-sslgéutrjájri v»smtt "esti bengrrmalom-tarsa-sag 842 345
részvénvtársaság 677 678 T>ASti moltiárok- ós stitók. gőz

Schlick-féle vöntőde Aá gépgyár M3 M6 malma részvénytársaság
Weltzcr J gép-, vaggongy. r.-t 503 505 " •esti Vlotorin-pözmalom 90-5 915

Különféle villalatok 
részvényei.

Brassói ozellulosegyár r.-t. 
Budapesti ált. vilhunoeaági r. 
Egyesült izz^lAmpa és rill. r. 
Első magyar betűöntődé r.-t. 
Első magyar gyapjúmé»!

bízom. réazvénytArsasAg 
Első magyar rósevónysörféződ 
Első magyar sertéshizlaló r.-t. 
Első pesti spódium- és enyvgy 

réazvénytáisauság 
elten és Guilleaume kábel, so 
rony részvénytársaság 

fiumei rizshántoló és rlzskem 
nyitő-gvár

Gschwlndt-féle szeszgyár
-ári»“ műtrágya és kéosavgy 

Kőbányai polgári serfőzö r.-t. 
Magyar ezukoripar részv.-tArs. 
Magyar gá-zizzoféicy részv.-tárf 
Magyar ruggyantaárugyár r.-t. 
Magyar vasúti forgalmi r..t. 
Magyar vlllamosedgi r.-t.

Közlekedési vállala­
tok részvényei.

idria m. kir. tengerhajézási r.- 
Atlantira“ tengerhajózási r.-t. 

Budapesti közüli vaspálya társ. 
Budapesti közuü vaep. tál 

élvezeti jegy
udapeatl vili. váróéi vasú 

Budapesti villamos városi vasú

vasút részvénytársaság 
Déli vasút
Dunag6zhajéxá»l tíneság 
Osv.tr. magy. államvasut 
líéwzv. társ. vili. és köziek, vi! 

lal.it izámára

Biztosító társaságok 
részvényei.

íócsl biztosító társaság 
Ideái élet. és jár. bizt.-intézet 
'Isó magy. ált. bizt. társá-ság 
Fonclóre“ post! bizt. intézet. 
fagyar jég- é» visznntbizt. r. *t 
'.agyar francziA biztosiéi r.-t. 
Nemzeti14 balwtot- biztosító r.-t 
'annonria viwontbtztositó intéz*

Mai záró 
árfolyam

Pénz Ár;

347 350
555 559
352 355
400 — 405

860 900
6200 63.50
660 670 —

181 50 132 -

120C - 1210 -

3490 3505
1540 1590
382 387
514 517

2205 2305
820 825
515 519
474 475
475 50 476

500 502
315 50 816 50
771 5J 772 —

508 J 514
89S 7öj 399 —

145 - 150 -

305- 810
115 115 50

1155 1165
744 50 745

284 287

755 775
970 990

18500 18550
478 482
337 340
470 480
530 540

5150

1 
1

Sorsjegyek,
Bazilika sorsjegy 
Bazilika sorsjegy osztrák telill 

bélyegzéssel
Bazilika sorsj. nyeremény jegy 
Eócsvárosi nyeroményk. 1874. út 
„Jó szív“ egyesületi sorsjegy 
4% Magyar jelzálogbank sorsi. 
4% Magyar jelzálogbank: carsj

osztr. felülbélyegzéssel 
4% Magyar jelzálogbank! st>rsj

nyeremény jegy
4% Magyar jelzálogbank' sorsj

nyereményjegy os-ztr. folVJb- 
3% Magyar jelzálogbank sorsj
3% Magyar jelzálogbank sorsj.

nyeremóaiyjegy
Konverziónál is jelzálogb. eorsj. 
Konverziónál» jelzálogb. sors; 

nyereményjegy
Subscribált jelzálogbank sorsj. 
Magyar Vürös-kevcszt-^orsjegy 
Ola-sz; vörös-kereszt sorsjegy 
Olasz; vör.-ker. sorsj. osztr. felb 
O-aiiirdk vörös-kereszt sorsjegy 
Osztrák hitelintézet sorsjegy 
Pesti hazai 100 K n. é. ny. k, 
Szanatórium sorsjegy

Pénznemek és váltók 
árfolyama.

Aranyi, magyar v. o .vz.tr. vert 
Arany, magyar v. osetrák kor 
Arany, magyar v. oa-ítrák frl 
Arany, 10 frankóé 
Arany, 10 márkán
Német b. bankjegy (10O mk) 
Franczia bankj. (100 frank) 
Olaaz bankjegy (100 lira)
Papi miből darabonliinl 
Komán bankjegy (10O lel) 
Amsterdam (100 holl. forint) 
Váltók lyondon (100 font st.) 
Vélték New-York (ÍOO dollár) 
Váltók német bankp. 100 m. 
Váltók o'mrz bankp. 100 Unt 
Váltak Táns 100 frankért

Könyvnyomdák részvényei,
„Athenaeum“ irodL és nyomdai 

részvény társaság 
Franklin-társulat 
„Pallas“ irod és nyomdai r-t. 
Pesti könyvnyomda részvét.

Mai záró 
árfolyam

Pénz jj Áru

36

127

58 — 62 —

□

i
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KÜLÖNFÉLÉK.
Érzem...

Érzem, érzem, hogy nem soká' szeret»!;,
Hogy nemsokára vt?pc lesz a nyárnak,
Elsárgul minden, s te majd kinevetsz.
Ha nyárutóján várlak, egyre várlak , . <

',\ csőkod mindig, mindig hidegebb lesz,
Érzem, szerelmed nem sokáig él,
A láng kialszik, esuful elfelejtesz,
Csókodból ói zeni: közeleg a tél.
Érzem, érzem, hogy nemsokára rége 
És nein találom majd az ajkadat.
Érzem, érzem, hogy benn fagyok a télbe*
S akkor, tudom, te sem élsz több nyarat . . ,

Janovitz István.

( V világ aranyteruiclii.se.) A pénzügyi hely - 
r.e! és a viltvg piaczi árainak tanulmányozói érdek- 
lódc-sicl, mondhatni aggod dómmal ügyelik egy 
ifj,, óta a. világ aranyt érmés ének a szaporodását. 
Olyan íokimólyek. akiknek nevét ismerik a pénz­
piac zokon. ’állítják, hogy aranynak a müveit nem­
zete!: bankjaiban való föltorlód ás a veszedelmes 
áremelkedésre vezethet, sőt nem egy pénzügyi ka- 
paczitás szerint ennek az aranyiéit őrlőd ásnak ha. 
I ás a mari: vcszcdclmczteti az ipari, ős a kereskedel­
mei. Az utóbbi években mindegyik év túlszárnyalta 
az clottevaüót arany te rmelés dolgában. Ha valamely 
országban csökkenés állott, be. mindig kiegyenlí­
tette a hiányt, a világ más rőszében termelt arany 
mennyisége.’ Különösen az angol-bur -háború be­
fejezése s a délaírilvai béke helyroállitása óta emel­
kedik minden évben a világ arany termése.

Jelenleg eblxm a tekint-éfbenn megállás ta­
pasztalható, amelynek tartóssága azonban nagyon 
kétes. Ez az első eset au évtized legnagyobb részé­
ben, hogy az elvleges jelentések azt mutatják, hogy 
nem volt figyelemreméltó emelkedés az eddigi leg­
nagyobb évi termelés fölé.

Délairik.a a világ legkiválógg nranytermö he­
lye még mindig emelkedést mutat az aranyterme­
lés terén, de ez az emelkedés nem vehető észre a 
világ aranyt érmésének összegén az Ausztráliában s 
az Egyesült-Államokban beállott hanyatlás foly­
tán. Az Egyesült-Államok tudvalévőén második. 
Ausztrália pedig harmadik helyen áll a világ arany, 
termő vidékei között.

Ha a világ összes országainak összes uram 
termését, tekintjük', nagyon csekély, .alig egy száza­
lék különbséget tapasztalunk közte és uz 190!) -ik 
év rikordjn között. Ez tevészetcson azt. jelenti, 
hogy az nrunytvrmelvs még mindig felsőbb fokon 
van, mint bármikor a múltban, vagyis a világ ösz- 
szes aranykészlete nagyobb, mint bármikor. - - 
Ugyanezt mondhatjuk el arról .az aranykészletről, 
amelyet, pénznek használnak, vagy mint állampa­
pírok és bankjegyek tartalékát őriznek.

Az Egyesült-Államokban Kalifornia vezet, az, 
arany termelés terén. Névadóban szintén nvr.i csök­
ken az aritr.iytermós. inig Alaska már hevesebbet 
termel, mint 1909-ben. Ha nem fi,főznek föl újabb 
aranymezőt, az Egyesült-Államok képtelen lesz 
megtartani az 1909-benn eléri, rikordot.

Igen sok aranyat bányásznak Mexikóban és 
Indiában is. Oroszországban is egyre emelkedik az 
aranyterme]és, jóllehet, a kormány nem nagy gon­
dot fordít az aranybányák művelésére. Kanadában 
hanyatlóban van az a ran y termei v>s. Klondike arany 
mezőit kiaknázták és nem öklöztek föl hasonló 
gazdagságú aranytelepet. Mindezek ellenére el­
mondhatjuk. hogy a világ aranyi emelése lio-szu 
ideig nagyobb lesz, mint, a. múlt években volt,

(A .gondviselő ' adósság.) Ha a szerencse é.; 
a gondviselés valakinek tizenöt, milliónyi adósságul, 
dob az ölébe, az ilyen ..vagyon“ jobban megvédi, 
az illetőt a balesetektől, mint a légkörülményesebb 
bal eset biztosítás;. Mert egy ember, akinek tizemet 
millió adóssága, vau. olyan ..drágaság am ily ke 
v.'-'S van a föld kerekségén. Ennyi adóssággal ugyanis' 
vele jár egy olyan hitelező-sereg,, amelynek mii:-, 
den egyes tagja remeg az emberiség legdrágább 
pélüáhyának az életéért. X igyázuak ? á. és őrzik, 
mint a legritkább virágút. Az egészsége éo a jóléte 
számtalan embert érdekel. Meg csak nem is pár- 
bajozhatik nyugodtan n.z ilyen negativ Krözus. 
Megvigyázzák, minden lépésére lesnek, ny. egoí- 
iöldob megmozgatják, a rendőrséget fellármúzzák, 
csakhogy egy hajszála so görbüljön meg. Az ilyen 
ember a hitelezők szivéhez van nőve. Ila ros;z 
kedvű, ez a hitelezőknek álmatlan éjszakákat okoz, 
ha nátháé, a hitelezők nyugalmát rabolja el. Egy 
ostoba pisztolygolyó olyan igényeket olthatna ki, 
amilyeneket, más senki sem elégítene ki. Egyenest 
őrültség volna ilyen embert a párviadal koczká- 
zata olé engedni. Mert egy ügyetlen vzcllövö az 
ilyen emberélettel vagyonokat semmisíthet meg és 
ilyen esetekben az úgynevezett istenítélet valóság­
gal va bank-játék. Ezért az elővigyázatos hitelezők 
idejekorán értesítik a rendőrséget, mert. ha az
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Nyelve akadozott, hangja kellemetlenül 
recsegett, — legalább úgy hallotta, — feje 
kábult, zavaros volt, s úgy érezte, mintha 
minden forogna körülötte. Aztán meg úgy 
fojtogatta a torkát valami. Sírni szeretett 
volna, mert úgy érette, hogy akkor megsza- 
Uululna attól a rettenetes tehertől, mely lel­
kére ült. mely kínozza, fojtogatja. Aztán 
mélyet lélegzett s egyre csak azt hajtogatta: 
— ..Miért tette ezt velem y"

Gondolatai nem tudtak ennél a kérdés­
nél tovább jutni, jyedig szeretett volna kér­
dezni sokat. El szerette volna mondani szen­
vedéseit, de aztán mindig csak ezen a kér­
désen akadt fenn.

A nő meg volt lepel ve, Azt hitte, hogy 
ha majd találkoznak, Viktor, az ő szelíd. <m 
reime» Viktorja minden eddigiről megfeled­
kezve fogja karjai közé szorítani s a jövő 
boldogság reményében megibocsájtja mind­
azt a fájdalmat, amit bosszú időn keresztül 
okozott neki. Az elhagyatottsúg kínos éjsza­
káin s az .unalmas, szürke napokon nem Így 
festette ki álmaiban ezt a találkozást, s most 
fájdalmas volt az ébredés.

— Már nem szeret, — gondolta magá­
ban s ártatlan kék szemei megteltek köuy- 
nyel, amint nézte a mozdulatlan, fehér kiir- 
raszirt, ki inkább hasonlítótt. egy szobrász 
remekművéhez, mint ahoz, akinek megérke­
zését, lelkének minden melegével várta. Zseb­
kendőjét ajkai közé szorította, hogy zokogn­
ál visszafojtsa.

Jő darabig hallgatagén ültek egymás 
mellett. Mindkettőjüket a saját fájdalma s 
reménytelen küzdelme foglalkoztatta. Min­
den csendet, volt körülöttük, mintha eltávo­

zott volna az élet ebből az ódon st.il ü szó bá­
lió]. méh- csak a múltról beszélt. Néha-néha 
felhangzott a. nő csukló zokogása, de aztán 
ismét csönd lett, kínos, merev csönd, mvlv 
megdermeszti a vért s megfagyasztja a 
kön veket.

Először Mary szólalt meg hosszas hall­
gatás után.

—■ Vgy-e, már nem szeret, — mondotta 
könyeit töriilgetve. Szavában volt valami bá­
natos rezgés. A kapitány nagyot lélegzett s 
halkan, szinte félénken szólalt meg.

— Hagyjuk ezt, beszéljünk valami 
másról.

Mary a szivéhez kapott. Ez sok volt. 
több, mint amennyit elbírt. Végighauya.tiott 
a díványon, mintha elszállott volna belőle a 

.lélek. ___ •-
A kapitány felugrott.
— Hé, valaki. Hamar . .. hamar ... ü 

nagysága rosszul érzi magát!...
A közelben semmi neszt nem hallott.
Egy ugrással a folyosóra vezető ajtónál 

termett, fel rántotta a nehéz tölgy faajtót.
— Hé. Mórán őrmester! — kiáltott 

csengő hangon.
A folyosó végéről nehéz sarkant.yupen- 

gés hangzott, majd siető léptek zaja verte fel 
a kastély méla csendjét.

— Parancsol, kapitány űrt
■— Ö nagysága rosszul lett. Kerítsen 

azonnal orvost valahonnan. Az őrmester 
sietve távozott.

Viktor még izgatottan benyitott egy-kit 
szobába, majd visszatért ismét Mary he/, ki 
még mindig eszméletlenül feküdt a púm hí­
gon.

— Atkozott hely, — gondolta magában. 
— Sehol sincs egy teremtett lélek se.

Tehetetlenül állott az. olnléii mi mellett. 
Majd idegesen kezdett léi-a la járni a 
bábán,

Tekintete a nő halvány a re zára esett.

! adóst lecsukják, akkor az ellenfele egyedül lövöd. 
'• előzhet a zöld erdőben vs ha valami baj történik, 
I legalább nem éri a haj n hitelező világ leghirenbb 

kedvenczéi. Így akadályozták meg a uöntet adós­
ság- Ivröz’táiiak“, Thissen-ut'ik i.» a párbuját, a mini 
arról a lapok bőven beszámoltak.

(Csodálatos gyógyulás.) Londoni lapok Írj k 
meg ezt az érdekes esetet. William Stone, egy het­
venéves, mind a két szemére vak aggastyán a na­
pi khan kora reggel a lakásától nem metsző fekvő 
vizmodenezébeu megmosta szemeit. Egyszerre csak 
úgy tűnt föl előtte, mintha a közeit látná. Először 
azt. hitte, hogy ez-csak érzéki csalódás, azonban né­
hány pillanat múlva legnagyobb boldogságára meg­
győződött, hogy — lát. Ujjongva kiáltott fel l's 
vi llanni kezdett az utvzán v-, az eléje kerülő, a mun­
kájukba . siető munkái leányokat megölelte, m.••gcsó­
kolta. Ezek eleinte nem ismerték .föl az öreget;, de 
amikor, megtudták, mi történt, kitörő őrömmel az 
cge»z kia helységét felverlek a <v>odás gyógyulás hí­
rével. Sín no fiatal korúban ácslegén.y volt, .__< al­
kalommal munka közben egy szálka pattant a szi­
ntűbe, amelytől mind a két szó ni év.. megvakult. Es 
annyi év után ismét visszanyerte látóképességéi. A 
hír hamar elterjedt és az orvosok tódultuk Stoncuak 
Londonhoz közel fekvő lakására, hogy a esodéu. ese­
tet tanulmányozzák. \ hír mindenesetre igen ér­
dekes, már, hogy azután minden így történt-e, mint 
az angol lapok írják, az már más kérdés.

(Három hétig egy lakatlan szigeten.) A Prn- 
• tanná iKvii. angol gőzhajó október 29-én indult 

.Vevyorkbvl Ausztráliába, Melbourne-ba. X)e- 
(‘zeni'Lor 17-vn tűz ütött ki a hajón, nyílt teuge- 
I' n. Negy napon át, knzkndutt a hajószemélyzet a 
Öizzvi. végre iszonyú kínok és nélkülözések közt, 
bet csónakon napokig bolyongva, ' tökéletesen ki­
merül;, I. elérték Szent Pál szigetót, ©gy teljesen 
Isi katlan szigetet. Itt először is eltemették két tár- 
-ukat, aki a hidegtől és kimerültségtől meghaltok, 
aztán kétsegbecsés-sel gondoltak arra, hogy mi lesz 
velük. Ekkor a matrózok egy kis kőházat fedeztek 
föl a szigeten. Kitűnt, hogy az Eure nevű fran­
cija hadihajó 18 évvel ezelőtt építtette ezt a házat 
s megrakta élemiszerfcl és ruhával s mindennel, 
ami szÜKseges. A jól elraktározott élelmiszerek, 
meleg ruhák, italok helyrehozták a kétségbeesett 
hajótorÍAtciket. A/ ott talált, gyufával tüzet csi­
nállak. s a tüzet éjjel-nappal táplálták, a lövöfegy- 
vérékké! madarakat is vadásztak. Éjjel-nappal vi­
gyázták arra, hogy hajót- lássanak valahol; végre 
ianuúr 11 -én egy angol- hajó észrevette jelzésüket 
■ niegsznbaditott.a okot a puszta szigettől.

Megái luft. Szive hevesen kezdett dobogni, 
mert egy pillanatra az ötlött eszébe:, Hátha 
meghall.

Lassiiai. bátortalanul közeledett, hozzá s 
aztán gyöngéden megfogta a pain!arm'd élet­
telenül lelógo kezet. I gy találta, hogy sze­
gény Mary nagyon kényelmetlenül fekszik. 
Átkarolta, ráfektette a díványra s párnáit tett 
teje alá. Szivét szánalom szállotta meg. Le-

betakarta vele a moz­

góba j tóttá csín-

kajH-solta köpönyegét 
un lat lan testet.

— Szegény Mary,
(lesen.

-X folyosó 4elöl siető lé])é»ek zaját ha*, 
lotta. Nyugodtságot erőltetett magára. Mu­
rán őrmester lépett he.

— Jel* ntvvu a lássa n ;• kapitány urnák.
— ("-endesen ... csendesen! — sz-dcíl 

X iktor maulneni susogva,
— ... a,, doktor azonnal itt lesz, — fői; - 

tatta az örm'vster alig hallhatóan.
A kapitány intett, neki, hogy elmehet.
A inedv ;terűiétü kiirraszir tisztéig")', s 

lábú jj hegyen ' igyekezett kijutni a szobái un.
Néhány pillanat múlva egy öreg töpö­

rödött emberke dugta be fejét az ajtón.
No, niI baj, mi baj; — kérdezte, mi­

kor a félig nyitott, ajtón bepréselté magát.
X iktor Csák szavakaí i rtott meg a né­

met beszédből, de körülbelül tudta, ho 
mit akar az öreg. A dívány felé mutatott.

Az ö.v-g odalépett a pamlaghnz, szakéi 
telemmel megtapogatta a nő pulzusát s az Iá 
derűs arezezal nézett kőiül a szobá*'>■ 
miutba keresne valamit. Morcott is Va!a 
tie X"iktor nem értette meg esiik annyit 
K'll. hogy üt szükség volna valamire. Ki 
kifli .<-I l a folyosóra.

Ili’, Mórán!
Parancsol, százados ur?
Kerítsen v ala honnan 1

tán béri.
KFolyt, kflr.)]

's».’.

11,

kít-'
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Szórd fi, foRniár 1 .'o. JYETERTES

színhazak.
Bzorda, 1011. fobruár 15-én.

JtoMZETI SZÍNHÁZ.^ M. KIR. OPER AH AZ.

A nászinduld.
Színmű 4 felvon. Irla: Uataille 
Honry, Fordította Császár Imre, 

Személyek:
Lecbatülier Hoger Odry 
Suzanne, neje 
Nelly, leányul:
I)o FNessans Grace 
Uloziércs
Clozidresnó 
Monllot Claude 
De Piessíiusne 
Hortende 
Marietta

Alszeghy f. 
Kiss A 
Márkus E. 
Bónis 
K. (levő L. 
Dezső 
Holvey L. 
Vizváry M. 
Mátray a. n.

Kezdete V« a órakor»

_glRAIfg BZINHAZ, 1
Fedák Süli vendógfa'iéptévei.

Czigányszerelem
Cpireite 3 felvonásban. Szöve­
get irtáK: Bodáuszsy Robert 
es VVillr.er A M. Zenéiét irta; 

Lehár Keren ez.

D'zgalin F’éier 
Zorika, leánya 
•Jolán, húga 
Körösházi Ilona 
Józsi
Bclesku Jonel 
K ircsroáros 
Dimitreiinu 
Julcsa

Személyek:
Pap'r
Bendiner 
Balogh E. 
Fedák S. 
Hasító 
Tóth 
Németh

Erdei B. 
Sáfrány

Eíezdete VsO órakor.
vhAttia színház.

Éva.
Itta : Ráth—Végh István.

Kezdete V* 8 órakor.

A Nf-mzeti Színház etÖadasa az 
Aita áaos Közjótékonysági Egye- 

Bükit javára

Oedipus király.
Tragédia k.t lószb-m. Irta: 

Soptiokles I'oiditotta: C :ky Ger­
gely. Zenéjét sierzetto: Mímbrée 

Eduard
Baemélyek:

Oedipus 
Jokaeto 
Kreon 
Tiresias 
Zeusz főpapja 
Követ 
La ties 
Hírmondó
^ aggustyáu

y* } tbebai leány 
Thebai asszony

Iváuu 
Jászai M. 
Udry 
Gyenes 
Horvá h Z. 
Petheó 
Hajdú 
Mihályt! 
Partos 
Ahonyi 
Gyöigy l. 
Várául A. 
Demjén M.

Kezdete 'h8 órakor.

Ffifárosl Városllgell Szintiét
Küry Klára felléptével

A halhatatlan lump.
Irta: Dörman Felix Zenéiét szer­
zetté: Eysler Edmund." Fordí­

totta: Horvay Frigyes.
■semllyekl

Küry K. 
Sziklai K. 
H-idacsok

Traylay Lujza 
Ritter János 
Anna
Jankel Róza 
Rumpelmayer 
Flórian 
Mimi
Baumgartner
ReisleitnerReisle^tnerné

I áuyi E. 
Kabók 
Szalay 
H dy I. 
Lubinszky 
Kihary 
Veszprémmé

STEINHARDT MULATÓ
Bákóezi-ut 68. az* Telefon 54-23.

Szenzácziós újdonsága

FEGYVERGYAKORLAT,
A lomniczi csúcs tetején
Bohózatok írták Glinger és Taaesig, ford, él ltd. Steinhardt.
Steinhardt, Hunyadi, Szőke Szakáll és
elsőrangú külföldi számok. — Éjféltől reggol 5 
óráig cabarett, belépődíj nélkül. — Vasár- és ün­
nepnapokon délutáni előadás fél helyárakkai kez­
dető fél négy órakor. — Jegyek: d. e. 10—1-ig és 
d. u. 3—6-ig a mulatóban és egész nap a Hirsch- 
féle nagytőzsdóben Andrássy-ut 19. és a Hungária- 

fürdöben.
ArakkáS-ttczdetti fél 4 órakor.

WERTHEIMER-ORFEUM
VI., Szereesen-utcza 35. szám.

Igazgató. Werthelmar Uajo». Tolefonazám: 4-49.

Kezdete este 8 órakor.
Csupa sláger! Csupa újdonság I

A szenzácziós februári műsor.

Családi kavarodás Sas jiiWs hri
bohózat. operett.

A lengyel bibliai operett-társulat állandó 
vendégjátéka.

Uj szólók, mesés attrakciók!
Az emeleti télikertnek csodás, uj műsora van-

py* Harminc* szépség fellépte.
Vasár- éfl ünnepnapokon délutáni előadás, mérsékelt hely­
árakkal. Kezdete délután 1 :>4 órakor. — Jegyek kaphatók az

' -ia fürdőben.

Kezdető Va 8 órakor*

a nm. v és köz. miniszter ellemsrö telrstávai kitüntetve.

Dr. Batizfalvy I. Z. <i,ár°5
FOGORVOSI INTÉZETE
áthelyezve: Károly-körut 3, sz. alá#
fájós fogak meggyógyltása I Bsájpadláenélküll müfogak. 

Tartós fogtömések, I aranyhidak, koronáit.
, i, ,i , . I Jól használható fogsorokFoghúzások (altatásban Is.) | elká.zitéie és behelyezése.

Jótállás mellett mérsékelt szabott áron.
Vidékiek félnao alatt megkapják mOfosa.Kat*

VI., Itagymező-uteza 17. ez. —^ Weidmann Imrelgszg.

Ma és minden este

T
japáni varázslócsopop*.

MERI AN
kaatyaszinháza és további 

14 attrakezió.
Az előadás kezdete 8 órakor.

Jegyelővétel 10—1 és 3—6 
óráig a nappali pénztárnál.

Minden este 8 órakor

a kolosszális februári műsor.
General Edward la Vine

a világ legjobb komikus zsonglőré.

Kornál Berta az Isteni éj
czimil operettben mint Ámor.

Brothers Canr Farfaiia
kreol tánezotipár. párisi excentrique.

Sinara e4 Páris A primadlonna
ókori kóklerek. bohózat.

ZKLINESCU, román tánezcfiopo-t, SOLTI HKüt.V.IN nj 
szólókkal, UJ CIRKUSZ És mOg b elsőrendű attvakezió. 
Minden csütörtök, vasár- és ünnepnap délután 3'/a órakor
mérsékelt helyilru nagy gyermek előadás, az összes 

attrakeziók fa'.léptóvel.

Royal Cabaret
A Boyal Orfeum épületében. (VII., Erzsébet-körut 31.)
Budapest legelőkelőbb éjfélutáni szórakozó helye.

40 női szt-pség lép föl ének és táncz számokkal. Az előadás 
kezdete éjjel 12 órakor. Többek között fellépnek: Farfalla, 
ZelineS'h quintett; Miss Darlington, lurid Peters; Susi Lucca, 
Miss Zen Door, Major Mariska, Toto Ruffat Bey, Mile Ferra 
siris, Molly Perlyt; farola Wolter; Lilly Harrison; Maud 
Delaunay; Brothers Carr; Maritta Jtoilowa; Margaret duo, 
Teleki Évi; Atta Verőn; Ligeti Mariska; Antal Irén; Váradi 
Adél; Mimi Corintha; Perényi Nnssi; Annie Neumann; Lulu 
Kaskai. — Belépődij 1 korona. - Egy óra után szabad 
bemenet. —- Keringő verseny. — Farsangi tánezok. — Reggel 
6 óráig czigányzenc. — Kukó Vincze és zenekara

TOST és MOLNÁR
kereskedelmi-, díszítő- és tájkertészete

BUDAPEST, VII. ISTVÁN-UT 50.
Elvállal obiak és erkélydlszltéseket. 
Kertek, parkok tervezését, alakításét, 
fentartását. Alkalmi és állandó díszí­
téseket. Téli kertek berendezését, min­
den e szakba vágd munkát. :t 11 :: 11

Telefoni 88-75. Telefon: 88-75.
Külső telepi Gyarmat-utcza 25,

Lipcsei elővásár
mintaraktár és minta- 

gyűjteményekben
porczellán és keramikai árakból, üveg, fém, Vór, 
fa, kosár, papír, jaj>án és cbinai árukból, báb- és 
játékszerekből, hangszerekből, ékszerekből, szap­
pan, illatszer, fényüzési csikkekből, házi és gazda­
sági eszközökből, valamint minden rokonfa^ta ipari 
termékekből kezdődik hétfőn 1913. márczius 6. 
és végződik szombaton márczius 18.

A főforgalom csak az első héten tart.
Vásári lakásokat közvetít a forgalmi egylet 

üzleti irodája, kereskedelmi udvar, Naschmarkt 
Laden 97/28.

Lipcse, 1911. január 14.
Lipcse város tanácsa.

Kiváltunk

ZálOGBASr
levő arany- és ezüstékszereket, sorsjegye­
ket 1 azokra magasabb kölcsönt nyújtunk.

UNNHE1M SIMON ÉS FIB
Budapest, IV., Párisi-u. 5.

------ » tFőpostával azemben.y •

esiífiíe

Legszebb Legjobb Legolcsóbb

kivitelben.

P3 Plan P3 Plan P3 Plan
_ Kárpitosára-, réz- és vasbntorgyáros, fabútor, nád- és

néz- én v*eágyaj$ minden kcrtibntor, ernyő és sátor, minden méretben megrendelés 
szerint Is. Gyógykezelő fehér és szürhepokróczok, gyapjú- és 
flanelltakarok. szőnyegek minden nagyságban, stormk, szö­
vet- és csipUcfiiggönyök, ágytoritők, bútorszövetek és min­
denfele kellékek nagy választékban. Gyermekszákek és ke- 
rcsztelőkószleteket a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig

Szálloda,- intézet-, fürdő- és kórházberendezés! gyár
ÜICHIER JÁNOS
Budapest, V!!,, Efzséhei-kőrut 20. 
Gyára V13-, Kertész-u. 7., 9. és 20. sz.

Árjegyzék bárkinek kívánatra ingyen és bérmentve küldetik

Gyermekkocsik najjry 
választékban.

B etegtolókocaÜL

Sodronyos kjcelülos mln- 
dea méretben R0.~ kor.

ősBzeoctütható vau Agy kive­
hető 8 matraccal 22*— kor#

Sodrony-ágybetétek bár* 
mely nagyságban.

Holott ált, Jedouslnok és 
nádroletták minden mé­

retben készíttetnek.

Szén és koksz Salamon Jakab és I? =«„«
Budapest, V., Erzsébet-tér 5. sz.

Telefonszámok: 73-9S« Wa-97, 73-98.

iiSÄSsms
*
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SZÍNHÁZAK.
Szerda, 1911. február 15-én.

WIÖSZlNHAZ; ‘-bn,
Medikus,

Életkép 3 felvonásban. 
Iiródy Sándor,

Személyek': 
Rnbcn orvos 
Riza, lánya 
Arrak, szahó 
János, medikus 
Ada

Irta:

Piroska 
Majd, orvos 
Norbert 
Nagyfdjcő 
Finla 
Turcsik 
Rorcsa 
Öreg szolgáló

Fenyvesi 
V. r ányi 
Szeréiny 
Csórt os 
Komlosy I. 
Makay M. 
Tanay 

'Tihanyi 
llj. Ditrói 
Ferenczy 
Bárdi

Haraszthy H. 
Makróczyne

Kezdete VsS órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.

Az arczkép.
Színmű bárom felvonásban. Irta: 

Földes Imre.
■iemíIj»U

A király Sebestyén
A királyné G. Kertész E
A. testö Góth
A kamarás Tarnay
Főudvarnary Bóléi
F.rremit grótnS Bátori G.
Kanczellar Huszár
A kalmárné Nagf T.
Victor Kyrmendy
A szobrász Fá tos
Kendőrfőnök Csiszár
Gárdista Gere

Kezdete V*8 órakor.

APOLLO-PROJEKTOSRAr
f épszinh-As-utoxn 1—9,

Teiolou 68—39.

1911. február 13-tóí február hó 
iti-ig a teljesen uj félheti miisor: 
Szicíliai képek (gyönyörű tér­
in szét felvétel). ákogyözhe- 
tetlan varázs (dtárnái jele­
netek). Mü neuen (látkép). Re­
pülő szerelem (kaczagtató mó­
kák). A becsület (müíilm). 
A viz (tudományos felvétel). 
Kedélyes bemar ez (kómikus 
jelenetek). Bamlika első sze­
relme (tréfa). — FJero anyja 

(tragédia).
Legközelebbi műsorváltozás 
csütörtökön- február 16-án.

Az első e;öadás hétköznapokon 
d. u. -4 órakor, vasár- és ünnep­
napokon d. u. V-4-kor kezdődik.

' VÁRSZÍNHÁZ.

Nincs előadás.

SOYAL-O RFEU.M,
VII., Erzsébet-kőrút 3i._

Este 8 órakor
legelsőrangn színházi- és 

variete-elóadás.
Kornál Berta vendégszerep­
lése az Isteni ój czirnti Dóstól 
operettben. Partnerei: Szalon- 
tal Ferike, Falásthy, Bár- 
eonyi- Sarkad!. General 
Edward La Vine a világ 
legkitűnőbb kómikus zsonglőré.
Bross Carr kreol táncospár
A primadonna, bohózat. 
Játszák: Komái Berta, Viola 
Giza, Tihanyi, Bärsony, 
Sarkadi, Gabányi, Farfalla,
franczia excentrique, Sluon 
et Paris. Zellnesou, Uj ozír- 
kusz, Solti Hormin a kalap- 
tűvel és Palkó nótával. —

Uj kupiék.
Minden csütörtök, vasár- és 
ünnepnap délután S1/* órakor 
mérsékelt helyáru nagy gyer­
mekelőadás az összes attrakciók 

felléptével.

Tokaji táril Társ. R.-T. Tokaj.
SInök: Herczeg Windlschgraetz Lajos. 
Boraink hírneve az egész földgömbön ismeretes! 
Eredetisége s fölülmulhatatlansága tette azzá l!

5 kg. postakosár i
I palaczk 0.5 lit. 1904. évi zamatos szamorodni____
1 B 0.6 lit. 1904. évi 3 puttonos a*zu   — ... EZ in
1 , 0.5 lit. 1901. évi kiváló szamorodni, kosár h »<t*

I_ _ _ K 710
__K 7.40

vagy
8 palaczk 1 Üt. 1904. évi zamatos szamorodni.

vagy
B palaczk 0.7 lt. 1901. évi kiváló szamorodni 

vagy
3 palaczk 0.5 It. i»oi. évi kiváló szamorodni_______ IZ IC 1f|
2 e 0.6 lt. 1901. évi 4 puttonos aszú, kosár___ l\ lü-IU

Ládában:

2Q palaczk 0.7 litere, 1904. évi zamatos szamorodni ßß __

12 palaczk 0.6 literes 190». évi s pnttonos aszn ... IC 4-0.80
|2 palaczk 0.5 literes 1901. évi * puttonos kövér ßß 2Q

Hordóban!
60 liter 1903. évi finom tokaji asztali bor _ K 60.—
60 . 1907. „ „ „ pecsenye bor... K 73.—
60 „ 190». „ zamatos szamorodni bor K 90.—
60 „ 1901. „ kiválö szamorodni bor ... K138.—

A csomagolásért, hordóért és lédéért semmit se számítunk fel. 
A megrendelő vasúti állomásáig t.érmentve küldünk minden ree» 

kelést. Készlete, árjegyzékkel szívesen szolgálatúi.

egyetértés Szerda, I eb mái

%

5ZAGGATA50S 
ES SZÚRÓ FÁJDALMAK 

MEGSZÜNTETÉSÉRE KÜLSŐ HASZ' 
MÁLATRA BEDÖRZ5ÖLÉSRE ALKALMAS

.SÓSBORSZESZsy
L\EZEN FELÜL KITŰNŐ FERTŐTLENÍTŐ/^

0, SZER.

c'F<a. j

%
jfOLIES CAPRICE
Téli helyisége: Révay-utcza 18. szám.
Igazgatók: Uoltnor és Keleti. Főrendező: Ro.t Sándor.
Tvlvfon: 14 22. ICIöndÚH kezdete */*9 órakor,

11 órakor! Ma fii<Ionsnj|!

„Qíb höhste Freciräsit“
Bohózat 1 felvonásban. Irta: Trebifsch Sándor,

Rótt Sándorral mint Lisette szobaleány
Ezt megelőzi O’/i ómkor.

„Török szerencséje örök“
Bohózat 1 felvonásban. Irta: Faun. Rendező: Rótt Sándor. 
Szombaton folyó 18-án uidonság a „Doktor Felesig“ 

Bohózat 1 felvonásban, irta Satyr.
.Tegyek elővételben a nappali pénztárnál d. e. 9 —Mg ég 
d. u. 3—-t’.-ig. Konti különlcgr.v-ógi tőzsde, Audrássy-
ut 29. és Sopronyi nagytözMé.hen, Kák<>ezi-ut 1. szám. 
12 óra után az I ső emeleti Casino de Parisban a világ 

legelső ének- és táuezszámok fellépte.
m

Ő 3HT B
1 egy Ócska zongorát vagy pianinót é*

l. . . JÜK ISOB
kivonta 12 vacv ie korona kölcsöndijat, végre pénzét kiadta,

zongorája nincsen.

Ä FIZETI
havonta 20 koronát, kap egy kiváló gyártmánya, leg­
modernebb érczpánczéltőkós kereszthuros u j zongorát 
vagy pfinnluót, nem ir alá váltót, nem állít kezest, nem 
lekötelezettje batikszövetkczctnek és idővel mégis tulnj- 
dona lesz a zougora. — IIven Ideális szolid, liberális medon 

»■ • ‘tv.z; kapható kizárólagosan csak

!,HUSIBA“ részvény-társaság
• (Igazgató: Sternberg Dezső.)

zongora eSadási és kölcsönzési telepen.
Eufon tölcsérnüküli legtökéletesebb grammofon- és miivósz- 

leraezek főeláruéitása.
Budapest, VT!., Tenéz-körut l/a.
CSirály-utcza earok, az Orsz^oa Zeneakadémia közelében.)

•-<r^ __ Telefonozum t 4—31.
B3 Zongorák Dooserólése, Javítása, hangolása legkulónsabbtn. (QQ 
Fenti rendszer kedvezményében egyelőre csuk 

a fővárosban lakók részesülnek.

K. éziá-gy
o
in

ein

ea

Ö

CZ3cnrvi

a
cucaIM
corxi

m
01

Az itt bemutatott vaságy sodrony nyal és
Bfcsas»». rézdiszitéssel bármely 

színre emaillirozva 16 frt,
Mindennemű vas- és rézbutort legolcsóbban szádlll

NÉMETH 1ÄÄKísérelje meg szerencséjét
6 ne dobjon el magától esetleg

15-DSB koronát tfirdeíosBh
mert ennyi nyerhető ■“** WwAWSwII

Í a ■ Erzsébet királyné szanatórinm-sorsjegygyel.
QMgl Nincsen árfolyamveszteség, mert a legkisebb 
mmm nyeremény 60 korona.

ieif étetneK e la>
kiadóhivataiábaa.

Éwesrete 3 húzás.
A sorsjegyeket eladjuk a napi árfolyamon s amennyiben a vevő 
azokat nem venné azonnal át, úgy a sorsjegyeket csekély 
előleg letizetése mellett nálunk letétben hagyhatja. A pénz 
beküldése után azonnal küldjük a sorozat és számokkal ellátott 
letétivet, melynek birtokosa a legközelebbi húzáson már 
rész-v*'8z. A maradványösszeg tetszés szerint torleszthetö. 

liuzás után azonnal elküldjük a nyereményjegyzéket, 
í darab vételnél beküldendő 2 korona2 * . n ö w
5 * n ” 8 n

______ io : : " te "
Ha sorsjegyoket akar vásárom!, upy küldje be 
a darubszam megjelölése mellett az összeget

„Érlékpapirbank" Rotter J. ÖÄ'

FUNOKOK
Lig hiába vártak arra, hogy könnyű ezerre 

nak Írógéphez.

HA FIZETNEK
havonta 20—30 koronát, kapnak egy elsőrendű, látható 
irásu, visszváltód, tabulátoros, összeadóbillentyüs, auto­
matikus sorváltós, csupa aczélból és vasból gyártott, rend­

kívül tartós, univerzál klaviaturás
C w

SsőlöoBt^áu^ok
7 l/xS7.ölövcs57,ök 0s finom érmelléki borok beszer- 

LJg/zíoére legmelegebben ajánljak a legjobb hlr- 
«. névnek örvendő

®SZŰCS SÁNDOR FSA
szőldtelepét Bihar diószegen.
Képes árjegyzéket tanulságos tartalommal In. 
gyan és bérinentvo küld a ezég. Ezen ár­

jegyzéknek egyi tb n házból snn szabadna hiányozni, mert sok 
mindenkit énl- kló dolgot tartalmaz. Tehát senki el ne mulaszsza 
egy levelezőlapon kmi. HT' Készlet i 3 iiillllü.
Olo.O és pontos klszolgAlAs. Több ezer elismerő levél.

»írógépet.
Kém Írnak alá váltót és folytonosan halmozódó irodai 

munkálataikban könnyen

BOLBSOCAULNAK.
Bármely rendszeri! használt Írógépet legmodernebb Djlaki 

Írógépünkre

BECSERÉLÜNK.
Díjmentes bemutatás országszerte. 
Árjegyzék ingyen és bérmentve. 
ÚJLAKI EÉ0_£Sk *et»tl>ipc*t, VII. ber.i

_____ Ei-ZHÍbet-kttrat 2R. ■*
9BBQBSH Telelőn 12Í—60.

Vidéki hivatalnokok, kik könnyű 
mellékkeresetre reflektálnák, :i 
közöljék czlmükct. t:

Fefci«*uár hó Nemzeti Színház n. klr- Operaház Várszldház Vígszínház1 öagyar Színház Király-Színház Fővárosi Varos- 
ligeti Szinusz Urania Hangversenyek

16 Csütörtök Nóra Herczeg kisasszony Bábjáték A testét Kerenin Anna Cigányazetelom A halhatatlan lump Éva Kemóny négvos 
Zenepalota (H-)

17 réntek ... A: ember tragédiája Rajna kincse — A medikus Az arczkép Czigányszerolem X halhat&Ua.u lump Éva Regérzy nővérek 
Royal iH )

18 Szombat... Bábjáték WalkUt - A testéi Sárga liliom Cziginyszerelem Bilincsek
Az Országos Ssin- 

muveszuti Akaié.aia!
eioad^aa.

-

19
délután:

Tssarcan
e.tet

A becstelen

III. Rilch-rd
Herezcgkisassiony -

A tanitóné

A medikus

A kis lord

Az arczkép

Luxomburg grófja

Czigányszerelem

A halhatatlan lump

Bilincsek ,

llompel Frida 
Royal (L )
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GUMMI-ÜALHOLYAG ÓVSZER Valódi angol és franczia 
flgT“ külön egessegek.

tucatonként 2, 4, 6, 8, 
lO, 12, 14 IC. 3 tucat* 
nál 20% engredlxnénsr«

IÄSCSRÄ törv. védett, valódi indiai 
pnragnmmi férfikulönloges- 
Bíg tuczatja 12.— korona. 
3 tuczatnál 20°/o engedmény. o UTERUS-SPRAI fel tétien meg­

bízható nöl fecs­
kendő különle­
gesség 14 kor.

orvosilag rendelve 
3, ö, 0» 8, 11 kor. 
darabja. — 3 darab­
nál 20°A> engedmény.

IRRIGATOR 3 K és feljebb.
VII., RÁKÓCZI -ÜT 32. 
A Rókussal szemben.

• PESSÄR-OGL
BIBÉT 10, 16, 20, 24 Kor,

MAGYAR ORVOSI MŰSZERTÁR
Képes érjegyzéket rendkívül érdekes tartalommal kbl, 
1000 ábrával ingyen bérmentve és dlscréten küldünk.

VII., RÁKÓCZI .ÜT 32. 
A Rókussal szemben.

Pontos czlmre és a vörös keresztre ügyeljünk, i

i CEGLÉDI NÉPDM lESZVÉNYTtflSIStl

évi rendes közgyűlése
ISII. évi február hó 25-ik napján délután 
27s órakor az intézet üzleti helyiségében 
fog megtartatni, melyre a t. részvényesek 

tisztelettel meghivatnak.

TÁRGYSOROZAT s\

1. A közgyűlési jegyzőkönyvet hitelesítő két 
részvényes megválasztása.

2. Az igazgatóság és felügyelőbizottság évi 
jelentésének, az 1910. évű zárszámadásnak előter­
jesztése, a mérleg megállapítása, a nyeremény fel­
osztása iránti' határozatihozatal és a felmentvény 
megadása.

3. Netáai írásbeli indítványok tárgyalása.
Az igazgatóság.

Ki a közgyűlésen, szavazatát gyakorolni kí­
vánja., tartozik részvényeit a gyűlést megelőző két 
Sápon az any a intézetnél Czegléden. vagy a fiókok­
nál (Abony és Veesés) bemutatni. Nem helyben 
lakók a, közgyűlés napján is bemutathatják rész­
vényeiket, de csak az anyaintózetnél és a közgyű­
lés megnyitásáig. Csak az igy tényleg bemutatott 
s a közgyűlést megelőzőleg legalább 60 nap 
alatt nevükre irt részvény után és esetleg kellő 
meghatalmazás alapján fog részűkre a szavazási 
igazolvány kiszolgáltatni.

Titkos betegségek
gyógyitáaára legjobb« ajáalható ao éven *t szerzett kórházi 

tapasztalatai alapján

Br. KÄJDÄCSY
v. ee. ím klr. eiredorvo. ém kórházi Ikerre^

Biztos «ikerrel, rövid idd Blatt gyógyít hngycaőfolyást, 
hvlyighajt, «ebeket, bajikórt (syphillst), bőrbajokat, elgyen. 
gült férfiéról, Idősebbeknél is, önfertózést és annak ntóba. 
jdit, ideg- és hklgorinczbajt, valamint minden női bajokat.

RENDELI 10-4-lg ém este »—S-lff.

Budapest, VIII., Józscf-körct 2. szám.
Levíl utján Is bletos gy«*oyn1Ást találnsh usk, 
l.ik HBcroélye» cn meg nem Jelenhetnek, ▼»fljr 
távol a lövárootál laknak. Gyógyszert k otuitásial

kívánatra küldetnek.

Specziálista
V7

Bs daíhóiyag óvszer-különlegességekben,
Valvdi franczia és amerikai gyártmány, ereded cső- 
magolRsbao, Orvosilag ajánlva! Feltétlen tizoa. Óva­
kodjunk Biltny nláuzatokíol. Arak tnczatoaken: 2-16 
„orona. .Ante Vaginal Spray“ » lonmoáernebb és 
1,’rkényolmosobb nói óvókiilönlogcsség. Ára 15 kor. 
Sgctktiíddf titoktartás melleit, Kérje ingyen és bér 
mentve ífOUO-uél több ábrával ellátott legújabb 

képes árjegyzékemet.
WF F* TT Y 1 orvos sebészeti mflmr-
JükaS &A Ä 1 UU é, gnmmlamk gyárai
Budapest, Koronaherczeg-u. 17.
Aí ' P1TT&TOT f 1878. TEX.EPO« 13—76. |

\

A legrégibb 
magyar gyermekkönyv

FLÓRI KÖMMÉ
Irta

BEZERÉOY AMÁLIA.
Huszadik kiadót.

AFlóri Könyve 1840-ben jelent 
meg először, azóta nemze- 
dékről-nemzedékre megőrizte 
kedveltségét; nagyanyáink, 
anyáink, magnnk, s gyerme­
keink egyformán szeretik okos 
kis ver síkéit, kedves játékait, 
szép képeit A huszadik ki­
adás — mellőzve a közben ké­
szült átdolgozást — az eredeti 
Flóii Könyvét állítja vissza 
úgy, a hogy négy nemzedék 

óta szerette mindönki.

Ára fűzve 1 K, kötve 2 K.
Kiadja a Franklin-Társulat,

Kapható

LAMPE L R. könyvkereskedése
(Wodianer F. és Fiai) r.-k-nál 
Budapest, Andráeey-út 21 és 
•Binden könyvkereskedésben.

HOLLANDI
életbiztosító részvénytársaság

(Allgemeene Maatschappij van Levensverzekering en Lijfrente)

AMSTERDAM.
Magyarországi igazgatóság az intézet saját palotájában

Budapesten, Kálvin-tér, Baross-u. t. (jllöi-ut 2-4. sz.
Bejárat az Űllői*ut 4, sz. kapun.

Legolcsóbb dijak:
Az 1909-ik év végén 4Rfi m|llÍQ koronát a biztosítások összege ™,r***Sf meghaladta

* *•£«££ 107 elllló Z16.3Z1 kOF. 96 fill. 
ÄU..k. 96 millió 370.016 kor. 33 fill.

Szabó Emil és Társa
Budapest, 91., Teréz-Mrtit 16. sz.

(Bejárat ejdr-nien 31.)

Telefon 76—48. — Sürgőnyczim: Szabóik, Budapest.
Szállítunk BOUNDER nyersolajmotorokot, D0BRY- 
féle benzinmotorokat és cséplőgépeket, szívó- 
gázmotorokat és mslomberendezéseket.

^eá

V ; <- ■ s' f ^

Árjegyzéket 
W Ingyen 
és bérmentve 

küldünk.

Viszontelárnsitók
kerestetnek.

MINDENKI
aki Irodákban, hivatalokban, Ozletekben • gyárakban a tiszta­
ságot, kényelmet és czélszeriiséget szem előtt tartja ;;

AZ „A. B. C.eí-NÉL
bygien. tisztított kölcsöntörtilközőknek, port őrlőknek, padló- 
rnháknak bevezetését, nagyon olcsó kölosöndij mellett ház­
hoz szállítva 6a hetenként pontosan cserélve, okvetlen meg-

KEZOB.
„A. B. C “ Egyeseit FehirnemB Kblosbnzö Vállalat,

Eötvöa-uteza 30. szám. Telefon 48—86.
Külön osztály vendéglők részére.

Szőayegnjdonság!
300/200 cm. nagysága nyírott
Jaquard-szonyeg elpusztít­

hatatlan minőségben
6 Irt 20 kr.-ért jjg

Szőnyeg-udvar
Király-u. 32. (az udvarban)
Vidéki rendelések pontosan eszköz bitéinek.

GYEI
'T.Vüí:-

l3g0Eti$mŰS£EBElf ='

FOLGÁRltáimÉM
ÉkSZ1G;R55Z*€9 Múői\ 15*

Bcimpest. 29*
VTO&t! MEORENDFLÉajEKRS HÖLtiNŐS OOMDOTTORDITOlt*
ÍRJMXZÉK ROODRAJZZALINGYENäsB&WBNTt®
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E hirdetés! iwattan minden art
egyszeri beiktatása közönséges 
aotit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
létükből szedve 6 fil.-rel fizetendő.

EGYETÉRTÉS

KIS HIRDETÉSEK
B hirdetési rovatban minden 8Ä 
egyszeri boiktatasa közönséges 
petit botiikböt 4 fillérrel, kompakt 
botükből szedve 6 fil.-rel fizelocdőu

Szerda, február 15.

f»]i.TSBaaniM« i"

Pénzszekrények,
okmányszokrónyok, hasz­
náltak és újak, rendkívüli 
olcsó áron kaphatók a 
budapesti pénzszokróny- 
raktárban, Budapest, V., 
Bálvány-utcza 6—C.

diszkréten közvetít Faragó 
Jenő, Rákóczl-ut 80. (Va- 
gyonos férjhezmenendők 
állandóan előjegyezve.)

3 fiatal orosz
kisasszony mindegyike 

100,000 koronával, 40 év 
körüli gyermektelen öz­
vegy 150,000 koronával: 
33 éves keresztény hölgy 
125,000 koronával: _ tel­
jesen független úri nő 
120,000 kor. vagyonnal 
stb. stb. azonnal férjhez 
óhajtanak menni» Gyors 
elbatározásu jellemos urak 
ha vagyontalanok is, ír­
janak o czimro: L Schle­
singer, Berlin 18. 10277

?! Akar
fin szellemes lenni ? Akar
a társaságban tekintély­
hez jutna ? Akarja, hogy 
kellemes társalgónak tart­
sák? Olvassa el a ,Tár­
salgás Művészete* „Ellen- 
altiatatlanság titka" -Szel­
lemszikrák'1 rendkívül er­
detes könyvet. Megtudja 
ebből, mint viselkedjék, 
hegy férfit, nőt, alattvalót, 
felobbvalót egyaránt meg­
hódítson. Korrekt útmuta­
tója lesz az ólet minden 
helyzetében ! — Tartalom­
jegyzéket ingyen küld Deák 
Budapest, Eákóczi-ut 80.

Bntorvásárlók
figyelmébe! Szállítunk min­
dennemű bútorberendezést 
helyben és vidékre. Kész­
pénzért vagy rendkívül elő­
nyös fizetési feltételekkel. 
Bezerédy-ntcza 10. Hódéra 
lakberendezési vállalat. — 
Hagy díszes butoralbnm 
l korona. 10345

Legjobb likőrök
és rum készíthetők kivo­
nataimmal. Egy üveg ára 
60 fillér. 10 üveget 6 ko­
ronáért küldök bénncntve 
Árjegyzéket kívánatra. 

Réthy Béla gyógyszerész 
Békéscsaba.

penzszekTönyeket
tűz- és botörésmenteseket 
ajánl olcsó árakon Buda­
pesti pénzszekrónygyár, 
Bákos-u. 4/h.

Papirháju diót,
mézédes téli szőlőt posta- 
kosaranként 3.60, nemos 
birsalmát, téli csemege- 
almát 2.60, mázsánként 
38.—. eczetes ugorkát, 
paprikát 2.60, házilag fő- 
zott mézédes szilvalekvár- 
nak kilóját 1.30, külön­
leges ba'raczk lekvárnak 
2.60, valódi barnczkkonyak 
5 klgos üveggel 20.— ko­
ronáért, Gyumölcskivitol 
Csöng rádról.

Burntos
bántalmak hatásos és kel­
lemes gyógyszere a Róthy- 
fólo czukorka, melyet pe­
metefűből készít Réthy 
Béla gyógyszerész Békés­
csabán. Gyógyszertárban 
kapható.

Ki akar
egyéves önkéntes lenni l
órottsógi nélkül. Folvilá- 
gositást, prospectust in­
gyen küld lárossy Lajos 
tanintézete ÍLichtblau-félo) 
Debrepzen. Állami felügye­
let ! Átlag 80°/o sikerrel 
vizsgázik. 10296

Harisnyakötőgép,
Mühllmuseni 10-es, vas- 
állványnyal és teljes fel­
szereléssel eladó. Meg­
tekinthető 2—3-ig, klini­
kai ápolónőnél. Szent- 
király-uteza 46., I. cm. 4.

MAGÁNTANULÓKAT
polgári iekolei, gymná- 
ziami-, kerrakedelmt- 
iskolsi magánvizsgála­
tokra, érettségire fele­

lősséggel előkészít

Magyar Tanügyi Intézet
BottenbUler-nto» 6/a. es.

Kézimunka
hímzésekhez, bútorhoz 
függönyökhöz, lakásberen­
dezéshez, zsinórok, rojtok, 
bojtok, képes nagy árjegy­
zéket kívánatra ingyen 
küldi: Budapesti Pasz» 
mánygyár, Nagymezé-» 
46. szám.__________

Asztalosok
Bj jövedelmi forrását leírt 
képes nagy árjegyzéket 
kívánatra ingyen küld a 
„Kegyelet* szerkesztőség« 
Budapest, Nagymezö-uteee 
B. 46._____________

Pénzt
akar ön azonnal bútorra, 
zongorára, varrógépekre, 
kerékpárokra és minden­
nemű kereskedelmi áruk­
ra, akkor forduljon biza­
lommal csak a régi Tauber 
ezéghez, fiaross-tér 15. sz. 
Fióküzlet: Klauzál-tér 2. 
Telefon 149—00. 29367

Kárpitos nyergesek
részére mindennemű kel­
lékek képes nagy árjegy- 
léket kívánatra ingyen 
küldi a Budapesti Fasz» 
mánygyár Részv.-táre. 

Nagymeiő-ntcza B. 46,

itmerihai óra,
mutató és számlap nélkül,

Fajborokat
lefejtve kölcsönliordóban 
hekíólitcrenként 44 koro­
náért, papirhéju diót pos- 
takosaranként 3.60. Gyű- 
molcski vitel Csongrádról.

QFIarónit, narancsot,
rzitromot, datolyát, papír- 
héjú diót, fügét, orosz 
teát, vegyesen postakosa­
ranként 2.60 koronáért 
szállítja Gyümölcekivitel 
Ctiongrád.

Raycnképviselök
ügynökök és represen­
ts ilis viszonteluinsitók 
kiknek nagy ósmeret- 
ségük van jobb izr. kö­
rökben, egv szabadal­
mazott keg“eteti újdon­
ság értékesítéséhez ke- 
resu'tnek. Csakis jó 
megjelenésű kauozió- 

köpes acquisiteuröa 
lesznek figyelembe véve. 
Havonta 1000—120O kor. 
jövedelem. Molnár M. 
Lajos szerkesztő Buda­
pest, Rottenhiller-ntoza 
10 Mo. — Prospektusok 

ingyen.

A szezon 
legújabb 
slágerei
most Jelentek meg
Dlánrtlemezen- E?y
nlAUUiemezára 4 K>

611. ^
Messze a nagy erdőn 
Hej cigány hallodd-o?

Volt nincs fenő bánya,
612,

9

a

9
691,

611.

Az óra két számcsoportból 
áll. A felső számsor az 
órát, az alsó pedig a per- 
ezet mutatja. Részlftüze- 
télre is szállítjuk. Ara 16 
korona. — Kérje legújabb 
amerikai újdonságaink 

árjegyzékét!

Szent László Intézet
BUDÄPEST 27, 

Verese Páloé-utezo 16, «L

veszek. Elzálogosított 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
kor. költségmentesen 
kiváltok és teljes ér­
tékét kifizetem. ise

SCHILLER IZIDOR
ékeserkereekedO

Budapest, 
Sip-utcra 8. sz.

ZálogczÉduláha
veszek. Elzálogosított
biilliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
koronáig költségmen­
tesen kiváltok és tel­
jes értéket kifizetem.

Singer Jakab
ékszerkereskedő

BUDAPEST,
Király-ntcza 91. sz.
IxAbella-utcza »árkán*

87653

25 koronáért
készülnek sajat műhelyem­
ben merték után remek 
szabásban, finom kivitel­
ben divatos férfiöltönyök 
vagy felöltök finom szöve­
tekből. Lichtman Sándor 
fértiszabómester, Budapest 
Rottonbillor-utcza 4/A. sz. 
Vidékre posztóminták bér- 
montvo, helyben szabá­
szomat kívánatra házhoz 
küldöm. 28592

Nem siratlak már én 
Porrentéi levél 
Zeflr j. Mór 
Régen volt____
Erdő, erdő sürü erdő

Kapható egyedül utánvét 
mellett

Szent László Intézetnél
BUDAPEST,

Veres Pálné-utcxa 16. ez,

A gyakorló
,„’orsirók Társasága gyors 
.rási (Gabolsborger-Marko- 
vits rendszerű) és gépi rási 
magyar és német tanfo­
lyamaira, különféle rend­
szerű. látható irásu Író­
gépekre beiratkozhatni 

naponkint. Beiratási dij 
nincs. Tandíj igen mérsé­
kelt. Végzett növendéke­
inket díjtalanul állásba 
segítjük. Telefon 18—09. 
GLOGOWRKY és TÁRSA, 
Anürássy-ut 12. és Rúvay- 
ntczn R szám.

BÚTOR
307« megtakarítás!
Régi Butorszalon
Budapest, Fercncziok-tere 3 
télemelet. Vétel és elidas
használt és uj
polgári, uraaági lakberen­
dezéseknek, mahagóni és 
palisander bútorok, nrl 
szobák, angol bőrgarnitúrák 
és teljesen berendezett 
minlasxobák, keleti szó- 
— nyegek. csillárok. — 
Melon 82-11 28589

Soha nem létezett.
Rendkívül kedvező fizetési 
feltételek mellett szállí­
tunk teljes lakásberende­
zéseket, valamint egyes 
bútordarabokat helyben és 
vidékre 3 évi részletfize­
tésre. Nagy díszes bútor­
ai bum 1.— korona. Kroh 
lakásberendezö, Budapest, 
Bezerédy-ntcza 10. 10345

INGYEN TANULHAT
november 1-töl két hónapon AI
kereskedelmi sioktór* 
gyakat, gépírást, gyors­
írást, helyesírást, szépírást, 
német nyelvel. Magyar 
Tanügyi intései, K«U»-n- 
biller-nle» 5/e. s*. Tanítás 
napi három órán At. Nappali éi 

esti tanfolyamok.

Parlamenti
gyorsírók által vezeteti 
magyar-német gyorsíró is­
kola. Gépírás és magyar 
német levelezés-oktatás. A 
teljes kiképzés dija havi 
10 kor. Keieskedelmi aka 
démiai tanárok áltai okta­
tott szaktantárgyak. Az Or 
szagos Magyar Gyorsíró- 
Egyesület miniszteri jóvá­
hagyással szervezett tan 
folyama. Alapitolta Marko- 
Vies Iván 1863 ban. Biztos 
állás közvetítés. Közérvé- 
nyü egyesületi oklevelek. 
Nyitva szopt. 1-től juh 1-ig. 
Havonként uj tanfolyamok. 
Tájékoztatót küld a Babels­
berger szakiskola. (Csak 
Liszt Feroncz-tér 10. sz.) 
Czimre vigyázzunk ! — Az 
egyesület ezen kizáróla­
gos szakiskolája irógép- 
czégektől s más hirdeté­
sünket utánzó újabb tan­
folyamoktól független. — 
Telefon 64—68.

Tankönyveiéi és 
Segédkönyveket

vegyen
j Magyarország legrégibb ée 

legnagyobb tankönyvkeres­
kedésében

LAM PEL R.
könyvkereskedése 

■foáhatr f. éi Fiai) résiTÍnjlinuágnS

I Budapest, VL, Ándrássyol 2L
Itt kapható

1 az elemi-, polgári-, közép-,
; (elsőbb leány-, kereslte- 
j delmi- ée magúniakolákban 
1 B a szakiskolákban haszná 
! <>ban levő minden tan- 
! köny és segédkönyv 

a legújabb kiadásban 
Postai megrendelések a be­
érkezés napján azonnal el- 

intézteinek.
A kiadásunkban megjeleni 

J összes tankönyvek jegy-
I zekétkivánetra készséggel 

megküldjük.
LAMPGIi R, könyvkereskedési

(WidiMM I. ú fin) r.-i

Büdaj/tóí.jfL, Ü

Jó cselédeket,
úgymint szakácsnőket, szo­
balányokat, urasági inast 
stb. stb. közvetít úgy hely­
beli, mint vidéki urasági 
házakba Váradi Márton 
„Szabó “-féle elhelyező intó- 
zoto, Budapest, Belváros, 
Muzoum-körut 35. szám, 
az udvarban. 10835

Nevelőnőket
német, franczia, angolo­
kat zene nyelvismerettel, 
bonnookat azonnali belé­
pésre ajánlok, magyar ok­
leveles nevelőnőket zene 
és nyelvismerettel sürgő­
sen keresek. Szcgheóné S. 
Lujza intézete Budapest, 
VI., Dessewffy-utcza 22.

29324

Veres áfonya
befőtt, szepességi, ő kilós 
postakosár K 7. Balta Jó 
zsei konzervgyára Felka 
(Szepcsmogye), 29317

Koporsó asztalosok
részére mindennemű ko­
porsók díszítései, összeg 
temetkezési czikkek képes 
árjegyzékét kívánatra in-

fyon küldi a Budapesti 
.avatalgyár Részvény tára, 

Nugymcző utoza E. 46. sí

Juniperus
(nemes borovicska) 4 lite­
res posta-tartály her- 
mentvo K 10.50 Bar la lo- 
zaef konzervgyára Felka
(Szepcsmogye), 20315

Tisztviselői kölcsönt
köztisztviselőknek és kato- 

j natiszteknek előjegyzés- 
eel és előjegyzés nélkül.
Jelzálogkölcsönt 60 évre. 
Váltokölcsönt kereskedők, 
Iparosok és macántisztvi- 

I selöknek gyorsan és elő­
nyösen folvósittat. 

Bigócz és Hartmanu bank- 
iroda, Bózsa-utcza 29. sz. 
telefon 94—66. 29100

A t. ez. gazdaközönség
az iparvállalatok figyelmébe 
ajánlom 1884. óta lennálló 
gazdasági cs iparszemély 
zeteket elhelyező irodámat. 
Gazdatisztek, gépészek, ko­
vácsok, molnárok, szesz­
főzők, kerteszek, kezesség 
és felelősséggel, főnökök­
nek díjmentesen elhelyez­
tetnek. — Krakauer Ármin, 
VI . Ó-ntcza 39. u- 29891

Alkalmi vásár
ez összes hangszerekből. Mélye« 

leszállított árak.

MARNITZ FRIGYES
Budapest, VIII,, 4, 

József-kömt 37—39 sz.
Óriási raktár gramofon és lemé* 
iskben. Kérjen árjogyiékit kSté» 

külön.

magyar harzt Kanari-
tenyészde Debrecenben.

_ Ki a m?id;tr dalát 
meg tudj.* érteni 

jUm és annak énekét 
föl tudja becsülni, 1™ kanári tenyész- 

átgW dém keresse az fel 
JWT y s tiszteljen meg 

engem rendel mér 
*1 ff nyeivel. M1nd<?u 

mit egy madát 
előadni képes, legyen ez lágy, 
mély hang, avagy esengő érc**. 
Ami fsak madárban kiválóan 
jó, tenyéazdémben mindez föl 
található. A rendelt, madarat 
mielőtt elküldöm, tudásáréi 
előbb m.tgam meggyőződöm és 
ba hibás hangn vagv rosszal 
énekel, nem létezik nálam, hogv 
én azt knldjem el. A tisztelt 
rendelő nyugodt lehet t?hv, 
bogyba nálam rendel, tudom 
nein szenved kárt. A lakás 
legkedvesebb dísze & szé­
pen éneklő kénért madár. 
Kanári madarakérr eddig sok 
pénzt adtunk a külföldnek. Ma 
már nincs szükség erre, mert 
a szakszerű vezetés alatt áUÓ 
Ágohton magyar harzt ka­
nári tenyésztő telep Deb­
recen Morgó atoza 9. sz,. 
gyönyörűen fuvol ázó, neme* 
fajú "kanári madarakat szilül 
darabonként 7, 8, 10 és 1 i fo­
rintért. Tenyésztésre alkalmas 
remek szép nőstények darabját 
2 forintért. A szállítás a leg­
nagyobb hidegben is gondosai 
csomagolva, szavatosság mel­
lett történik. Árjegyzék és ápo­
lási utasítás ingyen. Számos 
elismerő- és köszőnoirat 
birtokában. A legnagyobb 
leenyéaztotelep ób szoikQl* 

dós! intézet.

-8« Sovány ság-j-
Az egyedüli eredmény­
től kísért liáziszcr a 
dr William Hartley lanor 
amerikai crótáp-pora.
Soványak tartós, szép 
tolt tostidomokat nyer­
nek. — Hölgyek remek 
keblet. Hat hét alatt 20 
kiló gyarapodásért jót 
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ollen és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve: 
Chicago, Berlin, London 
Hamburgban. Köszönő 
levelek minden ország­
ból Dobozonként 1 Irt 
10 kr. Használati uta­
sítással. Főraktár Ba­
lázs Mór E Budapest, 
VII., István-ut 11. U/l.

Telelőn 156—80.

BÚTOR
üzletünk

feloszlatásai
folytán minden elfo­
gadható áron kiárusít­
juk úgy a raktáron, 
valamint a még mun 
kában levő aszta­
los- és kárpitos- | 
bútorokat, bútor­
szöveteket, külön­
féle függönyöket és 
anyagokat és az üzlet­
hez tartozó tárgyakat.

Patyi Tsstvsrek
DUDAPEST,

Vili., Bakóczy-nt 7. az
Pannonla-ezálloda mellett

K**

Nyomatott * Házéi Hírlapkiadó Részvénytársaság körforgó gépein Uuiiapo eít-n, V., Honvéd-utcza 10,


